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Méhes Lajos ünnepi beszédét mondja

fjúságunk legyen hű követője
orradalmi elődöknek.

Forradalmi ifjúsági napok
országos ünnepi megnyitója Debrecenbe!

Ünnepi ruhába öltözött lányok és fiúk - a hajdú-bihari fiatalol 
képviselői - töltöttek meg szombaton délután a Debreceni Csokona 
zinhazat A KISZ központi, valamint megyei bizottsága itt rendezte met 

a ‘orradalmi ifjúsági napok országos, ünnepélyes megnyitóját. Ott voll 
a forradalmi múltnak tisztelgő ünnepségen Méhes Lajos, az MSZMP 
Központi Bizottságának tagja, a KISZ Központi Bizottságának első tit- 

Kárpáti Sándor, Molnár György, Ribánszki Róbert, Vajó Péter, a 
1\ISZ KB titkárai, C. Nagy Gábor, a megyei pártbizottság titkára. Basa 
Imre a Debrecen Városi Pártbizottság titkára, dr. Acs István, a Debre­
cen v arosi Tanács vb-elnöke, a megye és Debrecen város társadalmi, tö- 
megvzervezeteinek képviselői. Részt vettek az ünnepségen a munkában, 
..arcban megöregedett idős kommunisták, s az ünneplőkkel egy sorban 
ültek a megye különböző részeiből érkezett 25 évesek.

íijúgárdisták és úttörők üdvözölték az ünnepség résztvevőit, s a 
■ ítsZ-mduló hangjai után Illisz László, a KISZ KB tagja, a megyei 
KL Z-hizottság első titkára köszöntötte a jelenlevőket. Ezután Méhes 
Lajos mondott ünnepi beszédet.

Néhes Lajos beszéde
Nemzeti történelmünk három 

agy sorsfordulójára emlékező ün­
nepségsorozatunk megnyitóján, a 
-■ - -"''ír Kommunista Ifjúsági Szö­
vetség Központi Bizottsága nevé- 

V sok szeretettel köszöntöm az 
Jttörőszövetség és a KISZ tagjait.

ar ifjúságot. Külön szere- 
v*‘e. üdvözlöm Debrecen város 
iaraijait, az idei forradalmi ifjú- 

apók megnyitó «ünnepségé­
nek házigazdáit.

Ezen ben a napokban történel- 
kiemelkedő évfordulóira em- 

.-.ezunk: 1848. március 15-re, I9l9. 
y- rc-us 2l-re és 1945. április 4-re. 
y három évfordulót ünnepük 
•• ^-szervezeteink, fiataljaink a 
forradalmi ifjúsági napok kereté­

ben. Ünnepségsorozatunk azon­
ban nem jelenti azt, hogy ezeket az 
emlékeket ki akarjuk sajátítani az 
ifjúság számára. Sőt, ellenkezőleg, 
egész népünkkel együtt emléke­
zünk meg forradalmi hagyomá­
nyainkról. Tanulni azonban e for­
radalmi elődök példájából elsősor­
ban az ifjúságnak kell. Minden kor 
fiatal nemzedékének közös jellem­
vonása az útKeresés: az eszmék, az 
ideálok megválasztása, az, hogy ki­
ket akar követni élete során, mi­
lyen emberré akar válni. A forra­
dalmi ifjúsági napokon tehát a ko­
rábbi korok harcaira emlékezve 
éppen a mához, a ma útkereső 
ifjúságához szólnak talán leginkább 
évszázados távolságból, vagy 50,

illetve 25 év távlatából azok példái, 
akik akkor elöl jártak az igaz 
ügyért folytatott harcban.

1848, I9l9 és 1945 között lénye­
gesen megváltoztak a társadalmi 
viszonyok, a közvetlen harci célok 
és megváltozott a különböző társa­
dalmi osztályok súlya és szerepe a 
társadalmi harcban. A nagy kü­
lönbségek ellenére a három törté­
nelmi évfordulónak mégis sok a 
közös vonása. A nép boldogságáért, 
a társadalmi haladásért, szabad, 
független hazáért harcolni, csele­
kedni — ez a közös eszmény, amely 
a különböző korok forradalmi har­
cában mindig azonos. Az 1848-as 
márciusi ifjak lelkes csapata, a 
szabadságharc honvédserege, az 
1919-es vöröskatonák, a fasizmus 
elleni küzdelem harcosai örök di­
csőséget szereztek hazánknak és 
népünknek. Büszkén emlékezünk 
tetteikre, őrizzük emléküket, és 
meghajtjuk előttük a tisztelet és 
a kegyelet zászlaját. Túl a tiszte­
letadáson — azt is tudnunk kell, 
hogy forradalmáraink miért vál­
lalták a harcot, a szenvedést, sőt 
sokszor miért áldozták fel életüket 
is. Elődeink legjobbjai, akiknek 
harcára ma emlékezünk, mindig a 
különböző korok társadalmi hala­
dásának parancsára tették, amit 
akkor tenniük kellett. Szóval, és ha 
kellett, fegyverrel küzdöttek mind­
azért, amiben hittek, amiért lelke­
sedtek. Régi igazság, hogy édes­
anyát és hazát szeretni pénzért, 
zsoldért nem lehet. Forradalmá­
raink szerették népüket, hazájukat, 
ezért tudtak mindent vállalni, min­
dent kockáztatni, még életüket is.

(Folytatás a 2. oldalon)

A hallgatóság

U* w J

Szombaton, helyi idő szerint 11 
órakor Hirohito császár megnyitó 
szavaival vette kezdetét az EXPO- 
70, minden idők legnagyobb világ- 
kiállítása és az első ilyen rendez­
vény az ázsiai földrészen.

Ágyúk dördültek, léggömbök 
emelkedtek a magasba, óriási tartá­
lyokból állandó konfetti eső hullott, 
zenekarok játszottak és a 77 rész­
vevő nemzet népi együttesei adtak 
műsort a kiállítás főterén. Ponto­
san 11 órakor felvonták a részvevő 
országok zászlóit, majd a császár 
megnyitó szavai után színes raké­
ták röppentek fel: ezzel megkezdő­
dött a hat hónapra tervezett monst- 
re-rendezvény, amelynek hivatalos 
témája: „az emberiség haladása és 
harmóniája”.

A 77 kiállító nemzet 115 pavilon­
ban ad számot tudományos és mű­
szaki fejlődéséről, civilizációjáról. 
Kiemelkedik a 109 méteres szovjet 
pavilon, a kiállítás legmagasabb 
épülete. Az EXPO-70 összesen 329 
hektárnyi területet foglal el, 16 ki­
lométerre északra Oszakától, Japán 
második legnagyobb ipari és keres­
kedelmi központjától. A rendez­
vényre, amely körülbelül 2,9 mil­
liárd dollárba került, ötvenmillió lá­
togatót várnak.

A megnyitó ünnepség keretében, 
amelyen több ezer japán és külföl­
di vendég vett részt a tokiói dip­
lomáciai testülettel egyetemben, 
Eiszaku Szato miniszterelnök tar-

Hirohito -japán császár nyitot­
ta meg az „Expo 70” nevű, Osza­
kában megrendezett világkiállí­
tást

(Napló-telefotó — AP—KS)

tott beszédet. A közönség számára 
vasárnap nyitják meg a kiállítást.

(MTI)

Megemlékezés 
az Iskolákban 1848. 
március 15-ről

Az általános és a középiskolákban szombaton országszerte megemlé­
keztek az 1848—49-es forradalom és szabadságharc 122. évfordulójáról 
A diákok előtt a pedagógusok méltatták a forradalmi események jelen­
tőségét. (MTI)

Befejeződött 
a 7. szinkronszemle

Március 14-én, szombaton, a 
szinkronszemle utolsó napján az 
Apolló moziban már nem vetítettek 
versenyfilmeket, a Művész moziban 
pedig az utolsó tv-filmek bemuta­
tására került sor. Itt az „Elveszett 
illúziók” című francia, „Az ország­
úton” című olasz és a „Leonard 
Berstein a zenéről” című fimeket 
láthatta a közönség.

Este fél 6 órai kezdettel az Apol­
ló moziban tartották a 7. szinkron­
szemle záróünnepségét és a négy 
napig tartó verseny eredményhirde­
tését. A közönséget — a szemle 
megnyitásához hasonlóan — Varga 
József, a Magyar Televízió munka­
társa köszöntötte, majd Fejér Ta­
más filmrendező, a zsűri elnöke is­
mertette a verseny eredményét és 
indokolta a zsűri döntését.

Bevezető szavaiban köszönetét 
mondott a rendezőszerveknek — a 
Debreceni Városi Tanács Végrehaj­
tó Bizottságának, a Hajdú-Bihar 
megyei Tanács Végrehajtó Bizott­
ságának, a Magyar Film- és Tele­
vízióművészek Szövetségének, a 
Debreceni és a Megyei Művelődési 
Központnak és a Hajdú-Bihar me­
gyei Moziüzemi Vállalatnak — a 
szemle színvonalas megrendezé­
séért, majd ezeket mondotta:

— A hetedszer megrendezett 
szinkronszemle a zsűri egyöntetű 
véleménye alapján igen magas 
színvonalat képviselt. Az 1969. év­
ben elkészített 238 szinkronfilm 
közül az alkotóközösségek 11 televí­
ziós és 8 mozifilmet neveztek be a 
szemlére.

Ezután ismertette a szemle alap­
szabályai értelmében odaítélhető 
díjakat, melyek közül a Hajdú-Bi­
har megyei és a Debreceni Városi 
Tanács végrehajtó bizotságainak 15 
ezer forintos fődíját a „Z, avagy 
egy politikai gyilkosság anatómiá­
ja” című, színes, francia—algériai 
film szinkronjának alkotói — Ha­
zai György rendező, Bánki Stella 
műfordító és Bétin Viktor hang­
mérnök kapták.

A zsűri a legjobb mozi szink­
ronfilm 12 ezer forintos díját a 
„Ha hallod a harangokat” című 
színes jugoszláv film szinkronalko­
tóinak — Moldoványi József szink- 
ronrendezőnek. Somogyi Magdolna 
műfordítónak és Bélái István hang­
mérnöknek — ítélte oda. A legjobb 
tv-szinkronfilm, ugyancsak 12 ezer 
forintos díját a „Gaucher atya va­

rázsitala” című francia film szink­
ronalkotóinak — Sipos Varga Éva 
rendezőnek, Karsai Lucia műfordí­
tónak és Bartos Pál hangmérnök­
nek — adták.

A szinkronizált mozifilmek kate­
góriájában a legjobb szinkronalakí­
tás 4 ezer forintos díját Tolnai Klá­
rinak, a „Bolondok hajója” című 
amerikai filmben nyújtott művészi 
teljesítményéért ítélte oda. Ezenkí­
vül kiemelte a zsűri a művésznő 
kiváló alakítását a „Kis lázadás” 
és a „Trójában nem lesz háború” 
című tv-filmekben. A tv-szinkron- 
filmek csoportjában Láng József 
kapta a 4 ezer forintos színészi dí­
jat az Angyal-sorozat „Végrende­
let” című epizódjában nyújtott ala­
kításért. A zsűri figyelembe vette 
a sorozat eddig bemutatott 40 epi­
zódjának egyenletes művészi szín­
vonalát Láng József közreműködé­
seiben.

A zsűri nívódíjjal jutalmazta Al­
mást Évát a „Szerelem, ó!” című 
amerikai filmben nyújtott alakítá­
sért. Ugyancsak nívódíjban része­
sítette Tahi Tóth Lászlót a „Ma­
rathon” és „A nősülés keservei” cí­
mű filmekben nyújtott kiemelkedő 
alakításaiért. Nívódíjat kapott ezen­
kívül dr. Márkus Éva szinkronren­
dező a „Bolondok hajója” című 
amerikai és a „Jeanne, avagy a pa­
csirta” című nyugatnémet film 
szinkronrendezéséért.

Ezenkívül kiadtak egy különdí- 
jat, amit a Debreceni Gördülőcsap­
ágy Művek és a BIOGAL Gyógy­
szergyár ajánlott fel. A háromezer 
forintos díjat a zsűri Képessy Jó­
zsefnek ítélte oda a „Ha hallod a 
harangokat" és a „Z, avagy egy 
politikai gyilkosság anatómiája" 
című filmekben nyújtott alakítá­
saiért.

Az új alapszabály értelmében a 
fődíjakat egyenlő arányban kapták 
a film szinkronalkotói: a rendező, a 
műfordító és a hangmérnök. A zsű­
ri döntései szavazattöbbséggel szü­
lettek, kivéve a „Gaucher atya va­
rázsitala” című filmet. A zsűri ezt 
a döntést egyhangúlag hozta.

Az eredményhirdetéssel a szink­
ronszemle véget ért. A szemléhez 
kapcsolódó utolsó rendezvényre 
március Í7-én, kedden este 19 órai 
kezdettel a debreceni filmklubban 
kerül sor, amikor a szemle tapasz­
talatait beszélik meg az illetékesek.



Forradalmi ifjúsági napok 
megnyitója

(Folytatás az 1. oldalról)

A forradalmi ifjúsági napok te­
hát egyrészt hősi korszakok emlé­
keit őrzik, másrészt arra ösztönzik 
a kor ifjú nemzedékét, benneteket, 
hogy eldöntsétek, milyen utódai 
vagytok ma és lesztek holnap az 
előző nemzedékek legjobbjainak. 
Döntenetek kell abban is, hogy az 
ő útjukat választjátok-e és vállal­
játok-e a mai kor feladatait. A 
nép boldogságáért, hazánk felvi­
rágoztatásáért munkálkodni ma 
természetesen mást jelent, mint az 
előző történelmi korokban. A tör­
ténelem ugyanis nemcsak az egy­
mást követő társadalmi robbaná­
sok láncolata. Ez nem volt, nincs, 
s nem lesz a jövőben sem így. Ha­
zánkban 1945 után létrejött a mun­
kások és parasztok hatalma, meg­
kezdődött egy új honfoglalás. Űj 
hazát kellett teremtenünk, s ezen 
munkálkodnunk kell ma is — ez 
napjaink forradalmi feladata. 
Mindannak a harcnak, amire ma 
emlékezünk, értelmet csak az ad 
igazán, ha azt, amiért elődeink 
küzdöttek, amiért sokan életüket 
áldozták, a ma ifjúsága teljes győ­
zelemre viszi.

A mai ifjú nemzedékre az a fel­
adat vár, hogy a szocializmus tel­
jes felépítését megvalósítsa, és az 
új, a kommunista társadalom épí­
tését elkezdje. Erre a nagy társa­
dalmi programra, hivatásra kell 
felkészülnie az ifjúságnak. A harc 
formái is változtak. Ma nem a ba­
rikádokon kell a hazaszeretetről, 
az eszme iránti elkötelezettségről 
tanúbizonyságot tenni, hanem a 
mindennapi munkában és életben 
az egyre tökéletesebb gazdasági és 
társadalmi viszonyokért folytatott 
harcban. Építeni nem lehet sem 
egy, sem tíz rohammal, csak ki­
tartó munkával, tanulva, küzdve, 
állhatatosan. De ehhez is hit kell, 
és meggyőződés, elvhűség és áldo­
zatvállalás. Ehhez is szükség van 
bátorságra, a nép, a haza szerete- 
tére. Ezért valljuk: a korábbi idők 
forradalmárai, barikádharcosai 
eszményképének párosulnia kell 
napjaink építő-alkotó, mindig tö­
kéletesebbre törekvő, a közösség 
gondját vállaló emberének esz­
ményével.

A mai magyar ifjúság feladata 
az is, hogy mindenkor segítse a 
világ valamennyi elnyomott osztá­

lyénak, népének felszabadulásáért 
vívott harcát. Forradalmi tava­
szaink történetének éppen az az 
egyik fontos tanulsága, hogy ha­
zánk függetlenségének, népünk 
szabadságának az ügye mindmáig 
összefüggött a haladás erőinek vi­
lágméretű harcával. Népünk legki­
válóbb fiai a múltban is jól tud­
ták, hogy hazánk csak akkor lehet 
igazán szabad és független, ha sza­
bad népek családjában él, ha min­
denütt megszűnik a világon az el­
nyomás. Ezért hirdette Petőfi a 
világszabadság eszméjét, s az 
1919-es forradalmárok is ezért ír­
ták zászlajukra a proletár nemzet­
köziség és testvériség jelszavát. 
Ezekben a napokban tisztelettel és 
hálával gondolunk hősi halot- 
tainkra, azoknak a népeknek a fiai­
ra, akik vérüket hullatták hazánk 
függetlenségének és szabadságának 
kivívásáért. Különösen nagy hálá­
val emlékezünk — hazánk felsza­
badulásának 25. évfordulója előtti 
napokban — a szovjet nép hős 
fiaira, akik a legnagyobb áldozato­
kat vállalták hazánk felszabadítá­
sában. Az emlékezés egyúttal köte­
lez is bennünket, hogy mindenkor 
ápoljuk és erősítsük a népeink kö­
zötti barátságot, és tetteinkkel se­
gítsük az egész világon a társadal­
mi haladásért, a népek szabadsá­
gáért és függetlenségéért küzdő 
erők harcát.

Amikor e gondolatok jegyében 
az 1970. évi forradalmi ifjúsági 
napok ünnepségsorozatát megnyi­
tom, kívánom nektek, hogy népünk 
és a népek boldogságáért folyta­
tott küzdelemben hű követői legye­
tek a forradalmi elődök példájának, 
és e harcban találjátok meg az élet 
szépségét, tartalmát.

Az ünnepi beszéd után „Ma­
gyar! Hajnal hasad” címmel em­
lékműsor következett. Taar Fe­
renc debreceni író összeállításá­
ban, Ruszt József rendezésében — 
fővárosi és debreceni művészek 
tolmácsolásában — írók, költők, 
zeneszerzők vallottak a szabadság­
ról, a függetlenségről, a boldogság­
ról. A műsort a televízió fiatal, 
népszerű riportere, Horváth Já­
nos vezette.

A FIN országos megnyitóját, 
valamint az emlékműsort vasárnap 
délelőtt 11 órakor közvetíti a te­
levízió.
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BUDAPEST. A Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottsága táviratban 
üdvözölte Luigi Longo elvtársat, az Olasz Kommunista Párt főtitkárát, 70. születés­
napja alkalmából. (MTI)

ATHEN. Március elején az athéni tit­
kosrendőrség a betiltott Lambrakisz 
Demokratikus Ifjúsági Szövetség újabb 
tagjait tartóztatta le. A szervezet fog­
va tartott tagjainak száma már elérte 

iszat. A letartóztatottak között van 
Babuz Theodoridisz, a szervezet veze­
tőségének tagja is. Mint a görög fővá­
ros újságíró köreiben ismeretessé vált. 
több fogva tartottat a börtönben kí­
noznak. Kiderült a tartózkodási helye 
a kommunista párt és az EDA balol­
dali párt azon bebörtönzött vezetőinek, 
akiket március 6-án a pireuszi börtön­
ből ismeretlen irányba elszállítottak. 
Mivel közösen azt követelték, hogy ta­
lálkozhassanak a Nemzetközi Vöröske- 
resz képviselőjével, különböző más 
börtönökbe szállították őket. Farakoszt, 
a Görög Kommunista Párt politikai bi­
zottságának tagját Korfu szigetére, Fíli- 
niszt Trikala városba, a többi vezetőt 
pedig Éjina szigetére és más helyekre 
vitték. (MTI)

HANOI. Haiphong fölött szombaton 
lelőttek egy pilóta nélküli amerikai 
kémrepülőgépet. Ezzel az Észak-Víet- 
nam fölött lelőtt amerikai repülőgépek 
száma 3334-re emelkedett. (VNA)

SAIGON. Szombaton Saigon központ­
jában bomba robbant egy filmszínház­
ban, a robbanás idején a mozi üres 
volt. Saigoni kormányforrások szerint 
a főváros területén és környékén teljes 
készültségbe helyezték a katonai és 
rendőri erőket, mivel újabb partizán­
akciótól tartanak. (MTI)

RÓMA. Pénteken ülést tartott az Olasz 
Kommunista. Párt vezetősége és — mi­
után meghallgatta küldöttségének be­
számolóját Fanfanival folytatott ta­
nácskozásáról — úgy határozott, hogy 
hétfőn délutánra rendkívüli ülésre 
hívja össze a párt központi bizottságát 
a súlyos belpolitika: helyzet megvitatá­
sára és a szükséges kezdeményezések 
megtételére. (MTI)

MINSZK. Minszkben szombaton Andrej Grecsko marsall, a Szovjetunió hon­
védelmi minisztere, a Dvina hadgyakorlatok parancsnoka értékelte a hadgyakorlat 
munkáját. Az értékelésnél jelen volt és beszédet mondott Leonyid Brezsnyev, az 
SZKP Központi Bizottságának főtitkára. A hadgyakorlat részvevői meleg fogadta­
tásban részesítették a beszédet. (TASZSZ)

WASHINGTON. Averell Harriman, a 
demokrata párt politikai tanácsa kül­
ügyi bizottságának elnöke szombaton 
Washingtonban előterjesztette pártjá­
nak válaszát Nixon február 18-i külpo­
litikai tárgyú kongresszusi üzenetére. 
A demokrata párti nyilatkozatban ál­
talánosságban tartalmalansággal, frá- 
zispuffogtató nagyképűséggel vádolja 
az elnöki üzenetet. Harriman ,,mélysé­
gesen nyugtalanítónak” nevezte a 
Nixon-kormány nemrég bejelentett ter­
vét hogy júliusban Mirv típusú (több, 
önállóan irányítható rakéta) robbanó­
fejjel látják el a Minutemann rakétá­
kat. E döntés következtében nehéz lesz 
lényegbe vágó megegyezésre jutni a 
stratégiai fegyverkorlátozási tárgyaláso­
kon. , összefoglalva az elnöki üzenetet, 
Harriman rámutatott, hogy a 43 000 szó 
nem sokkal járult hozzá az Egyesült 
Államok előtt álló bonyolult nemzet­
közi problémák megértéséhez. (Reuter)

SAO PAULO. A Sao Pauló-i rendőr­
ség péntek este megkapta azt a listát, 
amely az elrabolt japán főkonzul, Nobou 
Okucsi ellenében szombaton szabadon 
bocsátandó politikai foglyok nevét tar­
talmazza. A rendőrség lehallgatott egy 
telefonbeszélgetést, amelyet a forradal­
márok az egyik Sao Pauló-i lap szer­
kesztőségével folytattak: így jutottak a 
listához, amely a korábban ismert há­
rom név mellett tartalmazta a még is­
meretlen kettőt is. A kérdéses öt poli­
tikai fogoly: Otavio Angelio, Shizuo 
Ozava, Oamaris Lucena, Joaquim Cama­
ra Ferreira és Marina Borges Soares nő­
vér. Az AFP információi szerint az öt 
fogoly Sao Pauló-i központi fogházban 
van és ez egyszerűsíti Mexikóba szállí­
tásukat. A japán főkozult fogva tartó 
gerillák már korábban kijelentették, 
hogy foglyukat csak akkor bocsátják 
szabadon, ha a külföldi rádióállomások 
jelentették az öt személy Mexikóba ér­
kezését. (AFP)
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Apró Antal hazaérkezett Moszkvából
Apró Antal, a Minisztertanács el­

nökhelyettese szombaton hazaérke­
zett Moszkvából, ahol részt vett a 
KGST soron következő végrehajtó 
bizottsági ülésének előkészítő tár­
gyalásain.

A ferihegyi repülőtéren dr. Di-

mény Imre mezőgazdasági és élel­
mezésügyi miniszter, dr. Gál Tiva­
dar, a Minisztertanács titkárságának 
vezetője és Gyenes András külügy­
miniszter-helyettes fogadta. Ott volt 
F. J. Tyitov, a Szovjetunió buda­
pesti nagykövete. (MTI)

Befejeződött a Duna Bizottság 
28. ülésszaka

A Duna Bizottság március 3—14. 
között tartotta 28. ülésszakát. A ta­
nácskozáson részt vett az osztrák, 
a csehszlovák, a magyar, a jugo­
szláv, a román, a bolgár és a szov­
jet kormányküldöttség. Jelen voltak 
az ülésen a Vaskapu Folyami Igaz­
gatóság, a Komáromi Folyami Igaz­
gatóság képviselői, továbbá az

NSZK illetékes hatóságainak szak­
értői, az ENSZ Európai Gazdasági 
Bizottsága, a Meteorológiai Világ- 
szövetség és a Nemzetközi Távköz­
lési Egyesület képviselői.

A kéthetes tanácskozást szomba­
ton Kurt Enderl, a Duna Bizottság 
soros elnöke, az Osztrák Köztársa­
ság budapesti nagykövete zárta le.

Koszigin és Jaroszewicz megbeszélése
Alekszej Koszigin szovjet minisz- baráti megbeszélést folytatott vele. 

terelnék a Kremlben fogadta Piotr A beszélgetésen jelen volt Mihail 
Jaroszewiczet, a lengyel miniszter- Keszecsko szovjet miniszterelnök­
tanács elnökhelyettesét, a KGST helyettes, a Szovjetunió állandó 
végrehajtó bizottságának elnökét és képviselője a KGST-ben. (TASZSZ)

Elmaradt a Gromiko-Bahr találkozó
Andrej Gromiko szovjet külügy­

miniszter és Egon Bahr nyugatné­
met államtitkár szombatra kitűzött 
találkozója elmaradt.

A moszkvai nyugatnémet források 
szerint Egon Bahr hétfőn Bonnba 
repül, majd pénteken visszatér a

szovjet fővárosba és rákövetkező 
nap, szombaton kerül sor az erő­
szakról való kölcsönös lemondás 
ügyében folyó Gromiko—Bahr esz­
mecsere második szakaszának utol­
só megbeszélésére. (MTI)

Podgornij fogadta Szihanuk herceget
Norodom Szihanuk herceg, kam­

bodzsai államfő szombaton a 
Kremlben látogatást tett Nyikolaj 
Podgornijnál, a Szovjetunió Legfel­
sőbb Tanácsa elnöksége elnökénél 
és Alekszej Kosziginnél, a Szovjet­
unió Minisztertanácsa elnökénél.

A megbeszélést nyílt, baráti lég­

kör jellemezte, állapítja meg a hi­
vatalos közlemény.

Szihanuk — mint már jelentet­
tük — pénteken este érkezett a szov­
jet fővárosba felesége, Monika Szi­
hanuk hercegnő társaságában. A 
hercegnő szombaton látogatást tett 
abban a moszkvai iskolában, ahol 
fia, Norodom Nardipo herceg tanul.

Éjszakai izraeli légitámadás, 
partraszállási kísérlet

Husszein Pakisztánba indult
Tel Aviv-i jelentés szerint szombat­

ra virradó éjszaka izraeli vadászbom­
bázók több hullámban támadták a 
Szuezi-csatorna mentén fekvő egyipto­
mi állásokat. A bevetések összesen egy 
óra húsz percig tartottak. Korábban a 
pénteki nap folyamán izraeli gépek há­
rom alkalommal bombáztak egyiptomi 
célpontokat. Az izraeli szóvivő szerint 
az éjszakai támadásban részt vett gépek 
sértetlenül tértek vissza támaszpont­
jaikra.

Az éjszaka folyamán izraeli komman­
dócsapatok a szuezi front északi ré­
szén megkíséreltek átkelni a csatornán, 
és partra szállni az egyiptomi oldalon - 
közölte szombaton egy kairói katonai 
szóvivő.

A támadást légi előkészítés előzte 
meg. Az egyiptomiak felkészültek a ro­
hamcsapatok fogadására és heves tü­
zet zúdítottak a csatornán közelgő part­
ra szálló hajókra. Több deszanthajót si­
került elsüllyeszteni, a többi pedig 
kénytelen volt visszafordulni.

A megszállt Golan-fennsíkon az el­
múlt két nap alatt lezajlott heves har­
cokban az al-Szaika kommandóegység 
szétrombolt egy izraeli távközlési köz­
pontot, egy autóbuszt, egy katonai szál­
lítójárművel, és megölt, illetve megse­
besített 28 izraeli katonát - közölte 
szombati nyilatkozatában a Palesztinái 
Felszabadítási Front harci kommandója. 
Kiegészítő jelentésként az al-Szaika 
közli, hogy csoportjai csütörtökön fel- 
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Megijedi

Pánikszerűen távozott pénteken 
7. emeleten levő hivatalából Ro­
gers amerikai külügyminiszter. 
Mint később kiderült, a riadalmat 
két tizenéves fiú okozta, akik azt 
kiáltották oda a külügyminiszté­
rium épülete előtt strázsáló őrnek, 
hogy bombát helyeztek el Rogers 
irodájában. A nyomozók azonban 
egy ingaórasúlyokat tartalmazó 
csomagon kívül semmit sem talál­
tak. (AP)
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robbantottak nyolc izraeli tiszti szállást, 
szétdúltak egy katonai tábort és egy 
lőszerraktárt, amikor az al-Seik magas­
laton megtámadták az izraelieket. Az 
arab kommandócsoport vesztesége öt 
sebesült.

Husszein jordán király szombaton hat­
napos útra indult, amelynek során ellá­
togat Abu Dhabi sejkségbe, Pakisztán­
ba és Iránba.

A királyt útjára testvére, Hasszán fő­
herceg és több magas rangú hivatalos 
személyiség elkíséri.

Az olajban gazdag Abu Dhabi sejk­
ségben a jordán király jól tájékozott 
források szerint a korábbinál nagyobb 
mértékű pénzügyi támogatást szeretne 
kérni a jordániai fegyveres erők fej­
lesztéséhez. Hasonló céllal folytat majd 
tárgyalásokat Jahja Khan pakisztáni 
elnökkel is.

Az A1 Ah ram című kairói lap beszá­
mol a négy nagyhatalom ENSZ-nagy- 
követeinek a közel-keleti helyzettel kap­
csolatos legutóbbi, csütörtöki üléséről.

A Szovjetunió, az Egyesült Államok, 
Franciaország és Anglia diplomatáinak 
sorrendben 30. értekezletét az újság 
Neve York-: tudósításra hivatkozva csa­
lódottan kommentálja.

A tárgyalások elsősorban az izraeli 
csapatoknak a megszállt arab területek­
ről való visszavonulására és az arab 
„békegaranciákra” összpontosultak - ír­
ja az A1 Ahram. Hozzáfűzi: Malik 
szovjet nagykövet négy kérdést tett fel 
amerikai kollégájának, Charles Yostnak. 
A kérdések azokra a területekre vonat­
koztak, amelyekről Izraelnek ki kellene 
vonnia csapatait, és határidőt javasoltak 
a visszavonulásra.

Egy másik szovjet kérdés - a lap 
szerint - azzal volt kapcsolatos, hogy 
esetleg nemzetközi katonai erőt helyez­
nének ki a konfliktusban álló felek kö­
zötti fegyvermentes övezetekbe.

Charles Yost válaszai azonban - mint 
az A1 Ahram tudósítója írja - „telje­
sen ellentétben álltak az arab szempon­
tokkal”. Ennélfogva a négy nagykövet 
megbeszélése, amelyről korábban derű­
látó értékelések láttak a sajtóban nap­
világot, nem értek el eredményt - ír­
ja a lap. (MTI)
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Az NDK-beli Erfurtot eddig híres ki­
állításai miatt „a virágok városáénak 
nevezték. Ebben a patinás német város­
ban kerül sor az NDK és az NSZK kor­
mányfői találkozójára. (Napló-telefon — 
ZB—KS)

Eddig csak virágairól volt híres, t 
most, néhány nap múlva, talán a máso­
dik világháború utáni Európa egyik leg­
jelentősebb találkozójának színhelye 
lesz. Az európai közvélemény, de a vi­
lág közvéleménye 'is nagyon komolyan 
veszi a tervezett találkozót a két német 
állam kormányfői között. Erre mutat az 
a tény is, hogy Európa vezető napilap­
jaiban a legismertebb kommentátorok, 
szemleírók mondják el véleményüket a 
Stoph-Brandt-eszmecscréről.

Ugyanígy véleményt nyilvánított mar 
több ízben Brandt kancellár is, aki leg­
utóbb tegnap Nehcim-Hüsten városban 
elmondott beszédében hangsúlyozta: „Az 
a tény, hogy összejövetelre kerül sor, 
egymagában is bizonyos jelentőségű po­
litikai esemény. Figyelembe kell ven­
nünk, hogy politikai felelősséget vise­
lő németek, akik a ha tar két oldalán 
élnek, húsz év óta nem beszélnek egy­
mással.” A bonni kancellár hozzátette 
„Bizonyára nem lesz nehéz az első be­
szélgetésen lebontani a bennünket el­
választó dolgokat. Egyfajta folyama­
tot kell elindítani. Sok türelemre és meg­
értésre van szükség."

Majd elismerte beszéde további ré­
szében, hogy a két német állam létezé­
se világpolitikai és társadalmi politikai 
tényezőkön nyugszik, amelyeket nem le­
het egy nevezőre hozni, és vannak erők. 
amelyek nem is kívánják a kiegyenlí­
tést.

A Neues Deutschland tegnapi szama 
ban hangsúlyozta, hogy az erfurti össze 
jövetel, két független szuverén állam 
kormányfőjének találkozója lesz. Az 
tény pedig, hogy az NDK az összejöve­
tel megvalósítása érdekében lemondott 
a berlini találkozó tervéről - az NDK 
komoly tárgyalási készségét mutatja.

Rámutat a Neues Deutschland, hogy 
a Szövetségi Köztársaság mind ez ideig 
nem ismerte el az európai status quót 
sőt ennek megváltoztatására törekszik. 
s nem mutatott még hajlandóságot íz 
NDK nemzetközi jogi érvényű elisme 
résére sem.

Ha tehát az NDK kormánya és i 
Szövetségi Köztársaság kormánya eg> -t- 
tesen ésszerű eredményt akar elérni, 
akkor elsősorban és mindenekelőtt íz 
európai bizonytalanságot előidéző te 
nyezőket kell kiküszöbölni.

A tárgyaló partnerek feladata tch.it 
az, hogy megteremtsék a békés cgym. 
mellett élés feltételeit egymás kozott.

Figyelemre méltó, ahogy a Comb t 
fogalmaz: Brandt és Stoph erfurti ta< n 
kozoja máris a háború utáni időszak 
eseményei közé sorolható - írja. Abba 
a pillanatban, amikor a szövetségi kan 
cellát átlépi a demarkációs vonalat, 
megnyílik az a fal, amely az egy nem­
zethez tartozó két államot még az ellen­
ségeknél is jobban szembeállította egy­
mással. Ez igen fontos datum Európa 
számára, amelynek jövőjét közvetlenül 
érinti a két Németország egymáshoz va­
ló viszonyának alakulása.

A Paris Jourban pedig a közismert 
Tabouis asszony Németország háború 
utáni történelme nagy eseményének m 
nősíti a találkozót, majd rámutat Stop 
régóta három kérdést készített elő erre 
a megbeszélésre: a gazdasági és pénz­
ügyi megállapodások problémáját, Kc- 
let-Németország elismerését Bonn ré­
széről és egy megállapodást az erőszak 
alkalmazásáról való lemondásról A 
különböző külügyminisztériumokban n - 
„a német csodáról” beszélnek az Egye­
sült Államok által erősen segített Nyu- 
gat-Németország a gazdasági felérne 
kedése kapcsán, holott gazdasági csoda 
az is, ami Kelet-Németországban törté­
nik. Az NDK lett az iparilag legfejlet­
tebb kelet-európai ország. Az erfurti 
találkozó után - írja befejezésül Tabouis 
asszony - komoly tanácskozások kez­
dődhetnek majd meg a nagy nyugat­
német cégek és a keletnemet iparváha- 
latok máris fennálló kapcsolatainak a 
megszilárdítására.

S tegyük hozzá: Európa békéjének és 
nyugalmának érdekében is sokat tehet 
Erfurtban a bonni kancellár.
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A fejlődéssel gondok is 
együtt Járnak
A Hajdúszoboszlói pártbizottság

A megyei párt-végrehajtóbizottság legutóbbi ülé­
sén a hajdúszoboszlói városi pártbizottságnak a IX 
kongresszus óta végzett munkájáról szóló jelentést 
tűzte napirendre. A téma előadója dr. Kun László 
elvtárs, a városi pártbizottság titkára volt. A há­
roméves munkáról szóló beszámoló jelentős fejlő­
désről adott számot. A kialakult élénk vita számos 
olyan problémát szóvá tett, amelyek figyelembevétele 
megszüntetése még jelentősebb eredményeket hoz­
hat a pártbizottság munkájában, illetve a város fej­
lődésében.

A v b. elé terjesztett jelentés azt tanúsítja, hogy 
a városi pártbizottság a IX. kongresszus, a megyei 
es városi pártértekezlet határozatait eredményesen 
valósítja meg. Az eredményes munkát elősegítette a 
felsőbb pártszervektől, elsősorban a megyei pártbi­
zottságtól kapott segítség is. A pártbizottság éves 
programjában es féléves munkatervében rögzítette a 
legfontosabb tennivalókat, s ennek megfelelően tűz­
te napirendre a legfontosabb gazdaságpolitikai, tár­
sadalompolitikai és a párt belső életével kaocsola- 
tos feladatokat.

A jelentés a város gazdasági életének jelentős fej­
lődéséről számolt be. A város iparvállalatai a hatá­
rozatokban rögzített elképzeléseknek megfelelően 
fejlődtek. Jellemző volt az elmúlt két-három évben 

■ - r, -pari ágazat figyelemre méltó előretörése, 
amely mindnekelőtt a gázenergia-termelésben és 
-szolgáltatásban jutott kifejezésre.

Az ipari üzemek termelése 1966-hoz képest 73,9 
százalékkal nőtt. Ezen belül a vegyipari ágazat ter­
melésnövekedése 79 százalék, míg a szolgáltató és 
szövetkezeti ipar termelés növekedése 36 százalék 

A harmadik ötéves terv eltelt időszakában a 
Nagyalföldi Kőolaj- és Földgáztermelő Vállalat haj­
dúszoboszlói üzeme teljes kapacitással termel. A 
iiszántúli Gázszolgáltató és -szerelő Vállalat létre- 
hozása biztosította a nagyarányú termelésnöveke­
dést.

A pái tértekezlet óta fejlődés van a mezőgazdaság 
területén is. A termelőszövetkezetek halmozott ter­
melési értéke 1969-ben 85 százalékkal volt több az 
1966. évinél. Közös vagyonuk 57 százalékkal, a tiszta 

von pedig 52 százalékkal növekedett. Kedve­
zően alakult a tagság összes részesedése, mely 45 
százalékkal növekedett, a felhalmozás aránya 23,1 
százalékról 30.6 százalékra nőtt.

A mezőgazdasági üzemek a növénytermelésben 
egyenletesen tudták biztosítani a termelés növelését.
A \ ái ' mezőgazdaságának vetésszerkezete kedvező 
irányban, a népgazdaság és a piac igényének meg- 
:elelően fejlődik. Ennek megfelelően kedvezően ala­
kult a kenyérgabona felvásárlása is, három év alatt 
iái százalékkal emelkedett. A zöldségtermelésben is 
van némi előrehaladás.

A fejlődésnek sok indítéka van. (Bár meg kell je-
- ■ ezni. hogy Hajdúszoboszlón a megyei átlaghoz vi-

nyítva lényegesen jobb földek vannak, így szem­
elve ez a fejlődés jobb is lehetett volna.) Az ered- 
nenyekhez egyrészt természetesen hozzájárult a 

gazdaságpolitikája, az ebből következő lehetősé-
- k jobb kihasználása, másrészt a szellemi erők ösz- 
szerúgásánál is van előrelépés. Ez utóbbit azért is kell 
tm.iteni, mert egy évvel ezelőtt a megyei párt-vb már

v a hajdúszoboszlói városi pártbizottság gazda- 
űr ránvitó és szervező munkájáról. Már akkor fi­
rn meztette a partbizottságot arra. hogy a város je- 
:-,"s szellemi erőivel jobban, céltudatosabban kel- 

iizdálkodni, mert ez a segítség az előrehala- 
- mpontjából nélkülözhetetlen. S itt nemcsak a 
-vagy agrárértelmiségről, hanem a pedagó-

- ' -u 1 és más kategóriákról is szó van. A megyei
mostani vitája éppen arra figyelmeztette a 

z-ái pártbizottságot, hogy ezt a sokrétűséget 
unkában jobban vegye figyelembe.

P* ri a város üdülőjellegéből következik a na-
- U ' igény a gyümölcs-, zöldség- és élelmiszer­

em. Ezen a területen is van fejlődés — kü- 
ami a kereskedelmi hálózatot illeti —, azon- 

■ '/.. hogy az áruellátás jobb legyen, a tsz-ek- 
■/ eddiginél többet kell vállalniuk az ellátás­

kedvezőbb árak kialakításában. Mert jelen- 
- ‘ ijdúszoboszlói piacon az árak — ahhoz ké- 

P A hogy szoboszló termelő város — magasak.
■ u a tényből kiindulva, hogy Hajdúszoboszló- 

-■ sz évben — de különösen a fő fürdőidényben

munkája a megyei párt-vb előtt
— igen jelentős idegenforgalma van, egy sor sajátos 
gond es probléma is jelentkezik. Ezek egy részét 
maga a jelentés is jelezte, de a vb vitája arra figyel­
meztette a hajdúszoboszlói pártbizottságot, hogy a 
varos fejlesztésénél ezt a sajátos helyzetet jobban 
vegyék figyelembe. Így pl. Hajdúszoboszló — akár­
csak a többi hajdú város — most kezd igazán város­
sá válni, éppen annak a fejlődésnek a következmé­
nyeképpen, amelyeknek napjainkban Hajdúszobosz­
lón is tanúi lehettünk. A városnak neve, híre van az 
országban, sőt egyre inkább a határon túl is. Az év 
szinte minden szakában találkozhatunk itt külföldi 
látogatókkal. ^

A helyi vezetők az elmúlt években igen nagy 
erőfeszítéseket tettek városuk fejlesztéséért. A fej­
lesztésre kapott beruházások szemmel láthatóan 
eredménnyc1 jártak. A város fürdő jellegének meg­
felelően több üdülő és hasonló intézmény épült. Ez 
bizonyítja, hogy a hajdúszoboszlói elvtársak jól él­
tek a kapott segítséggel, városuk fejlődik. Azonban
fi®feJ,embe keU venni, hogy egyrészt a jövőben saját 
erőből is többet kell vállalniuk a város fejlesztése 
érdekében, másrészt nemcsak a fürdő jelleg, de a 
jelentős ipari fejlődés következtében is a gondok 
egész sora jelentkezik, mint a fejlesztés természetes 
velejárója. Ilynek pl. a lakásigény, kulturális, egész­
ségügyi és más jellegű szükségletek. Az ilyen jellegű 
gondokat a jövőben időben kell jelezni, összegezni, 
hogy a megoldásra a helyi erőket jobban lehessen 
összefogni, a feltételeket megteremteni.

Mint mindenütt, Hajdúszoboszlón is az előreha­
ladás egyik biztosítéka volt és a jövőben is az lesz, 
hogv a különböző vezető posztokon levő elvtársak ho­
gyan állják meg a helyüket, más szóval hogyan ér­
vényesülnek a munkában a párt káderpolitikai elvei. 
A jelentés arról adott számot, hogy a városban a párt 
vezető testületéiben dolgozók felkészültsége megfelel 
a káderpolitikai elveknek. A legutóbbi vezetőségvá­
lasztás óta sokat javult a követelményeknek megfele­
lően a vezetőségek összetétele is.

Az állami, gazdasági vezetés többsége alkalmas a 
feladatok ellátására, munkájuk nagyban hozzájárult 
az elért eredményekhez. A vezetők politikai és szak­
mai felkészültségében is lényeges előrehaladás van.
A szoboszlói párt-végrehajtóbizottság jelentése és a 
vita is utalt rá, hogy a káderekkel való foglalkozás 
nevelés terén még sok a tennivaló.

A megyei végrehajtó bizottsági ülés vitája számos 
kerdesre, hiányosságra hívta fel a figyelmet, amelye­
ket jobbár meg kell szívlelni, a hibákat elkerülni.
A vezetőket a munkában, a munka folyamatában, a 
munka hétköznapjaiban kell megismerni, tanulmá­
nyozni. hibáikat jelezni, azokra időben figyelmeztet­
ni és a megfelelő intézkedéseket a megfelelő szinten 
megtenni.

Amikor a helyi erőket említjük, figyelembe kell 
venni, hogy a Szoboszlón tapasztalt fejlődés a „kí­
vülről kapott erkölcsi és anyagi támogatáson túl 
mindenekelőtt annak köszönhető — s ezt a jelentés is 
jelezte —, hogy a város lakossága elfogadja a párt 
politikáját, a munkások, termelőszövetkezeti dolgo­
zók, értelmiségiek becsülettel dolgoznak gyakorlati 
végrehajtásán. A város munkásainak szocialista tuda­
ta tovább erősödött, politikai arculata egységesebb 
lett. Bizonyítja ezt az is, hogy az iparban 133 szocia­
lista brigád dolgozik, a jubileumi versenyben pedig 
50 brigád küzd a szocialista cím elnyeréséért. De 
ugyanilyen pozitív fejlődésnek lehetünk tanúi a tár­
sadalmi élet más területein is.

***

A megyei párt-vb ülés vitája jelentős segítséget 
adott ahhoz, hogy a hajdúszoboszlói pártbizottság a 
jövőben még eredményesebben dolgozhasson. A kö­
vetkező pártkongresszusra készülve minden «pártbi­
zottság — így a szoboszlói is — mérleget készít, és 
beszámol majd a pártértekezleten a végzett munká­
ról. A pártértekezletig még több mint fél esztendő 
van. Van idő tehát — és erre a megyei párt-vb hatá­
rozatiig is figyelmeztette a pártbizottságot —, hogy 
kidolgozzák a város fejlesztésével kapcsolatos további 
elképzeléseiket, javaslataikat, hogy a következő évek­
re alapos és átgondolt döntést hozhasson a városi 
pártértekezlet Hajdúszoboszló város további előre­
haladása érdekében.

Paliás Imre
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NAGYSZABÁSÚ REKONSTRUKCIÓ 
A TRAKTORGYÁRBAN

A Vörös Csillag Traktorgyár rekonstrukciója folyamán korszerű üzemek és 
berendezések kerülnek átadásra. Próbaüzemelés alatt áll az „Aichelin” osztrák cég 
ültal szállított hőkezelő berendezés. A 3600 négyzetméter alapterületű vasraktárt, 
a daraboló üzemcsarnokot és a tanműhely épületét nemrég adták át rendelteté­
sének. Képünkön: a traktorgyár új vasraktára. Az eddigi szabadban való tárolás 

elyett a legkorszerűbb tárolási és anyagmozgatási technológiát vezették be (MTI- 
fotó — Balassa F. felv.)

Percek és forintok
A vállalati nyereség tömege 

többféleképpen is növekedhet.
I. Ha több árut termelnek, érté­

kesítenek, a bevételekkel együtt 
általában a nyereség is gyarapszik.

z. Ha a termelés, a forgalom 
összetétele a nagyobb nyereséghá­
nyadú cikkek javára tolódik el, 
ugyancsak több haszonhoz jut a 
vállalat.

3. A több nyereség forrása lehet 
az árak emelése is.

4- Végül, de nem utolsó sorban 
a megtakarított percek és forintok, 
az önköltség csökkentése szintén ja­
vítja a vállalat jövedelmezőségét.

Érdemes a tavaly elért- többlet 
nyereségforrásait elemezve külön- 
külön vizsgálni e négy tényező sze­
repét. Minden bizonnyal az első 
három helyen említett tényezők - 
közülük is főként a termelés, a for­
galom növekedése, valamint az 
áremelkedés - játszott döntő szere­
pet. A nyereségnövelésnek ugyan­
is ezek a nyilvánvalóbb, a gyor­
sabban igénybevehető tartalékai. A 
vállalatokat nem szabad azért meg­
gondolatlanul elmarasztalni, ha a 
nyereség növelésének bármelyik 
módjával is élnek. Az áremelés is 
lehet közgazdaságilag indokolt, 
belföldön például tartós áruhiány 
esetén. De még kevésbé szabad a 
vállalatokat azért elmarasztalni, 
hogy tavaly a világpiaci konjunk­
túra lehetőségeit kihasználva emel­
ték a tőkés exportárakat.

Annak viszont semmiképpen nem 
örülhetünk, hogy a forintnak, a 
percnek, az önköltség csökkentésé­
nek ma még nincs elég becsülete 
a nyereség növelésében. Rövidlá­
tó szemléletre vall ez, mivel a hosz- 
szútávú versenyképesség csak a 
korszerűbb, a jobb, az olcsóbb 
árukkal teremthető meg. Amíg a 
kereslet nagyobb, mint a kínálat, 
könnyen lehet termelésnöveléssel, 
sőt, akár áremeléssel is gyarapítani 
a nyereséget. De előbb-utóbb a kí­
nálat lesz a nagyobb - a hazai pia­
con is ez a kívánatos -, s akkor 
elkerülhetetlen az ármérséklés, 
így is csak a korszerű, a kiváló 
minőségű áru talál gazdára. (Ta­
valy például mintegy 40 százalék­
kal emelkedtek a hengereltacél 
árak a tőkés országokban és szinte 
megszűnt a reklamáció. Senkit ne 
tévesszen ez meg. Az jelenti majd 
a konjuktúra végét, ha zuhannak az 
árak és szaporodnak a minőségi 
reklamációk.)

Ha őszinte önvizsgálatot tartunk, 
megállapíthatjuk, hogy a szigorú 
takarékosság elve ma még nem 
hatja át sem a vezetői döntése­
ket, sem a közgondolkodást. Sőt, 
helyenként, hogy a vállalatok meg­
szabadultak a keretgazdálkodás 
merevségétől, előfordulnak meggon­

dolatlan költekezések is. Például 
a reprezentációs és propaganda- 
munkában, a bútorcseréknél sok­
kal kisebb a forint becsülete a hi­
vatalban, mint otthon, a magánház­
tartásban. Hasonlóképpen a mű­
helyben is másként bánnak az anya­
gokkal, az alkatrészekkel, a kész­
termékekkel, a gépekkel, a beren­
dezésekkel, mint odahaza, mint a 
személyi tulajdonnal. Aki fusizik, 
vagy kisebb értéket visz el a mű­
helyből, annak társai „falaznak”, 
aki az öltözőben nyúl a máséhoz, 
az megnézheti magát. Ügyesen 
lógni is szabad, csak ki ne hívják 
vele a főnökök kollektívával szem­
beni haragját.

A forintokból lesz a millió, a 
percekből az esztendő. A közmon­
dás is azt tartja: aki a kicsit nem 
becsüli, az a sokat nem érdemli. 
És ez örök igazság. Am a kicsit 
megbecsülő közszellem kialakítá­
sa mindenekelőtt a gazdálkodási, a 
szervezési lazaságok felszámolá­
sát igényli. Ahhoz, hogy a munkás 
tényleg érezze a percek értékét, 
nem szabad megtűrni a létszámfe­
lesleget, a mesterségesen terem­
tett csellengést, az anyaghiányt, 
a szervezetlenséget. Ahhoz, hogy 
igazán becsülete legyen az anyag­
nak, energiának, a nagymértékű 
invesztícióknál még lelkiismerete­
sebben kell eljárni. Vagyis, ha 
nincs milliós selejt — és ha mégis 
van, nem térnek felette napirendre 
felelősségrevonás nélkül - határozot­
tan fel lehet lépni a forintos ká­
rokkal szemben is.

A vállalati nyereség viszonylag 
könnyen mozgósítható, nagy tar­
talékai hovatovább kimerülnek. 
Arra is számítani lehet, hogy a 
piac és a gazdálkodás feltételei is 
mindinkább megkövetelik az ön­
költség tervszerű csökkentését. így 
a jól vezetett, az előrelátó válla­
latoknál már most takarékoskod­
nak a pénzzel, anyaggal, idővel. 
Mindenekelőtt a vezetőktől, a mű­
szakiaktól, közgazdászoktól köve­
telnek rendet, fegyelmet, s egyben 
anyagilag is érdekeltté teszik őket 
a jobb áron eladható és a gazdasá­
gosabban gyártható konstrukciók, 
technológiák kialakításában, az 
ésszerűbb létszámgazdálkodásban 
és munkaszervezésben. Ha már az 
idén aszerint jutalmazzák, premi­
zálják a dolgozókat és osztják el 
az év végi részesedést, hogy ki 
milyen mértékben járult hozzá a 
vállalati nyereség növeléséhez, ak­
kor jövőre és ezután sem jöhet 
meglepetés, mert az egész kollek­
tíva jövedelmének további növelé­
séhez szilárd alapot teremtenek.

Kovács József
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Kenyér lett a 600-asból
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Ha az ember ilyen témáról akar 
írni, keresni kell a mondatokat. 
Nem azért, mert nincs gondolat, 
túlságosan is sók, nehéz kiválasz­
tani azt a néhányat, amelyik a szűk­
re szabott papíron a legtöbbet tudja 
elmondani. S nekem most egy Pol­
gáron lefolytatott beszélgetés rész­
lete járkál a fejemben.

„Ökölbe szorul a kezem, ha rá­
gondolok, hova tud süllyedni az em­
ber. Amikor itt megjelent a falu­
ban egy intéző, úgy rajzoltak kö­
rülötte az emberek, mint a marha 
körül a legyek. Csak úgy feketél- 
lett az utca. Mind cseléd akart len­

ni, béres, summás ... Hogy legyen 
mit enni, hogy ne forduljon fel éhen 
a család!”

Huszonöt év távolának biztos sán­
ca mögött így mesélte egy paraszt- 
ember. S én akkor értettem meg, 
úgy hiszem, nem az a legrosszabb, 
hogy valakinek nincs földje, hanem, 
hogy másoké a föld. Másé, olyané, 
akinek nincs köze hozzá, csak a ter­
méshez. Aki nem a tenyere bőrén, 
hanem a zsebén érzi, hogy mit je­
lent, s még azt is alig tudja, hogy a 
föld: az a betevő falat. Kaszát mar­
koló férfinak, kapára görnyedő asz- 
szonynak, tenyerét nyújtó gyerek­
nek. Kenyér a családnak, amiből ha 
nem juttatott a káptalan, Erdélyig 
is el kellett menni érte Polgárról.. 
És el a Hortobágy széléről, el Bihar­
ból, s tűrni mindazt, amit el kellett 
tűrnie annak, akinek nem volt föld­
je.

nappal később az Ideiglenes Kor­
mány ünnepi jelentőségűvé emel­
kedett ülésén egyhangúlag elfogad­
ták a földreform-rendeletet. A kor­
mány jelen levő tagjai közül nem 
volt egyetlen sem, aki ne értett vol­
na egyet a javaslattal, amelyet a 
fölművelésügyi miniszter terjesz­
tett elő. Igaz, gróf Teleki Géza kul­
tuszminiszter nem volt jelen azon 
az ülésen, ő csak utólag firkantotta 
rá az aktára: „A rendeletet rossz­
nak és törvényellenesnek tartom ’, 
dehát éppen ez volt az az idő és al­
kalom, amikor a legkevésbé nyo­
mott a latban egy grófnak a szava.

S mindenki más, akinek a vélemé­
nye súlyos volt azokban az időkben, 
egyet értett vele, hogy a földrefor­
mot végre kell hajtani.

Igaz, ez az egység csak akkor volt 
ilyen felhőtlen a földreform kérdé­
sében. S hogy huszonöt évvel ezelőtt 
azon a márciusi napon így lehetett, 
az hosszú és nehéz küzdelemnek 
volt köszönhető.

Ezt a harcot a kommunisták vív­
ták évtizedeken keresztül. Akkor is, 
amikor az illegalitás éveiben a párt­
nak puszta létéért kellett küzdenie.

S a későbbi években is a kommu­
nisták programjában mindig benne 
szerepelt a radikális földreform. 
Természetes hát, hogy 1944 novem­
berében, amikor először hallathatta 
szavát nyíltan a kommunista párt, a 
tennivalók között első helyre sorol­
ta a szegényparasztság földhöz jut­
tatását. 1944 decemberében az Ideig­
lenes Nemzetgyűlésen részvevő kép­
viselők szinte egytől egyig nemcsak 
támogatták, hanem méltatták a 
földreformot, aláhúzták annak tör­
ténelmi jelentőségét.

Mit jelent az, hogy Magyarorszá­
gon, a hárommillió koldus hazájá­
ban szétosztottak közel hatmillió 
hold földet? Hogy saját birtok tu­
lajdonosa lett félmillió család? Még 
nagyon közeli az emlék ahhoz, hogy 
erről külön kelljen beszélni.

A Kommunista Párt a földosztás 
megkezdésekor ellátta utasítással, 
tanáccsal tagjait, szervezeteit. 
S ezek között nemcsak az szerepel, 
hogy ügyeljenek rá, a földigénylő 
bizottságokba az igényjogosult fa­
lusi szegénység minden rétege kép­
viselve legyen, hogy vezetőknek 
olyanokat válasszanak meg, akik 
állják a vitát főszolgabíróval, hát­
ráltatni akaró hivatalnokokkal. Ott 
van a tanácsok között az is, hogy a 
földosztás megkezdését tegyék min­
denütt ünnepi eseménnyé. Legyen 
nagygyűlés, és ha csak lehet, legyen 
közös lakoma, hadd emlékezzen rá 
mindenki, amíg csak él, hogyan is 
volt az, amikor a fejsze fokával az 
első karóra sújtottak. És erre emlé­
keznek is az emberek.

Van akinek az emlékei közül az a 
határtalan öröm virul elő, amit ak­
kor érzett, amikor megtudta, hogy 
földje lesz. Mások talán a szoron­
gást idézik fel: vajon elfogadha­
tom-e, nem lesz-e bajom később be­
lőle. Ha visszajön a földesúr, az lesz 
az első kérdés: ki jelentkezett?

A Kisgazdapárt vezetői közül töb­
ben azt javasolták, alapos megfon­
tolás, minden oldalú megvitatás 
után kell hozzákezdeni a földre­
formhoz. Ez legalább fél évet jelen­
tett volna. A kommunisták azonban 
tudták — s el tudták fogadtatni má­
sokkal is —. hogy nem szabad egy

Az Ideiglenes Nemzeti Kormány rendelet®

A NAGYBIRTOKRENDSZER 
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A történelem malmai lassan őröl­
nek. 1944. december 21-én, a Deb­
recenben ülésező Ideiglenes Nem­
zetgyűlés a magyar néphez intézett 
szózatában kimondotta: radikális 
földreformot hajtunk végre, hogy 
földhöz juttassunk sok százezer 
s'zegény parasztot. Négy híján száz 
esztendőt váratott magára ez a 
mondat, hiszen 1848. március tizen­
ötödikén, a szabad sajtó első ter­
mékeként napvilágot látott tizen­
két pont közül három is szól ar­
ról, hogy fel kell szabadítani a job­
bágyokat. Az embernek ősi juss jo­
gán való megkülönböztetését el is 
törölte az a márciusi forradalom — 
de mit ér a papíron való egyenlőség, 
ha a kenyérért robotoló nincstelen- 
ség áll szemben tízezer holdak urai­
val! Kilencvenhét esztendeig kel­
lett várni arra a magyar paraszt­
nak, hogy teljessé váljék a jobbágy­
felszabadítás, hogy egyszer s min­
denkorra eltűnjön a magyar nem­
zet tragédiáinak sorát előidéző 
„történelmi osztály”, a földbirtokos­
ság.

1945. március 15-én, azon a napon, 
amikor Debrecenben az első iga­
zi, felszabadult megemlékezést tar­
tották negyvenezer részvevővel, a 
Nemzeti Frontba tömörült pártok 
között megegyezés született. S két

ÉS A FÖLDMÍVES NÉP 
FÖLDHÖZJUTTATÁSÁRÓL
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a proletariátus legjobbjai akkor is 
tudták és vallották, hogy győzni 
csak úgy lehet, ha az új rend, az 
igaz ügy győzelme kielégíti a falusi 
milliók évszázados jogos vágyát is. 
A Magyarországi Szocialista Mun­
káspárt 1926-os programjában így 
határozták meg: „A száz holdon fe­
lüli közép- és nagybirtokokat fel­
szerelésükkel együtt sajátítsa ki az 
állam, és ossza fel ingyen munkás­
birtokok formájában gazdaságilag 
életképes, vagyis egy-egy paraszt­
család eltartásához szükséges nagy­
ságban a dolgozó parasztság között.”

percig sem halogatni. Az országnak 
kenyér kell, március van, a földek 
bevetetlenek, nem egy helyen még 
a tavalyi termés is ott megy kárba 
— a parasztembernek most kell a 
föld. Mert dolgozni akar. Az ország 
jó része éhezik, másutt még fegyve­
rek pusztítják az életet — sokat kell 
dolgozni. Sok millió holdon kell vet­
ni, hogy sokat arathassunk.

A nádudvariak azt válaszolták, 
amikor valaki felvetette, hogy a föld­
méréshez szakemberek kellenek: 
„Bízzák csak miránk. Sokat mértük 
a másét, amikor kaszáltunk meg ka­
páltunk, majdcsak ki tudjuk mérni 
a magunkét is.”

A tépei földosztó bizottság elnöke 
így emlékezett: „Nem tudtuk mi, 
mikor van este, mikor hajnal, csak 
csináltuk. Talán egy hétig se alud­
tunk egyfolytában, de mire vetni 
kellett, mindenkinek megvolt a 
földje. Később jöttek a mérnökök, 
nem nagyon kellett azon igazítani 
semmit, stimmelt a papíron is.”

Tjszagyulaházán még most is mu­
tattak vagy félkilónyi papírt, őrzik 
mint emléket, mint dokumentumot 
az utókor számára. Igaz, ott volt vi­
ta is elég — másutt is előfordult — 
kevésnek bizonyult a föld, szomszéd 
községgel kellett osztozkodni, míg 
végül sikerült igazságot tenni.

Vég nélküli sorban áradnak az 
emlékek. Volt föld. nem volt hozzá 
igásállat, nem volt szerszám, a 
nagybirtoktól szerzett traktorhoz 
szíj kellett, üzemanyag. Aztán jött 
a reakció, a fiskálisok, akik bizo­
nyítani tudták, hogy jogtalan veit
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annak a darabnak a felosztása — 
de késő volt már akkor! Ahova a 
magyar paraszt egyszer már magá­
nak vetett, onnan nem engedett 
mást aratni.

De nemcsak a reakció jött, hanem 
segítő szándékkal a munkásság is. 
A Debreceni Vagongyár munkásai 
ásót, kapát gyártottak, hogy legyen 
mivel dolgozni, Csepelről ekét, bo­
ronát, vetőgépet küldtek vidékre, 
cserébe élelmiszert kaptak. S így 
volt sok más nagyüzemben is. Az 
értelmiség legjobbjai felvilágosító 
szóval, a tudás segítségével járták 
a falvakat, a parasztokkal együtt 
számoltak, mértek, hessegették a 
rémhíreket.

Huszonöt év telt el, az emlékek 
már csak évfordulókon kerülnek 
elő. Más gondok, más örömök fog­
lalkoztatják az embereket, s felnő 
egy nemzedék — követi majd a

többi —, amelyik nehezebben ért 
meg a „van” örömét, mert nem tud­
ja, mi az, hogy „nincs. És most az 
emlékezés idején újból egy paraszt- 
ember szava vetődik fel, kérdésekre 
adott tömör válaszok:

— Mit érzett, amikor kezébe vet­
te a birtoklevelet?

— Azt nem lehet elmond ni. Szé­
gyelltem a könnyeket...

— S amikor a szövetkezetei szer­
vezték?

— Féltem. Nem volt könnyű, az 
emberben akkor még nagyon tö­
rékeny volt a bizalom.

— Most?
— A lányom gimnáziumba járt. 

a menyem ötszáz forintot kap ha­
vonta, hogy a saját gyerekét nevel­
je, két év múlva nyugdíjba megyek 
Higgye el, jó íze van ennek a szó­
nak. hogy miénk.

Nagy Zsuzsa

"X

A MEGYEI MŰVELŐDÉSI KÖZPONT 
KÖZLEMÉNYEI

VÁROSTÖRTÉNET

„Debrecen helye az ország gazda­
sági és kulturális életében” — elő­
adás a Horváth Árpád művelődési 
ház (Süveg u. 3.) őregek klubjában 
március 18-án, szerdán este 6 óra­
kor. Kísérőfilmek: A szomjúság, 
A megvalósulás útján. Kiállítás: 
„Hazánk szocialista fejlődésének 25 
éve”. („A felszabadult Debrecen cí­
mű történelmi sorozat rendezvénye.)

KERTÉSZET
A központi kertészeti szakkör 

tagjainak március 16-án, hétfőn 
délután 5 órakor gyümölcsfaiskolai 
gyakorlati bemutatót tart a Láhncr 
utca 11. sz.' alatti házi kertben Ba­
nal József kertészmérnök. — A tég­
láskerti házikert-tulajdonosok köré­
ben március 19-én, csütörtökön este 
6 órakor a tégláskerti művelődési 
házban „Ismerkedjünk meg az új, 
értékesebb csemegeszőlő fajtákkal!” 
címmé' Balogh Zoltán tart előadást. 
Kísérőfilmek: Szőlőtelepítés, Szőlő- 
művelés - A dísznövény kedvelők 
szakkörében (Kossuth u. 1.) március 
16-án, hétfőn este 6 órakor a pozs­
gások tűzdeléséről és a magvasok 
életfeltételeiről tart ismertetést Ne­
mes Lajos.

FILM
A Radar sorozatban (Művész mozi, 

Vörös Hadsereg útja 28 C.) március 
16-án, hétfőn délután 3 és 5 órai 
kezdettel Ismét levetítik a „KRESZ- 
vetélkedő, indíts!” című összeállítás 
kisfilmjeit a vetélkedőben részt ve­
vő általános iskolásoknak. — „Fel­
ébredt a Föld" címmel március 
16-án, hétfőn este fél 7 órakor 
ugyanott öt kisfilmet tekinthetnek 
meg az érdeklődők a történelem ta­
vaszairól: Tavasz ébredése. Kihunyt 
egy csillag, Holnapra már tavasz 
lesz. Kiáltó, Tavasz. (Ezt a műsort 
a bánkl tsz-klubban is vetítik, már­
cius 19-én, csütörtökön este 6 óra­
kor.)

*v*
Az Amatőr mozi következő elő­

adása március 22-én, jövő vasár­
nap délelőtt 10 órakor lesz a Mű­
vész moziban: bemutatásra kerül­
nek Balia J. Tamás és Balázs Jó­

zsef budapesti amatőrfilmesek 
munkái. A filmeket aznap délután 
5 órakor a derecske! járási mű­
velődési központ is bemutatja.

FÖLDRAJZ
A földrajzi szabadegyetem kereté­

ben március 18-án. szerdán este 
8 órakor a Művész moziban a BE­
NELUX-államokat (Belgium. Hol­
landia, Luxemburg) ismerteti dr 
Balogh Béla. Kísérőfilmek: Két nap 
Hollandiában, Keserű cukor.

PÓDIUM *70
Bürös Gyöngyi színművésznő elő 

adóestjét Maros György zongorám, - 
vész közreműködésével márciu 
22-én, Jövő vasárnap este 8 órak r 
rendezik meg a Művész moziban.

KÖRMÜSOROK
Március 20-tól 27-ig két kiállít á- 

tekinthető meg az ebesl művelőd, 
házban: A szocialista építés út 
A tudomány szerepe társadUrr. 
fejlődésében.

*•*
Március 20-tól April.: < tg politi­

kai plakátokba; 
tás tart nyitva n nagyheg 's 
velődésl házban. (A Déri Múzeum.
anyaga.)

EGYÜTTESEK HÍREI
Az Építők Hajdú Táncegyüttes' 

március 15-én, vasárnap délután 
3 órakor Berettyóújfaluban ad mű­
sort.

***

A. Ludas Matyi Bábegyüttes mű­
soraiból március 16—17-én televíziós 
felvétel készül: a műsorokat a tv 
az „Esti mese” keretében a közel­
jövőben bemutatja.

*•*

A kelet-magyarországi társastánc- 
együttesek ,.C"-kategórlás verse­
nyét március 21-én. szombaton dél­
után 5 órai kezdettel tartják a Bar- 
tók-teremben. a megyei tanács v b 
művelődésügyi osztályával és a 
KISZ megyei bizottságával közös 
rendezésben. — Jegyek a Filharmó­
niánál és a helyszínen válthatók.
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ÜLJÖN LE MINÁLUNK1
tunk, s egyszeresük a szálloda barna egyenruhái nikaZWynTun, 
naH távozásra száUtoU ,.l bennZelf'fS^tonTíl.úkZ
CSauU$i ühetnek! Zavarba ejtő okfejtésénél csak modora 
volt elriasztóbb. Végül mégiscsak maradtunk a fotelben mert hát a 
sza lóban lakó vendéget vártuk. Bár talán ily szívélyesség után jobb 
latt tolna a Bika bejáratához menni, s az ott ácsorgó, táskarádiót böm- 
boiteto tizenévesek csapat jába állni. Mert hát azok nem zavarták a
K“k helyet f%lalnt. “ “2 fires ,oM köiül ketm* bátorkod.

Megvallom, azért máig is ámulok a derék alkalmazott memóriá­
ján, hogy a nap, mint nap megforduló több száz vendéget megismeri 
s pontosan tudja, kiket kell távozásra szólítani. Vagy hasonló kedves- 
seggel bánik netán a fel nem ismert szállóvendégekkel is’

Foglaljon helyet, üljön le minálunk! — szoktuk mondani öröm- 
kedvessegbol, ha szívesen látott vendég érkezik. Ügy látszik a 

aebreceni szállodában csak a fizetővendég szívesen látott. A jövőben 
ha dog°™ ak“d ■ az. Ar<™ybika szállóban, kiváltok egy százforintos 
zobat. akkor tálán tisztesseges es emberi hangon beszélnek majd ve­

lem. Es ukKor jogom lesz leülni a fotelbe is.
A. L.

KÖRZETESÍTÉS A JÖVŐ ÜT JA ?
HOZZÁSZÓLÁS A VIDÉKI SZÍNHÁZ-VITÁHOZ

■■

EGY DEBRECENI SZÁRMAZÁSÚ SZOBRÁSZ HALÁLÁRA

N Napló csütörtöki számában egyszerű gyászjelentés adta tudtul 
hegy negyvenhárom éves korában, tragikus baleset következtében meg­
halt Deák László debreceni származású képzőművész. Szombaton temették 
el — kívánsága szerint — az itteni köztemetőben.

Deák László nem tartozott a 
gyors és látványos sikerekben bő- 
velkedö w.űvészek sorába. Szülővá­
rosában is kevesen ismerték. A leg­
újabb Művészeti Lexikon se tud ró­
la (akár Senyei Oláh Istvánról és 
még sok más művészünkről).

A kereskedelmi iskolában érett­
ségizett, majd gimnáziumi külön­
bözeti vizsgát tett. A tartós élmé­
nyek és impressziók befogadására 
legfogékonyabb időszakot: gyer­
mek- és ifjúkorát töltötte Debre­
cenben. Családja szerint már négy- 
ötéves korában megmutatkozott 
rajzkészsége, kézügyessége és szob- 
rászkodó hajlama. További fejlő­
désére bizonyára hatott a nagy deb­
receni m.ester: Medgyessy monu­
mentális művészete is.

A Képzőművészeti Főiskolára 
1946-ban vették fel festötanszakra, 
ahol Berény Róbert volt a vezető­
tanára. 1951-ben fejezte be tanul­
mányait. s ezután sokáig reklám- 
grafikusként kereste meg a min­
dennapi kenyerét. Pesten maradt, 
otthont teremtett magának és csa­
ládot alapított. Csak szabad óráiban 
áldozhatott belső hajlamának in­
kább megfelelő, szíve szerinti alko­
tásoknak. Közben a szobrászat 
alapelemeit is annyira elsajátítot­
ta, hogy az 1957. évi nemzeti kiállí- 
' : n már szobrászként mutatkozott 
be két női aktjával. Ettől kezdve fő­

leg a szobrászatnak élt. Később 
kisplasztikái munkákat, érmeket is 
alkotott. Elsősorban a női testet for­
málta számtalan változatban; újab­
ban finom gyermekportrékat is 
mintázott. Elmélyült ízlésre valló 
kisebb méretű szobrai a képzőmű­
vészeti boltok kedvelt tárgyai közé 
tartoztak. Több szobra díszíti Pest, 
Sopron, Szombathely, Tapolca, 
Gyöngyös múzeumait, illetve közté­
riéit. 1965-ben rendezte első önálló 
tárlatát az Ernst Múzeumban, azóta 
is több kollektív kiállításon szere­
veit. Csak azt sajnálhatjuk, hogy 
Debrecenben nem látható egyetlen 
műve sem.

Szerény ember és szerény mű­
vész volt. Érvényesülése érdekében 
semmilyen külső eszközt nem vett 
igénybe. A művészeti életben zajló 
vitáktól, küzdelmektől túlérzékeny 
lelke és törékeny fizikuma vissza­
tartotta. Csupán alkotásaival s mű­
veinek a szépérzékre és a jobb Íz­
lésre nevelő hatásával akart fel­
tűnni.

Deák László hirtelen és fájdal­
mas halála egy többre érdemes, fel­
felé ívelő művészi pályát tört de­
rékba. Illő, hogy itt. szülővárosában 
is megőrizzük emlékét, és számon- 
tartsuk munkásságát, amely az it­
teni talajban gyökerezik.

Tóth Endre

E sorok írója, alig két éve, már írt a vidéki színház­
ról egy kisebb tanulmányt, melyet a kecskeméti „For­
rás” (akkor még „Kiskunság”) felkérésére készített. 
A dolgozatot teljes közöny fogadta. Bár a szerkesztő­
ség minden vidéki igazgatónak és minisztériumi ille­
tékeseknek is megküldte, hogy vitát provokáljon. Ez 
nem sikerült. Valamit azonban mégis elért: jókor jött. 
Olyankor fogalmazódott, mikor a téma már — ahogy 
mondani szokták — „benne volt a levegőben”. Azóta 
a kérdés napirendre került. Napirendre tűzte az élet, 
s ennek következtében az illetékesek. Ezt tükrözi Ma- 
lonyai Dezső „Színház”-beli tanulmánya, s gondolom ez 
vezette a Napló szerkesztőségét is, amikor e vitát kez­
deményezte. Ez a puszta tény indokolja az újabb meg­
szólalást, s tölti el a szerzőt sokkal nagyobb optimiz­
mussal, mint első dolgozatának megírása idején.

Ügy vélem, akkori diagnózisom helyes volt, de telje­
sen sötétben tapogatóztam a terápiát illetőleg. Bár már 
akkor célozgattam olyasmire, hogy a konstrukciót kel­
lene megváltoztatni. S most talán valami ilyesmi felé 
tesszük az első — bár lehet — tétova lépéseket.

Nem fogadhatjuk el a „vidékiséget” pejoratív jelző­
ként, de alapvetően helyzetmeghatározó formulának 
igen. A „vidéki” jelző nem jelentheti egy színház érté­
kelését, de feladatmeghatározását mindenképpen je­
lentenie kell. Néhány vidéki színházunk olyan ered­
ményekkel büszkélkedhet, melyeik a fővárosban létre 
sem jöhettek volna. Gondolunk itt arra, amit Veszp­
rém és Kecskemét új és régi magyar drámák színrevi- 
telével, Debrecen a Kis Színpad létrehozásával elért. 
De hivatkozhatunk arra a jelentős kulturális gesztus­
ra, melyet a békéscsabai Jókai Színház a Gyulai Vár­
színház létrehozásával tett. S most mintha Szegeden 
megvalósulóban lenne régi vágyunk — amit a „szer­
ződtetés! rendszeritől vártunk —, hogy fővárosi mű­
vészek is leszerződnek vidékre.

Ezek mind valódi eredmények: nem jelentések vagy 
ünnepi szónoklatok számára készültek, hanem létez­
nek. De ezek mellett léteznek persze a problémák is. 
Jórészt azokat ismételhetném, melyekről Bénvei József 
és elsősorban Taar Ferenc beszélt már. Gyengék a tár­
sulatok, mert a jó színészek zöme egyre-másra fölszer­
ződik a fővárosba. Rosszak a kereseti viszonyok. A fel­
adatok viszont nem csökkennek. S ha mindez meg is 
változna — egy dolog nem változik meg soha (vagy 
legalábbis belátható időn belül): vidéken egyetlen 
színház elégít ki többféle közönségigényt. Minden vi­
déki színház két-, sőt három- vagy négytagozatos. S a 
több tagozat — többféle közönséget szolgál ki. Ezek 
valójában soha nem hozhatók közös nevezőre. Az élet 
rácáfolt arra a sokáig makacsul kitartó tévhitre, hogy 
a Csárdáskirálynővel a Három nővér közönségét ne­
veljük ... A Csárdáskirálynővel csak színházba járó 
rétegeket hódíthatunk meg — de közönséget operettel 
prózára nem nevelhetünk ... így a vidéki színház pro­
filját nem műsorának egysége, hanem éppen külön­
bözősége adja. Stílust inkább az egyes tagozatok sajá­
tos jegyeinek kialakításával, és a környezet adta lehe­
tőségek figyelembevételével, a „tájjelleg” kialakításá­
val érhet el.

Illetékes fórumok már komolyan foglalkoznak a 
körzetesítés kidolgozásával. Vajon elég alapos konst­
rukció változást idéz-e majd ez elő, s mik lehetnek az 
eredményei? Erre próbálunk jelen hozzászólásunkkal 
feleletet adni.

Szerintem annak tudomásulvételéből kell kiindul­
nunk, hogy a színház városi jellegű művészet. Váro­
sias, az urbanizálódással együtt fellépő emberi igény 
a színházigény. A színház egy-egy város mindennapi 
szükséglete kell legyen — szemben az egy-egy faluban 
alkalmanként támadt, ideiglenes jellegű, „egyszeri ese- 
mény”-nyel. Szocialista kultúrpolitikánk óriási ered­
ménye, hogy létre hozta a Faluszínházat és megszer­
vezte a vidéki színházak tájolási rendszerét. Ezzel

politikai feladatot teljesített — de lényegében nem 
adott a falunak színházat. Faluban a színház csupán 
olyan „érdekes esemény" maradt, mint egy szüreti bál 
vagy farsangi mulatság. A ráfordítás és a fáradság 
azonban nem volt arányban — az eredménnyel. A táj- 
előadás soha nem tudta ugyanazt a színházi élményt 
nyújtani, mint a székhelyi előadás. A táj-színpadok 
zöme valójában alkalmatlan színházi előadások meg­
tartására. Méretét, látószögét, zsinórpadlás hiányát és 
rossz világítási berendezését illetőleg. Az öltözők al­
kalmatlanok a művészi felkészülésre, sokszor már 
technikai értelemben is. Mindannyian tudjuk, hogy a 
másfél-kétórás utazással a tájhelyre érkező művész 
sem tudja ugyanazt a színvonalat nyújtani, mint szék­
helyen. S hány esetben kerül tájra „másodszereposz­
tás”, hány esetben eleve „fapados” szereposztás, és 
sokszor éppen a színház legreprezentatívabb produk­
ciója ki sem kerül tájra.

A körzetesítés elsősorban a régi tájolási rendszer re­
formját jelenti, s így az első lépés a városiasság kiala­
kítása felé. Ez olyan nagy városokban, mint Pécs, Sze­
ged, Miskolc, Debrecen — már eleve adott. Az itt mű­
ködő színházak további erősítése, művészi és tárgyi 
színvonalának emelése lenne, ha ezek tájfeladataikat 
fokozatosan csökkentenék, s idővel teljesen meg is 
szüntetnék. Ezzel szemben a kisebb színházak színhá­
zi centrumokká válnának, kicsit emlékeztetve a régi 
„körzeti” rendszerre. Ezek a színházak is elsősorban 
székhelyük művészi kiszolgálását tekintenék főfelada­
tuknak, de emellett továbbra is ellátnának igen fon­
tos tájfeladatokat, az eddigitől merőben eltérő gyakor­
lattal. Tájszínházi bázisokat kell kialakítaniuk. Első­
sorban a körzetükbe tartozó városokban és nagyköz­
ségekben, ahol alkalmas színházépület vagy modern 
kultúrház van. Ezeknek a városoknak és nagyközsé­
geknek a színházában rendszeresen (mindig bizonyos 
napokon és elég sűrű egymásutánban) kell játszaniok. 
A kisebb falvak közönségét pedig ide hoznák be 
— ezekre a „bázis”-színházakba. Az „utazó” színészt 
tehát felváltaná az „utazó” közönség. (Erre már a je­
lenlegi konstrukcióban is van rengeteg példa. Taar 
Ferenc jócskán sorol is ilyet.)

Az új konstrukció megvalósulása esetében persze a 
színház körzeti határai nem esnének egybe a megye 
határával! A körzeti színház a színházzal nem rendel­
kező szomszédos megye (vagy megyék) városait és 
nagyközségeit is felkeresné. így segítené ezekben i me­
gyékben is az urbanizálódás kulturális folyamatát 
Természetesen a körzetesítés nagyobb terheket róna a 
színházakra. Ezt úgy lehetne anyagilag támogatni, 
hogy a színházat fogadó megyék kulturális alapjukból 
bizonyos összeggel hozzájárulnának a színház fenntar­
tásához: „hozzájárulást”, „térítést” fizetnének. A kör­
zeti színház állami támogatása nem emelkedne tehát, 
hanem a fogadó megyék anyagi hozzájárulásával kel­
lő gazdasági erővel rendelkeznének a megnövekedett 
feladatok ellátására. A színházat fogadó megyék ará­
nyosan egyenlő részt vállalhatnának a közös teher vi­
selésében.

így első látásra ez olyan, mintha csak a terhek nö­
vekednének. Mi ebben az új? — kérdezheti ‘bárki. Az 
új konstrukció azonban igen sok haszonnal járna. El­
sősorban a központosított tájhelyek — jobb előadá­
sokat kapnának. Itt ugyanolyan technikai és művészi 
feltételeket kell biztosítani, mint székhelyen. Ide a tá­
joló színház minden produkcióját elhozná — eredeti 
díszletben és eredeti szereposztásban. A színész így az 
„otthoni” körülmények között játszhatna: a közönség 
pedig jobb előadásokat kap, mint eddig.

Máté Lajos,
a Békés megyei Jókai Színház 

rendezője

TÖPRENGÉS A XX. SZÁZADRÓL
MENSÁROS LÁSZLÓ ELŐADÓI ESTJE

A közönség már egybegyűlt, 
szeme az elhagyottan álló feke- 

pulpituson. Feszültséggel teli 
pillanatok. A csendbe fojtott vá­
rakozás hatalma által a lélek ké­
szülődik.

Majd szinte nesztelen, köznapi 
sötét ruhában előresiet, kezében 
< szöveggyűjtemény. Az állvány­
ra helyezi, kinyitja és kiemeli 

z első lapot. Még mindig csönd, 
csönd, csönd. Átfutja a szöveget. 
Pedig mennyire ismeri már! 
Mégis, létfontosságú ez a kon­
centráció. A bensőbe való alá- 
szállás, a teremtés legnehezebb 
pillanata, míg az első szó kimon- 
”atik, amíg a jelen és a múlt, 
’.ér és idő kapcsolódásait felleli 
a lélek. Vajúdik a. szó, hogy a 
>enső történés elinduljon, immár 
égérvényesen. Készülődik az el­

ec vetkezendő kétórás küzdelem­
melyet ő provokál, ő harcol 

meg, az önmagában felidézett vi­
lággal. Mint hajdani évszázadok 
prédikátora: igét, magyarázatot 
készül mondani a világról. írott 
v.öveg, de a maga lelke által. 

Előrelép, s aztán megtörik a 
csönd: „Alulírott Alfred No­
bel ..

Folytatja. Karinthy, Verharen, 
Gorkij, Ady szövegével, egyre 
inkább befordulván századunk­
ba. Az emberiség sorsáról beszél, 
amely oly annyira áhítaná a 
szépséget, boldogságot, de az aka­
rat cselédévé, kiszolgáltatottá, 
megalázottó válik, minduntalan. 
A történelem szorítójában újból

ér. újból sárba kerül az ember­
nek arca. A művész magába sű­
ríti a sorsot, végiggondolja az 
életet, a századot, mások helyett. 
Azokról és azoknak szól, akik 
összejöttek meghallgatni szavát. 
S a mindannyiónk közös törté­
nelme nagy erő, nagy kohézió, 
amely igazi színházat, misztériu­
mot képes teremteni.

Várják az üzenetet, a bátorí­
tást, a bizonyosságot, reményt a 
holnapi naphoz. Ezért a művész 
megváltó is kell, hogy legyen. 
Keresi a múlt és jelen bonyolult­
ságában, ellentmondásaiban az 
utat, a folytatást a jövőbe, a fel- 
oldozást a bűnökért. Nemcsak 
vall és gyón a múlt és jelen kol­
lektív vétségeiről, hanem a fel­
mentés esélyét is fel kell mutat­
nia. Hogy a megismert, a kibe­
szélt bűnök, szenvedések után 
megkönnyebbült lelkiismerettel 
tovább indulhasson.

A versből, szépprózából, doku­
mentumból összeállított anyagot 
nem játssza, hanem magáévá té­
ve magyarázza. Töpreng és gon­
dolkodik. Közvetít és véleményt 
mond. Minden anyagot egy-egy 
jellemző gesztussal, magatartás­
sal interpretál, mindig az egész­
szel is összefüggésben, s így a 
részek összessége egy magasabb 
egységet teremt, amely maga az 
előadóest, a művész szelleme. És 
nem szerepel, hanem beszél. 
Minden nézőhöz intim, személyes 
közelségbe kerülve.

Egy, s aztán még egy világhá­

ború. Ugyan mi következhet 
még? Mit hozhat még e század? 
A közös egymásért élést és jobb 
világot. De csak. úgy fordulhat 
jobbá a világ, ha nem magunk­
ban és nem magunknak dolgo­
zunk. Hanem együtt, egymásért, 
mindnyájan! Hiszen „Mind 
együtt utazunk, egyetlen cél fe­
lé... ” És kinek mi része van eb­
ből a nagy feladatból? Az est 
záró pillanata előtt Weöres sza­
vával mondja:

„Létrehozni a velem született 
s szerzett képességtől telhető leg­
jobbat, ha cipőt szegelek, ha fát 
ültetek, ha verset írok: ennyit 
kívánok Önmagámtól. Munkámat 
használni lehessen, ne szájtátva 
csodálni."

Az elmúlt hetekben többször 
is nálunk és vidékünkön járt, s 
ma délután az egyetemistákhoz 
látogat el. Igen, azért mentünk, 
s megyünk meghallgatni, mert 
használni szeretnénk az igét, 
amelyet elmond rólunk, XX. szá­
zadi emberekről. Talán ez az az 
idő, amikor mindennél nagyobb 
szükség van a művész szavára. 
Nem csodálni megyünk, hanem 
meghallgatni. Nem ámulásra van 
szükségünk, hanem értelemre 
ható, jövőt munkáló gondolatra. 
Épp ezért — ismételten Weöres 
szavával szólva — szolgálata:

„se pompás, se szegényes: a 
mérettelen Istenek teremtésével 
közös ütemű.”

Ablonczy László

rJ e • e

A Finomkerámia-ipari Művek pécsi porcelángyára termékeit fel­
újítja. A szigetelőanyagok előállítása mellett ez évben megkezdték 
a porcelánfajansz termékek Üzemszerű gyártását. A világpiacon is ke­
resett, művészi munkát igénylő porcelánfajansz-készletek és -dísztár­
gyak hagyományos technológiával készülnek. A Pécsi Porcelángyár 
terméke ez év második felében már a hazai üzletekben is megjelenik. 
Képünkön: Kovács Sándorné porcelánfajansz-készlet darabjait festi

(MTI-fotó — Hadas János felvétele)
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A Tiszántúli Vízügyi 

Igazgatóság gépüzeme 

gyakorlattal rendelkező, 

katonai szolgálatot le­

töltött

vezetőket
keres

SZ 100-as.
(DÓZER és SZKRÉPER) 

vezetésére vidéki mun­

kahelyekre.

FIZETÉS kombinált bé­

rezés alapján. 

Jelentkezés: Hajdúszo­

boszló, Szováti út 51. 

Építőipari Üzemegység.

Polgári 
Petőfi Tsz 
vállalja
gumihevederek, szállító­

szalagok (1200 mm-ig) 

gyors javítását, garan­

cia mellett.

Mérlegképes vagy képesített könyvelői oklevéllel és 
legalább 5 éves gyakorlattal rendelkező dolgozókat

belsőeilBüőri és kalkulátsri monkakörlM
azonnali belépéssel felveszünk. Fizetés megegyezés 
szerint.

Ajánlatokat a Magyar Hirdetőbe kérjük „VASIPARI 

SZÖVETKEZET” jeligére leadni.

<4 debreceni Kertészei
1970. március 16-án nyitja meg

faiskolai lerakatáf
a Nagyerdei krt. 15. alatt

DÍSZFÁK, DÍSZCSERJÉK, ÖRÖKZÖLDEK, GYÜ­
MÖLCSFÁK NAGY VÁLASZTÉKBAN KAPHATÓK. 

Nyitva: 7—16 óráig.

Kapacitással 
rendelkezünk -
esztergapad ágy-köszö­
rülésre. Nagyobb darab­
szám esetén árenged­
ményt is biztosítunk.

'

Megrendelhető: MGV 
Debrecen Vámospércst 
Gépjavító Állomásán.

Dolgozókat alkalmaznak
A MEDICOR felvételre keres esz­

tergályos, műszerész és lakatos 
szakmunkásokat, valamint férfi be­
tanított munkásokat. Betanított 
munkásoknál szakmunkásvizsga le­
tételére lehetőség van. Jelentkez­
hetnek vidékiek is. Jelentkezés a 
gyár üzemgazdasági osztályán- 
Debrecen, Hámán Kató u. 98.

Férfi segédmunkásokat, valamint 
vegyészmunkában jártas férfi 
munkaerőt felvesz az . Alföldi 
Nyomda. Böszörményi út 6.

Gyakorlattal rendelkező gépész- 
mérnököt műszaki osztályvezetői 
munkakörbe felveszünk. Jelentke­
zés Tégla- és Cserépipari Vállalat 
Debrecen, Kálvin tér 9. IV. em 433 
szoba.

Villamosipari technikust, gyakor­
lott gyors- és gépírót, és nehéz fi­
zikai munkakörbe férfi munkaerőt 
felveszünk. BIOGAL Gyógyszer- 
gyár Debrecen, Pallagi u. 13.

Azonnal felveszünk autóvillamos­
sági műszerészt és karosszéria la­
katost. Jelentkezés Hajdú-Bihar 
megyei Tanács Építőipari Vállalat, 
Vágóhíd u. 14. Garázs.

Adminisztrációban jártas gépírót, 
gyors- és gépírót, árügyi előadót, 
aki terv-statisztikai munkában is 
jártas, valamint víz-, gázszerelőt 
felvesz a Debreceni Temetkezési 
Vállalat. Jelentkezés a vállalat köz­
pontjában, Debrecen, Béke útja 13.

Az Agrártudományi Főiskola 
Költségvetési Üzeme gépírni tudó 
női munkaerőt, kutatási segéderő 
munkakörbe felvesz. Jelentkezés 
önéletrajzzal az Agrártudományi 
Főiskolán I. em., 144. szobában, 
Böszörményi út 138. alatt.

Hajdú-Bihar megyei Víz- és 
Csatornamű Vállalat azonnali fel­
vétellel keres egy fő gyakorlott 
általános mérnököt osztályvezetői 
beosztásba. Mélyépítésben jártas 
építőipari technikust, kalkulátort, 
szerkesztőt technikumi végzettség­
gel, műszaki nyilvántartásban és 
geodéziai felvételekben jártas tech­
nikust, gyakorlott állóeszköznyil­
vántartót, közgazdasági techniku­
mi végzettséggel, adminisztráció­
ban jártas gyors- és gépírót, to­
vábbá egy fő vízmű telepvezetőt, 
a Hajdúböszörményi Vízműhöz 
technikusi végzettséggel. Ez utób­
bihoz szükség esetén lakást bizto­
sítunk. Jelentkezés: Hétvezér ut­
ca 21., személyzeti előadónál.

Söripari Vállalat felvesz nőket 
fizikai munkára. Vidéki lakosok 
részére munkásszállást biztosítunk. 
Jelentkezés munkaerő-gazdálkodó, 
Budapest, X., Maglódi u. 17.

Villamostargonca-szerelőt, akku­
mulátortöltési gyakorlattal fel­
vesz a Debreceni Állami Gazdaság. 
Lentz telep. Jelentkezés a tároló 
üzem vezetőjénél.

Bádogos szakmunkást azonnal 
felvesz a Debreceni Építőipari Ktsz. 
Jelentkezés: Hatvan u. 43. sz. alatt.

Lakatos, asztalos szakmunkáso­
kat és segédmunkásokat alkalmaz 
a MÁV Járműjavító üzem.

A Pamuttextilmüvek Frottír-- 
gyára, Bp. XIII., Fáy u. 81—83., 
felvesz 16 évet betöltött női dolgo­
zókat szövő, szövő betanuló, lánc­
csévélő, lánccsévélő betanuló, 18. 
évet betöltött férfi dolgozókat fes­
tő, festő betanuló, kazánfűtő, se­
gédfűtő és segédmunkás munka­
körbe. Jelentkezés a gyár üzemgaz­
dasági osztályán.

A Hídépítő Vállalat debreceni 
építésvezetősége keres 1—2 éves 
szakmai gyakorlattal rendelkező 
mélyépítőipari technikusokat, kő­
műveseket, ácsokat, segédmunká­
sokat és éjjeliőröket (nyugdíjaso­
kat is). Fizikai állomány bérezése 
teljesítmény szerint. Egyéb felvilá­
gosítás szóban. Jelentkezés: Deb­
recen, Wesselényi u. 71. B.

A hajdúdorogi ÁFÉSZ keres 
azonnali felvételre szakképesítéssel 
rendelkező vendéglő vezetőt az 
újonnan megnyitásra kerülő ven­
déglőhöz, szakképesítéssel és szak­
mai gyakorlattal rendelkező deko­
ratőr kirakatrendezőt. Jelentkezni 
lehet személyesen, vagy írásban a 
szövetkezet központi irodájában.

Hidegburkoló, asztalos, gépkeze­
lő, kőműves szakmunkásokat és 
segédmunkásokat azonnali belépés­
sel felveszünk. Debreceni Építő­
ipari Ktsz, Hatvan u. 43. munka­
ügy.

A Kossuth Egyetem Orosz Inté­
zete gépírónőt azonnal felvesz. 
Érettségizett előnyben. Jelentkezés 
naponta 10—12 óra között, II. em. 
245-ös szobában.

Felvételre keresünk férfi munka­
erőket 17 éves kortól textilfestő és 
kikészítő munkakörbe betanított 
munkásnak. Jelentkezés levélben 
Hazai Pamutszövőgyár, Budapest 
IV., Baross u. 99.

Gyakorlattal rendelkező gyors­
gépírót és közgazdasági techniku­
mot végzett női vagy férfi dolgo­
zót azonnali belépésre felvesz az 
Élelmiszer- és Vegyiáru-nagyke- 
reskedelmi Vállalat. Széchenyi ut­
ca 48.

Hungária Műanyagfeldolgozó 
Vállalat felvesz lakatost és gépbe­
állító szakmunkásokat TMK mun­
kára. Jelentkezés Kishegyesi úti 
munkaügyi osztályon.

Munkásellátási előadói munka­
körbe gyakorlattal rendelkezőt, va­
lamint bérellenőrt helyi és vidéki 
ellenőrzéshez és munkaügyben jár­
tas bérszámfejtőt felveszünk. Je­
lentkezés: Tégla- és Cserépipari
Vállalat, Debrecen, Kálvin tér 9., 
II. em. 209. szoba.

Szövőátképzős munkakörbe 16 
évet betöltött fiatalokat felveszünk. 
Jelentkezés levélben, Üjpest, Ha­
zai Pamutszövőgyár, Budapest, Ba­
ross u. 99.

Mezőgazdasági erő- és munkagé­
pek javításában és műhelyvezetői 
munkakörben nagy gyakorlattal 
rendelkező technikust ágazatve­
tői beosztásba felveszünk. Bérezés 
megegyezés szerint. Jelentkezés a 
tsz elnökénél. Egyetértés Tsz, Me­
zősas.

Az Országos Szakipari Vállalat 
azonnali hatállyal felvesz festő-, 
mázoló, hidegburkoló, szigete és 
bádogos szakmunkásokat, betaní­
tott munkásokat és segédmunkáso­
kat az algyői és orosházi munka­
helyeire. A teljesítménybéren kfPüI 
az építőiparban szokásos szociális 
juttatásokat biztosítjuk. Felvétel 
Budapest, V., Báthory u. 12. II. em. 
229 szoba, munkaerő-gazdálkodás.

Kezdő gépipari technikust, gya­
korlattal rendelkező víz- és gáz­
szerelő szakmunkásokat, segéd­
munkásokat alkalmazunk debrece­
ni munkahelyre. Jelentkezés: Deb­
receni Bádogos, Víz-, Gázszerelő 
Ktsz, Széchenyi u. 3. szám alatt.

A MÁV Villamos Felsővezeték 
Építési Főnökség Budapest X., Kő­
bánya-felső pályaudvar felvételre 
keres vasipari szakmunkásokat, 
női és férfi segédmunkásokat, bu­
dapesti, ceglédi, szolnoki, kisúj­
szállási. debreceni munkahelyekre. 
Jelentkezés a személyzeti csoport­
nál, Budapest, Kőbánya-felső pá­
lyaudvar.

Raktári segédmunkást felveszünk. 
GELKA Felújító üzem, Debrecen, 
Nyugati u. 1.

MTA Atommagkutató Intézete 
kerti munkára alkalmi munkáso­
kat felvesz. Jelentkezés Debrecen. 
Bem tér 18. C.

Beköltözhető családi ház­
rész két részben is eladó, 
ugyanott 600 négyszögöl 
gyümölcsösnek való. Ér­
deklődni Rába u 31. Csa­
pókerti iskolánál.

Elcserélem kertes, jószág- 
iartásos házrészemet város­
ban. főbérleti, közös meg­
egyezéssel. Levelet ,,Föbér- 
leti" jeligére a kiadóba ké­
rek.

Monti ezredes u. 5. szá­
mú ház eladó.

Családi villa negyedrésze, 
egyszoba azonnali beköltö­
zésével sürgősen, nagy n ol­
csón eladó. Érdeklődni az 
ügyvédi munkaközösségben, 
Petőfi tér 9. dr Naményi 
Gyula eseti gondnoknál.

Beköltözhető ház sürgő­
sen eladó. Keresztesi u 47. 
Létai útból. ^

Eladó a Sámsoni úti kocs­
mához 5 perc járásra egy- 
szoba-összkomfortos, most 
épült, május 31-én beköt­
hető. ..Új ház’’ jeligére a 
kiadóba.

INGATLAN

Bodán a II. dűlőben 723 
négyszögöl jól beállt szőlő 
1ó pajtával, áron alul el­
adó. Érdeklődni Balmazúj­
város, Csókái u. 18 

Eladó Martinkán 83. sz. 
alatt négy nyilas szőlő, 
házzal, kövesúthoz közel. 
Érdeklődni Rácz Lajosnál.

Egy hold föld a Hosszú- 
oályi útfélen részben ki­
adó. Érdeklődni Bajnok u. 
24 . a Konzervgyárnál

Társasháznak 150 négy­
szögöl közművesített telek 
eladó Bekecs u 5.

Egy vagy másfél szobás 
zóvet kezeti lakást vagy 

házrészt átveszek ..Kiadó 
lakás is érdekel" jeligére a 
kiadóba

Szabad rendelkezésű egy- 
szoba-összkomfortos vagy 
garzon lakán vennék. 
Ajánlat'kát ,.G 1970 ’’ jel­
igére a kiadóba kérek

Ez évben átadásra kerülő 
társasházban másfél szobáé 
lakást keresünk megvételre. 
Ajánlatokat ,,Közület” jel­
igére a kiadóba

Szcba, konyhás lakást 
keresek költségtérítéssel. 
Levelet ,,Otthon" jeligére a 
kiadóba.

Egyszobás szövetkezeti la­
kást magas áron veszek 
Telefon: 15-255.

2x1 szobás laka: 324 
négyszögöl telken megoszt­
va is eladó Erdész u 6 
4-es busz végállomás, Ke­
reke sék.

Püspökladányi főbérleti 
lakásomat ráfizetéssel elcse­
rélem debrecenire. Érd'k- 
lődni Debrecen, Böszörmé­
nyi út 30

Belvárosi lakást cserélek 
költi égtérítéssel, háremszo­
básra Levelet ,,Másfél szo­
bás" jeligére a kiadóba ké- 
r'm.

öiszeköltözök figyelem!
Elcserélem új háromszoba- 
összkemfortos főbérleti la­
kásomat két kisebb főbér­
letire Hámán Kató u 9. 
III. 14.

Szövetkezeti ill. szabad 
rendelkezésű lakást átve­
szek vagy házrészt veszek 
50 000 kp 4- 1000 havi
részlet. Konyári Sándor, 
Kiss József u. 25., Szabad­
ság telep.

Elcserélném budapesti Víg 
Színháznál központi fűtés, 
meleg víz, két szoba erké- 
lyes garderobe szoba, élés­
kamra. valamint társbérlet­
ben közös hall, előszoba, 
fürdőszoba, konyha, WC, 
leválasztás! lehetőségű la­
kásomat debreceni lega’ább 
háremszobás összk-.mfortra 
..Budapest" jeligére a hir­
detőbe.

ALBÉRLET

25—30 négyzetméter alap- 
terület feletti szabad ren­
delkezésű, műhely céljára 
aka’mas vagy annak át­
alakítható helyiséget kere­
sünk megfelelő havi bérlet 
ellenében magánostól, lehe­
tőleg a Csapó utca kör­
nyékén. Debreceni üveges 
Ktsz, Csapó u. 44

Tiszántúli Taajjavító 
Válla’at Debrecen, Símcn- 
ffy u. 57. munkásszállás 
cé’jára üres szobát keres.

Egyetemista házaspár ke­
res külön bejáratú, búto­
rozott szobát, fürdőszoba 
használattal. Ajánlatokat a 
kiadóba kérjük ,,Egyetem" 
jeligére.

Külön bejáratú bútoro- 
ztt szoba, fürdőszoba, 
konyha ha°zná lattal egy nő 
részére kiadó Díenes János 
u. 1 II. em. 8 Dobozi la­
kótelep.

Külön bejáratú bútorozott 
szobába, fürdőszoba hasz­
nálattal lakótársnőt kere­
sek Dankai, Buda: Ézsaiás 
u 3 szám

Butirorott szoba nők ré­
szére kiadó. Zöldfa u. 12 
első lakás, délután 16 órá­
tól.

But rozott szoba egyete­
mistáknak kiadó Nagyer­
dőn, Kardos u. 32.

IÁrmO

Wartburg 1000-es, nagv- 
kerckü 50 000 km-rel eladó. 
Hcnvédtemető u 16

Üzemképes 1101-es Skoda 
p’adó Hadházi u 10.

lőOO-as Opel Rekord el­
adó. Varga u. 34

1300-us Polsky Fia* betét- 
könyvön nyert eladó. 50 
köbcentis Jawa kismotor és 
egy 350-es Velorex rokkant­
kocsi eladó Nap u 20 
Horváth.

Fényképész tanulólányt 
felveszek Jelentkezés kedd 
reggel 9-től. Baloghné. fo­
tó, Hatvan u 2

Gyermek gondozást laká-
semen vállalok Babits u
75 szám.

Gt ndezónőt nagy leány
■n'llé azonnal Í2lV h'zek
Varga, Garal u. 15.

Midern vonalú ebéd.öoú- 
tor, rekamié, kétajtós ru­
hásszekrény, kétszárnyú 
dróthálós villához való ka­
pu eladó. Komlóssy u. 60 

Jó állapotban levő Al­
föld fényezett háló eladó. 
Markotányos u 20 Érdek­
lődni délután 3-tól

Nagycn szép 2 db sötét­
barna fényezett ágy, sod­
ronnyal, matraccal, hozzá­
való 2 db éjjeliszekrény el­
adó. Varga u. 32. hátul a 
keresztép illet.

Német konyhabútor, szép 
kivitelű eladó, 6 darabból 
áll. Nyíl u. 102 

Rekamié, alig hu 
kétszemélyes fotelekkel, 
székekkel 6000 Ft-ért el­
adó Kcmmlórsy u. 38.

Német hálóbútor, igé­
nyesnek eladó. Veszprémi u. 
9. szám.

Szikra háló igényesnek, 
sezlon, festett asztal sür­
gősen eladó. Viola u 4. I. 
°m 5

Eladó komplett hálószo­
babút. r. ágyak, szekrények 
stb Érdeklődni Békéssy 
Béla u 20 Nyúlás.

íróasztal, modern, új ál­
lapotban eladó. Klinika 
Kórbonctani intézet, dr 
Szűcs.

HÁZASSÁG

168 cm magas, szőke, 
elvált, értelmiségi nő rep­
rezentatív külsővel, jó 
anyagiakkal és lakással, 
megismerkedne 30—45 éves 
férfival házasság céljából.

Komoly elhatározás 5397" 
jeligére a kiadóba

173 cm magas, 28 éves, 
barna, elvált diplomás asz- 
szony, kétszoba-ö^szkomfor- 
tos főbérleti lakással, meg­
ismerkedne 30—40 éves ko­
moly férfival, házasság 
céljából Egy gyermek van 
..Diszkréció 6719" jeligére 
a kiadóba.

ÁLLAT

1 db vemhes üsző eladó 
István u 58

1 db 100 kg-os hízottser­
tés és egy süldő eladó. Fa­
iskola u 9

Egészséges macskát vásá­
rol az Élettani Intézet. 
Klinikatelep.

Fejlett macskát vesz a 
Gyógyszertan Intézet, Kli­
nika telep.

E adó 8 db 45 kg-os sül­
dő Láhner u 2 Diószegi 
útfél.

Eladó 4 db 70—75 kg-os
fehér süldő. Busi u 18 a

Fiatal keresztezett hízók 
eladók, 100—120 kg. Legá- 
nyl u. 31. Vargakert.

3 db 140 kg-os hússertés 
és 1 db-nak fele eladó. 
Berta u. 4 Homokkert.

Hampshire-i előnevelt 
csirke újra kapható Deb­
receni Vörösmarty Tsz kel­
tető telepén, Vámospércsl 
út:n, mindennap 8—11-ig 
es 15—17 óráig

EGYÉB

Jo állapotban levő NDK 
mély gyermekkocsi eladó. 
Ispotály u. 23. III. 13.

Vetöburgcnyát ajánlunk 
megvételre, megbízható sza­
bolcsi minőségben, gül, kis­
várdal rózsa és aranyalma 
fajtákat, valamint muhar­
magot Duna Tsz Bp XIII , 
Élmunkás tér. Telefon: 
204-258

Pianinót új kiadásút, új 
állapotban készpénzért ve­
szek Elek Sándor, Püspök­
ladány, Csillag u 3.

Rtzsa, b kor-, futó-, ba­
ba-, kiváló fajtáiból árjegy­
zéket küld, Palkó kertész, 
Budapest, XV., Cslllagfürt 
‘u 8 szám

Rozsatövek, díszfák, dísz­
növények, különböző virág- 
hagymák, díjmentesen ár­
jegyzéket küldök- Tóth, 
Csillaghegy labdarúgó­
pálya

250 méter fenyőléc eladó 
Teleki u 75

Beeedl István :; 
a’att homok eladó.

i estmények, dísztárgyak 
eladók Kalapos u 3

Eladó kék gyermek sport­
kocsi jó állapotban, igé­
nyednek. Szotyori u. 50 

2000 db oltott pöszméte 
eladó. Hajdúböszörmény, 
Nagybocska: szőlőskert.
Molnár Antal.

Fiatal értelmiségi házas­
pár havi 5000 Ft-os jövede­
lemmel egyedül álló idős 
személy eltartását vállal­
ná, lakásért. Leveleket 
,.Megbec:ülés" jeligére a 
kiadóba.

Gyógynövénygyüjtök fi­
gyelem! A Debreceni ÁFÉSZ 
Csap u. 3. alatt minden 
mennyiségben átvesz nyár- 
farügvet, magas átvételi ár 
mellett. Debreceni ÁFÉSZ 

Termelőszövetkezetünknél 
eladó 4000 mázsa első osz­
tályúi pillangós széna. Ar 
megegyezés szerint. Cim: 
Csökmő. Egyetértés Mgtsz, 
Hajdú-Bihar megye. Tele­
fon 12

Pöszméte vadalany 2500 
db eladó Petőfi tér 19. I. 
lépcsőház, I em. 2.

E'adó jó állapotban levő. 
modern mély gyermekkocsi. 
Péterfía u 35., Szobosz- 
laiék.

Eladó egy háromkerekű 
tricikli, egy elárusító kocsi, 
egy 10 kg-os mérleg özv. 
Tóth Sándorné, Rákóczy u. 
27 szám.

Eladó használt padlódesz­
ka és kétkerekű kézikocsi. 
Csáthy u 21

Gyermek mélykocsi sür­
gősen eladó Pénzes, Fürst 
Sándor u. 44

NI>K mély gyermekkocsi 
jó állapotban és egy Singer 
varrógép eladó Gorkij u. 
4 6-'5 busz végállomás

Egy új üvegajtó eladó. 
Kertvárosban, Kosztolányi 
D u 70 Érdeklődni szom­
batén délután és vasárnap

Saját t rmésü bor 12 fo­
rintért kapható Nagybotos 
u. 7.

Munkadarabok megmunkálását 
és hőkezelését vállaljuk
2620 B tip. horizontra max. 2 tonna
DP 1000 tip. fejesztergára max. 0 1300X250.
KCO 200 tip. kemencénkben max. 750 kg.

Hungária Műanyagfeldolgozó Válla­
lat 2. sz. gyáregysége 
Debrecen, Kishegyesi út.
Telefon: 11-940, 107-es mell.

Címünk:

FIGYELEM!

A MAGYAR HÜTÖIPAR DEBRECENI GYÁRA 
Diószegi út 3.

nyári szezonmunkára
női segédmunkások előjegyzésé!
megkezdte. Középiskolás és egyetemista fiúk és lányok, 
16 évtől szintén jelentkezhetnek.

Jó kereseti lehetőséget biztosítunk.

•
Megtört szívvel tudatjuk, hogy

Értesítjük mindazokat, akik ts- szeretett férjem, édesapánk, jó-
merték és szerették

TAMÁS VIOLA

ságos nevelőapánk, apósom, test­
vérünk és jó rokonunk

(volt Gáti József né) ID. DISZTLER JÓZSEF

kórházi nyugdíjast nyugdíjas
f hó 11-én, 73 éves korában

hogy életének 75 évében, várat- mélységes szenvedés után hirtelen
lanul elhunyt. Hamvaszt&s után! elhunyt. Felejthetetlen halottun-
búcsúztatása f. hó 16-án, hét- kát f. hó 19-én csütörtök dél-
főn déli 12 órakor lesz a Közte- után 3 órakor fogjuk a Közteme-
meto I. o. ravatalozójából, a ref. tő I. o. ravata'czójából a róm
egyház szertartása szerint kát. egyház szertartása szerint 

örök nyugalomra helyezni.

A gyászoló család A gyászoló család 
Lakas. Bandi u 2

Felveszünk mélyépítési munkára 
építőipari technikusokat, műveze­
tőket, továbbá anyagkönyvelőket. 
Jelentkezés Közmű- és Mélyépítő 
Vállalat 1. sz. fő-építésvezetőség, 
Debrecen, Vágóhíd u. 12. C.

Az Orvostudományi Egyetem 
kertészeti és rakodó segédmunká­
sokat azonnali belépéssel felvesz. 
Jelentkezés a gondnokságon.

Kőműves és ács-állványozó szak­
mákba ipari tanulókat vesz fel a 
Debreceni Építőipari Ktsz. Jelent­
kezni lehet felvétel végett Debre­
cen, Hatvan u. 43. sz. alatt a sze­
mélyzeti vezetőnél.

AZONNALI 
BELÉPÉSSEL 
FELVESZÜNK 

könnyügépkezelő vizsgá­
val rendelkező kuliveze­
tőket, férfi és női segéd­
munkásokat, hivatalse- 
gédet.

gőz téglagyár

DEBRECEN, Balmazúj­
városi út.

MTA Atommagkutató Intézete 
cserelakással rendelkező bentlakó 
portást alkalmaz. Jelentkezés Bem 
tér 18. C.

Betanított gépmunkást azonnalra 
felveszünk. Műanyagfeldolgozó 
Ktsz Debrecen, Böszörményi út 57.

Napi négy órára. akadémiai 
munkahelyre gépelni tudó admi­
nisztrátort keresünk. KLTE Nép­
rajzi Intézet.

Éjjeliőrt debreceni munkahelyre, 
fiatalkorú fiúkat könnvű munkára 
és fiatal villanyszerelő szakmun­
kást debreceni és józsai munka­
helyre felvételre keresünk. Érdért 
Fatelep, Balmazújvárosi út.

Esztergályos, lakatos, festő szak­
munkásokat, műszaki rajzolót, for­
gácsoló üzemünkbe szakma nélküli 
férfi és női munkásokat esztergá­
lyos szakma tanulására, továbbá 
nehéz fizikai munkára férfi segéd­
munkásokat felveszünk. Jelentke­
zés BMG Debreceni gyárában. 
Debrecen, Híd utca 4—6.

Statisztikust és díjbeszedőket 
vesz fel a piaci kirendeltség. Csa­
pó utca 37.

Hirdessen a Naplóban !

előnyös

kényelmes

biztonságos
Fűtésszerelői részlegünk 

minden fűtéstechnikai szakte­

rületen a lakosság rendelkezé­

sére áll.

családi- és társasházak, laká­

sok, óvodák központifűtés­

szerelését, gázüzemű fűtő és 

melegvíz-szolgáltató berende­

zések szerelését. Cserépkály­

hák gázolajtüzelésre való át­

alakítását.

KIÁLLÍTÁSUNKAT a nagy érdeklődésre való tekin­
tettel március 20-ig meghosszabbítjuk.

Megtekinthető bemutatótermünkben mindennap 
8—18 óráig.

Hajdú-Bihar megyei Kémény­
seprő és Kályhás Vállalat. 
Varga u. 28.

A labd 
vaszi egy 
madik fo 
hét végéi 
mérkőzés 
múlt ford 
A vasuta 
a Szállító 
fél 3 óra 
FÖSFED 
találkozót 
lepen bon

Idegent)
A labd 

mérkőzést 
szottak D 
lálkozóra 
Az MGM 
zott. ahol 
MTE Ki 
vezető: E 
veknél bi 
alább az 
a csapat, 
mérkőzik 
mutatkozi 
amely a

A Mag 
szövetség 
náesának 
előtt a I 
terméber 
re meghi 
ségek elr 
Nagy Eri 
tolta mej 
te a meg 

Orbán 
ja tömör 
ben elért 
szakszövi 
A megye 
melyekbt 
nyilván, 
húszezer 
25 sportíi 
versenyz- 
szerint Fi 
osztályú 
giaknui 
v híves

MAJDC-BI 
let
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(Cs3-

fél 3-kor a vágóhíd utcai pályán:

A labdarúgó NB I. B-ben a ta­
vaszi egyidényes bajnokság har­
madik fordulóját bonyolítják le e 
hét végén — a DVSC második 
mérkőzését játssza, mivel az el­
múlt fordulóban szabadnapos volt. 
A vasutas együttes ma délután — 
a Szállítók kérésére korábban — 
fél 3 órai kezdettel mérkőzik a 
FÖSPED Szállítók csapatával, a 
találkozót a Vágóhíd utcai sportte­
lepen bonyolítják le.

A betegségek miatt csak keretet 
jelölt Pyber István edző, aki a 
mérkőzés előtt jelöli ki a pályára 
lépő tizenegyet. A 14 fős keret: 
Szabó II., Németh, Papp II., Nagy- 
kaposi, Lipők, Potyók, Vaczlavik, 
Mezei, Vasvári, Andorkó, Szabó 
I., Rozgonyi, Dóczé, Urbán. A 
DVSC—Szállítók összecsapást
Czirják bíráskodása mellett bonyo­
lítják le.

idegenben kezd az MGM Vasas és a DEflC
A labdarúgó NB II-ben egy 

mérkőzést tegnap, szombaton ját­
szottak Debrecenben, a többi ta­
lálkozóra a mai napon kerül sor.
Az MGM Vasas a fővárosba uta­
zott. ahol ma délután a Budafoki 
MTE Kinizsivel mérkőzik (játék­
vezető: Egervári). A csapágymű­
veknél bíznak abban, hogy leg- ■ ... ,
aiább az egyik pontot hazahozza Ű7 NH II -NfUl: csapat. A DEAC is ma délután 111 U011
mérkőzik, Kiskunfélegyházán 
mutatkozik be a főiskolás csapat, 
amely az alábbi összeállításban

játszik: Pálchuber — Fohn, Bíró, 
Csapó, Szulyovszky, Bence, Mol­
nár, Hegedűs, Tóth, Kiss L., Sza­
bó. Tartalék: Varga, Bene és Kiss 
S. A Kiskunfélegyházi Vasas— 
DEAC mérkőzést Nagy bíráskodása 
mellett játsszák le.

hét mérkőzést rendeznek a mai 
napon. A Hajdú Vasas Tégláson 
fogadja az újonc Szolnoki Olaj­

bányászt, a Püspökladányi MÁV 
hazai környezetben mutatkozik be 
az NB Ill-ban, mégpedig a Nyír­
bátori Dózsa elleni mérkőzésen. A 
Hajdúszoboszlói Bocskai Martfűn, 
r. Hajdúböszörményi Bocskai Tu- 
zséron, a TITÄSZ Elektromos pe­
dig Rakamazon kezdi az idényt. 
Ezeken kívül Mátészalka—Záhony 
ér. Mezőtúri Szabó Lajos SE— 
Szolnoki Kilián találkozó lesz még 
ma a labdarúgó NB Ill-ban.

A megyei bajnokságban
is ma lesz az idénynyitó fordu­
ló, ekkor mutatkozik be az újonc 
Hajdúsámsoni Damjanich és a D. 
MEDICOR. Évek kihagyásával az 
idén újból megrendezik a megyei 
II. osztályú bajnokságot, kíván­
csian várjuk, hogy mennyiben 
omeli majd a megye labdarúgá­
sának színvonalát.

Megjutalmazták 
a sport társadalmi munkásait

A Magyar Testnevelési és Sport- 
szövetség Hajdú-Bihar megyei Ta­
nácsának elnöksége szombaton dél­
előtt a Dózsa Kossuth utcai klub­
termében összejövetelt tartott, mely­
re meghívták a megyei szakszövet­
ségek elnökeit, titkárait, aktivistáit. 
Nagy Ernő. a megyei ts elnöke nyi­
totta meg az összejövetelt, üdvözöl­
te a megjelenteket.

Orbán Béla, a megyei ts előadó- 
a t mórén ismertette az elmúlt év­

be:. elért eredményeket, a sportági 
-zakszövetségek tevékenységét. 
A ..egyében 194 sportkör működik, 
melyekben 44 ezer tagot tartanaK 

'■'in. A 726 szakosztályban közel 
‘ver sportoló tevékenykedik — 

- ■ P rtágban 12 232 fő a leigazolt 
i.> zők szama. A minősítések 
t Hajdú-Biharban 64 I., 131 II. 
ú versenyző van. az ifjúsá- 

I arany- es 109 ezustjel- 
fiatal jelzi az utánpótlást.

Valamennyi megye közt Hajdú-Bt- 
har a harmadik helyet foglalja el az 
országos szintű versenyeken, baj­
nokságokon elért helyezések alap­
ján. A megyei szakszövetségek az 
elmúlt esztendőben 189 egyéni és 
csapatbajnoki versenyt bonyolítot­
tak le. Előrelépés volt tapasztalha­
tó az úttörők sportjának fejlődésé­
ben. például az úttörő-olimpián 67 
ezer fiatal vett részt, közülük ki­
lencven fiatal eljutott az országos 
döntőre is, melyen hat aranyérmet 
szereztek. A versenysport tekinte­
tében az idén 49 szakosztály képvi­
seli a megyét az NB valamelyik 
osztályában. Végül a szakszövetsé­
gek legfontosabb tennivalóiról szólt 
Orbán Béla.

Az értékelés után Nagy Ernő át­
adta a jutalmakat azoknak a tár­
sadalmi munkásoknak, akik az el­
múlt évben igen sokat tettek a 
megye sportjának felemelk°dáséárt.

Jőf rajtolt a D. Honvéd Bocskai

0, Honvéd Bocskai—Lehel SC 2:0 (1:0)

B

agy erdei stadionban Németh L. 
ra* kodása mellett szombaton délután 

■;-’ák le a D. Honvéd Bocskai—Le- 
e /A- NB II-es labdarúgó bajnoki 

t. A Bocskai Paulusz — Patai. 
r Szabó I., Zágonyi. Zánlbó. 

•lezei. Bartha, Stefán, Tóth (Sza- 
11 ) összeállításban játszott.

első tíz percben mezőnyjáték 
iajd egyre inkább a debreceni 

csapa irányította a játékot — Tóth.
1 majd Mezei labdája elkerülte 

Kapvt a 29. percben a Nagy felvá- 
.! megítélt szabadrúgás után Tóth 

,' T’U meUé fejelte a labdát. A 31.
•' ‘ r, góllá érett a Bocskai fölénye.

h:-' elfutott, kézzel visszahúzták és 
-1 mn,ítélt szabadrúgást Tóth húsz mé- 

a bal felső sarokba lőtte. 1:0. 
' úo hátralevő részében jobbára me­
zőnyjáték folyt.

vénét után, a 47. percben a D. Hon- 
-'kai bebiztosította győzelmét, 

'ütött el a jobb oldalon, beadá­

sából Bartha 12 méterről éles lövéssel 
a hálóba küldte a labdát. 2:0. A gól
után is inkább a Bocskai irányította a 
játékot, a vendégcsapatnak csak a 65. 
percben akadt egy helyzete, azonban 
Bányai rontott. A 75. percben az elő­
rehúzódott Koller már csak a kapussal 
állt szemben, azonban a kapu mellé so­
dorta a labdát. Az utolsó negyedórában 
a Lehel feljött, ekkor Paulusznak is 
akadt dolga.

A kilencven perc nagyobb részében a 
D. Honvéd Bocskai irányította a játé­
kot, jobb erőnléte következtében szer­
vezettebben védekezett és többet táma­
dott. A helyzetek alapján még nagyobb 
arányban is nyerhetett volna a jól raj­
toló D. Honvéd Bocskai. A vendégcsa­
pattól — tavalyi eredményei alapján — 
többet vártak a szurkolók, csak elvétve 
vezetett támadásokat, például az első 
félidőben Paulusz egyetlen veszélyes 
lövést sem kapott. Kitűntek: Szabó I., 
Nagy, Stefán, Zámbó, illetve Urbán és 
Berike.

D. KINIZSI —H. FÖLDGÁZBÁNYÁSZ 2:0 (1:0)
■baton délután a D. Kinizsi pa- 
zaz néző előtt, dr. Nagy bírásko- 
f-ilett játszották le a megyei lab- 
-ajnokság idénynyitó mérkőzését 

Kinizsi és a Hajdúszoboszlói Föld- 
; yász csapatai közt.

11 Kinizsi: Szűcs — Kubosy, Tóth A.. 
Simkó, Emődi, Kovács Gy., Rá- 

Papp, Őri, Aszódi. — Földgázbá- 
' ls/: Simon — Varga, Bánki, TejősmDoró

(Jenei Juhász, Kónya, Hímmer, Kuki 
i). Loós, Császi.

Az első félidőben többet és veszélye­
sebben támadott a Kinizsi, szünet után 
kiegyenlített volt a játék. A Földgáz- 
bányász egyetlen veszélyes helyzetet 
sem tudott teremteni. A játékon meg­
látszott, ho^y komolyabb tét nélkül 
folyt. A 36. percben Aszódi, a 88. perc­
ben Kovács Gy. ért el közelről gólt. 
Jók: Tóth A., Simkó, Rábai, illetve Si- 
mor Bánki és Loós.

Ifjúsági: D. Kinizsi—H. Földgázbá­
nyász 2:0 (1:0).

Vasárnapi sportműsor
Asztalitenisz

Élelmiszeripari technikum tornaterme, 
9.30 óra: D. Postás—Borsodnádasd. Férfi 
NB Ill-as csapatbajnoki mérkőzés.

Atlétika
Nagyerdei vidámpark mögötti erdő­

rész, 10.30 óra: Hajdú-Bihar 1970. évi fér­
fi, női mezei futóbajnoksága, a megyei 
szövetség rendezésében.

Püspökladányi sporttelep, 10 óra: Já­
rási mezei futóbajnokság.

Birkózás
Hajdúszoboszlói gimnázium tornater­

me, 10 óra: Járások közti béke-kupa 
pontverseny első fordulója — szabadfo­
gásban —, a városi ts rendezésében.

Kosárlabda
DVSC-pálya, 11.30 óra: DVSC—Szek­

szárdi Vasas (női). — DASE-pálya, Bö­
szörményi út 104. szám, 12.40 óra: DA- 
SE—Egri HSC (férfi). NB Il-es bajnoki 
mérkőzések.

Labdarúgás
DVSC-pálya, 14.30 óra: DVSC—FÖ­

SPED Szállítók (Czirják). NB I. B-s baj­
noki találkozó.

Vidéken. NB III.: Hajdú Vasas—Szol­
noki Olajbányász (Téglás, 15.30, Szarvas, 
Erdei, Faggyas), Püspökladányi MÁV— 
Nyírbátori Dózsa (15.30, Gere, Báthori, 
Dobozi). — Megyei bajnokság. A-cso- 
port: Hajdúnánási Damjanich—D. Előre 
Volán (15.30, Pencz, Gyöngy, Takács), 
Polgár—Balmazújvárosi TSE (15.30, Tóth 
B., Hegedűs, Horváth K.), Kábái ME- 
DOSZ—D. MEDICOR (15.30, Birkner, 
Varga K.. Regény!). — B-csoport: Nagy- 
létai Vörös Meteor—D. Építők (15.30, 
Kopjári, Hebeny, Hutóczki), Derecske i 
Petőfi—DASE (15.30. Mizsei, Ugrai, Zsá- 
kay), Berettyóújfalui SE—Komádi TSE 
(15.30, Elekes, Németi, Drottár), Sárrét- 
udvari TSE—Nádudvari TSE (15.30, Sán­
dor I., Orosházi, Görög). — Megyei II. 
osztályú bajnokság. A-csoport: Berek­
böszörmény-Földes (15.30, Bogdándy, 
Fuchs), Csökmő—Báránd (Nagy J., Szi­
lágyi), Hosszúháti MEDOSZ—Nagyrábéi 
Petőfi TSE (15.30, Kardos, Csontos), Sá- 
rándi TSE—Biharkeresztesi TSE (15.30, 
Simon, Topa). — B-csoport: Hajdúbö­
szörményi Gépjavító—Egyek (15.30, Vin- 
cze S., Borbély), Hajdúdorogi TSE—D. 
Téglagyár (15.30, Pálfi, Lámer), Hajdú­
nánási Szellőző—Hortobágyi MEDOSZ 
(15.30, Szokol. Bolgárfalvi), Hajdúhad­
házi Bocskai TSE—Bödönhátí MEDOSZ 
(15.30, Ladányi, dr. Boros).

Sakk
Dbesi általános iskola kollégiuma, 8.30 

óra: A falusi dolgozók spartakiádjának 
járási döntője, férfi, női egyéni és csa­
patverseny. - Püspökladány, községi 
tanácsterem, lo óra: Járási férfi, női 
egyéni bajnokság.

Torna
Tóth Árpád Gimnázium tornaterme, 

10 óra: Kiválasztó verseny a debreceni 
alsótagozatos általános iskolások rész­
vételével a városi tornaszövetség rende­
zésében.

Sporthírek
A megyei labdarúgószövetség játékve­

zetői bizottsága március 16-án délután 5 
órától a ts Simonffy utcai nagytermé­
ben továbbképző összejövetelt tart.

A labdarúgó NB I. mai párosítása: 
Újpesti Dózsa—Tatabánya, Vasas—Kom­
ló, Diósgyőr—VIDEOTON, SZEOL—Bp. 
Honvéd, Szombathely—Ferencváros, 
Pécs—Csepel, Dunaújváros—Salgótarján.

MTK-Rába ET0 
2:0 (0:0)

A labdarúgó-bajnokság 3. fordulójá­
nak nyitányára szombaton délután a 
Hungária úton került sor. Az MTK a 
győri Rába ETO együttesét látta vendé­
gül.

NB. I. B
Szombaton délután a labdarúgó-baj­

nokság NB I. B. osztályában két mér­
kőzésre került sor:

BVSC—Kecskemét 2:2 (2:1). Góllövő: 
Molnár és Salcza (11-esből), Illetve Kiss 
és Simon.

A vasutascsapat a mérsékelt iramú 
mérkőzésen többet támadott, de csatárai 
sok helyzetet hagytak kihasználatlanul.

Bp. Spartacus—Szolnoki MTE 1:0 (1:0). 
Góllövő: Olasz.

LOTTÓ
A Sportfogadási és Lottóigazgatóság 

közlése szerint a 11. Játékhéten öttalá- 
latos szelvény nem volt. Négy találatot 
33 fogadó ért el, nyereményük egyen­
ként 124 907 forint. Három találata 3558 
fogadónak volt, nyereményük egyenként 
579 forint, A kéttalálatos szelvények szá­
ma 114 388 darab, ezekre egyénként 20 
forintot fizetnek. (MTI)

A BANKI DONAT GÉPIPARI MŰSZA­
KI FŐISKOLA KIHELYEZETT TAGO­
ZATA (Miskolc, volt Felsőfokú Gép­
ipari Technikum) az 1970—71. tanévre 
felvételt hirdet a főiskola esti és levele­
ző tagozatának 1.) üzemszervezési, 2.) 
gyártástechnoglógiai (forgácsoló ágazat) 
és 3. általános gépész (csak esti) szakára 
Jelentkezés 1970. május 15-ig a Tü. 821. 
sz. nyomtatvány felhasználásával. Je­
lentkezési lapok személyesen átvehetők 
vagy levélben igényelhetők 1970. már­
cius 3l-ig, a főiskola tanulmányi hivata­
lában. (Miskolc, Kun Béla u. 10.) A je­
lentkezési lap átvételekor, illetve Igény­
lésekor be kell jelenteni, hogy mely 
szakra kéri majd felvételét. A főiskola 
miskolci kihelyezett tagozatának hall­
gatói a képzés szakirányának megfelelő 
üzemmérnöki oklevelet kapják. A fel­
vételi vizsga várható időpontja 1970. 
június hó utolsó hete. Felvételi tárgyak: 
matematika, fizika, rajz. Április hó má­
sodik felében az intézetben felvételi 
vizsgára előkészítő tanfolyam Indul, 
melyre a tanulmányi hivatalban lehet 
jelentkezni, (x)

Igazgatóság
Az ANTIKVÁRIUM még hat napig, f. 

hó 21-lg, árusít féláron könyveket. Cím: 
Debrecen, Vörös Hadsereg útja 4. A 
Nagytemplom mellett, (x)

IFJÚSÁGI KLUB alakult Koka- 
don. Az első foglalkozáson megvá­
lasztották a klub vezetőségét, ösz- 
szeállították a klub éves tervét. Ezt 
követően szellemi vetélkedőt és tea­
délutánt rendeztek.

DEBRECENI IBUSZ UTAZÁSI IRODA 
kétnapos autóbusz-különjáratot indít 
április 4-én Szatmárnémetibe. Részvételi 
díj 425 forint plusz költőpénz. Jelentke­
zési határidő március 15. (x)

A VASUTAS DOLGOZÓK 
KLUBJA (Petőfi tér 6.) hétfő kivé­
telével mindennap 10—21 óráig 
üzemel. A klubra vonatkozó előírt 
szabályok betartása mellett minden 
vasutas dolgozó, KISZ-tag és nyug­
díjas részt vehet a programszerű 
rendezvényeken, igénybe vehetik az 
ott rendszeresített művelődés és 
szórakozás célját szolgáló berende­
zéseket, könyvtárat, játékokat.

A LÖWY SÁNDOR ÜTTÖRÖHAZ 
(Debrecen, Vörös Hadsereg útja 54. 
szám, II. emelet) kéri mindazokat, akik 
1945 és 1949 között az Ady Endre terü­
leti úttörőcsapat tagjai voltak, hogy 
március 22-én, vasárnap délelőtt 9 óra­
kor egy megbeszélésre fáradjanak el az 
úttörőházba, s adjanak ezzel segítséget 
megyénk negyedszázados úttörőmozgal­
mi történetének összeállításához.

Később ébredtem, mint szoktam. 
Reggeli: borotválkozás közben, ci­
pőtisztítás: elmarad. A lift vánszo­
rog, ha elszakadna, gyorsabban le­
érnék, villan az eszembe. Az utcán 
futás, talán így hamarabb elérek a 
pályaudvarra Egy autóbusz — 
rendszáma a fenti — indult el a 
megállóból. Egy darabig egymás 
mellett futnánk, de én nem a busz 
vonalán szándékozom menni. Né­
hány méter után lelassít a hatalmas 
jármű, majd megáll. A vezető kér­
dően néz rám, akkor értem meg, 
hogy a vezető azt hitte, fel akarok 
szállni. Kezemmel és fejemmel ne­
met intek, a busz újra elindul.

A vonatot persze nem értem el. 
De egész délelőtt jó kedvem volt.

Rejtvényfejtők figyelmébe
A Napló 1970. február 22-i számában 

megjelent keresztrejtvény helyes meg­
fejtése: Rettenetes Iván — Nővérek — A 
kiskakas — Emigránsok — Golgota — 
Borús reggel — Aleita. Könyvet nyer­
tek: Szabó Lajcsné Debrecen, Külsővá­
sártér 16., Tóth Tiborné Debrecen, Tele­
ki u. 5., Csizi Károlyné Debrecen, Hon­
véd u., Sólyom Ferenc Debrecen, Beth­
len u. 23., Bíró Antal Debrecen, Mesze- 
na u. 16.. Hegedűs Lajos Debrecen, TI- 
TÁSZ. Kiss Dezsőné Kaba, Kun Béla 
u. 6., Tóth Béláné Hajdúnánás, Dorogi 
u. 7., Kónya László Pusztamonostor. 
Szabadság út 74., Kelemen József Haj­
dúszoboszló, Bordángát u. 10.

Mély fájdalommal tudatjuk, 
hogy szeretett jó feleségem, leá­
nyunk, édesanyánk, anyósom, 
nagymamám, testvérünk, sógor­
nőnk és jó rokonunk,

HARSANYIsAndorné 
Katona Julianna

43 éves korában, hosszú, súlyos 
szenvedés után elhunyt. Tlszasze- 
derkényből hazaszállítva f. hó 
19-én, csütörtökön délelőtt fél 11 
órakor fogjuk a Köztemető II. A. 
ravatalozójából, a róm kát. egy­
ház szertartása szerint örök nyu­
galomra helyezni.

A gyászoló család 
Lakás: Tlszaszederkény.

VAbhatO IDŐJÁRÁS vasárnap estig: 
Nyugaton erősen, máshol változóan fel­
hős, párás, helyenként ködös idő, első­
sorban délnyugaton, nyugaton esővel. 
Mérsékelt, időnként élénk keleti, észak­
keleti szél. Várható legmagasabb nap­
pali hőmérséklet vasárnap általában 7— 
12 fok között, nyugaton 5 fok körül.

A KOSSUTH GYAKORLÓ ALTALA­
NOS ISKOLA angol és orosz tagozat 3. 
osztályába, valamint az orosz tagozat 5. 
osztályába jelentkezni lehet március 
3i-lg Írásban, az igazgatóság címére, (x)

SZlHHÁZ
Ma 7-kor Leányvásár, Szerdahelyi 

bérlet. Kedden 7-kor A trubadúr Kántor- 
né bérlet. Szerdán 7-kor A sárkány, 
Szentpétery bérlet, (x)

ELŐADÁSOK A HUNGÁRIA KAMARA- 
SZINHÁZBAN:

Ma fél 3-kor Jegygyűrű a mellény­
zsebben, Hevesi bérlet, 7-kor Jegygyűrű 
a meliényzsebben. SZELVÉNYBERLE- 
TEK BEVÁLTHATÓK! (x)

ELŐADÁSOK A KIS SZÍNPADON:
Kedden 3-kor Negyven gazfickó meg 

egy ma született bárány, (x)

NI
VÍG du. ma, hétfőn 3/<4, 6, APOLLO de. 

hétfőn V4IO, V<12, Vj2 A japán feleség. 
Színes olasz film. VÍG du. ma és hétfőn 
V«9, METEOR ma 3. >46, 128. hétfőn t/,4, 
V36 és V28, KLINIKA ma 5. HORVATH 
ÁRPÁD hétfőn 7 Horoszkóp. Jugoszláv 
film. Csak 16 éven felülieknek! VÍG de. 
hétfőn * «10, 1 «12, * «2 Az alvilág profesz- 
szora. Magyar film. APOLLO du. ma és 
hétfőn 3 «4, 6, V<9, HORVATH ÁRPÁD ma 
5 és 7 Grlsa őrmester. NDK-íílm. MŰ­
VÉSZ ma 3 «3, 5. VjB Szemtől szembe. 
Magyar film. Főszerepben: Latlnovits, 
Stnkovlts, Básthy, Szirtes, Benkő.

MATINÉ:
VÍG 11 A főnök 12-kor érkezik. 

APOLLO 11 Harc a banditákkal. ME­
TEOR 10 Vidám hétvége.

VASÁRNAP
BUDAPEST
9.35 Slim John. 9.55 Sakk-matt. 10.15 

Hétmérföldes kamera. 10.30 Pamir ’69. 
11.00 Márciusi köszöntő. 11.10 Ünnepi 
megemlékezés az 1848. március 15-i for­
radalom évfordulója alkalmából. 14.23 
Műsorismertetés. 14.25 A képzőművé­
szet története (ism.). 14.55 Reklámműsor. 
15.00 A Marie Paule titka. Magyarul be­
szélő francia bűnügyi film. 3. rész. 16.00 
A világ térképe előtt. 16.10 Reklámmű­
sor. 16.15 Delta. 16.40 Telesport. V. Fe­
dettpályás atlétikai Európa-bajnokság.
18.25 „Röpülj, páva!” Felszabadulási 
népdalverseny 3. középdöntő. 19.45 Esti 
mese. 19.55 Szünet. 20.00 Tv-hfradó. 20.20 
Üzenet a jövőből (Mézga család rajz­
filmsorozat). 10. Időkibővítő. 20.45 őrjá­
rat az égen. Tévéfilmsorozat I. rész.
21.40 Fischer Annie. 21.55 Tv-híradó, má­
sodik kiadás.

POZSONY
10.25 Természetfilm-sorozat a londoni 

állatkertből. 11.45 Tv-híradő. 14.30 Női 
kosárlabda-mérkőzés. 15.55 Fedettpályás 
atlétikai EB. 18.00 Mesejáték. 19.00 Tv- 
híradó. 19.30 Svédország—Csehszlovákia 
jégkorong VB. 21.45 Tv-híradó. 21.55 
Sporteredmények. 22.05 Klarinét- és 
zongoraszonáta.

BUKAREST
7.45 Gyermekeknek, iskolásoknak. 9.15 

Falu-tv. 10.30 Szimfonikus hangverseny. 
11.00 Honvédelem. 11.35 Magyar nyelvű 
adás. 16.25 Szovjet folytatásos film. 17.00 
Fedettpályás atlétikai EB közvetítés 
Bécsből. 18.20 Filmművészeti jegyzetek.
18.40 Riportfilm. 19.00 Irodalmi est. 19.20 
Filmközvetítés a Cary Grant-tal a fősze­
repben. 21.30 Jégkorong VB közvetítése 
Stockholmból: Svédország—Csehszlová­
kia.

A NYÍREGYHÁZI RADIO MŰSORA
18.00—19.00 Vasárnapi újság — Színes 

muzsika — Sport.
HÉTFŐ

POZSONY
17.25 Dokumentumfilmek. 17.55 Telesport.
18.25 Lenin nyomdokain. Dokumentum­
sorozat. 19.00 Tv-híradó. 19.35 Lázadás. 
Dokumentumfilm. 20.05 Nestroy: Rette­
gés a pokoltól. A bratislavai Szlovák 
Nemzeti Színház előadása. 21.55 Andrej 
Ocenas: Poéma — szólóra és hegedűre

BUKAREST
17.00 Ifjú szerelők versenye. 17.30 A ro­

mán dramaturgia tendenciái. 18.15 Gaz­
dasági újdonságok. 18.20 Román népi 
zene. 18.35 Riportműsor. 19.05 Filmre­
gény: Háború és béke) Szovjet film. 
20.20 Könnyűzenei hangverseny. 21.20 
Politikai szemle. 21.35 Táncművészet.

A NYÍREGYHÁZI RADIO MŰSORA 
18.00—19.00 Észak-tiszántúli krónika — A 
Stúdió II játszik — Válaszolunk hallga­
tóinknak — Fényes Szabolcs dalaiból.

----------------------------------------------

A váratlan csapástól lesújtva, 
mély fájdalommal tudatjuk, hogy 
szeretett jó férjem, édesapám, 
testvérünk, sógorunk és jó roko­
nunk,

KALOTAI ANTAL, 
az Építőipari Ktsz nyugdíjasa

54 éves korában, tragikus hirte­
lenséggel elhunyt. Felejthetetlen 
halottunkat f. hó 17-én. kedden 
du. fél 1 órakor fogjuk a Közte­
mető II. A. ravatalozójából, a 
róm. kát. egyház szertartása sze­
rint örök nyugalomra helyezni.

A gyászoló család 
Lakás: Jósika u. 3.

:ajdc BIHARI NAPLÓ - A Magyar Szocialista Munkáspárt Hajdú-Bihar megyei Bizottságának lapja - Főszerkesztő: Paliás Imre - Szerkesztőség: Debrecen, Tóthfalusl tér 10. - Telefon: 12 140, nyomdai ügye- 
et: 14 193 - Kiadja a Hajdú-Bihar megyei Lapkiadó Vállalat Debrecen, Tóthfalusl tér 10. - Telefon: 13 925 - Felelős kiadó: Balogh Endréné - Terjeszti a Magyar Posta - Előfizetési díj egy hóra 20 forint

Előfizethető a helyi postahivatalokban és kézbesítőknél — Index: 25 027 — Alföldi Nyomda, Debrecen — Felelős vezető: Benkő István



, '. ...

MÁRCIUS 16-21;

Egészségügyi hél 
Biharnagybajomban

A Hajdú-Bihar megyei Tanács 
V. B. egészségügyi osztály egész­
ségnevelési csoportja, a Püspökla­
dányi Járási Tanács V. B. művelő­
désügyi osztályának egészségügyi 
csoportja, a TIT járási elnöksége, 
valamint a Biharnagybajomi Köz­
ségi Tanács, a községi pártszervezet, 
Vöröskereszt és Hazafias Népfront- 
bizottság, a községi ÁFÉSZ igaz­
gatósága és a helyi Dózsa Terme­
lőszövetkezet közös rendezésében 
március 16. és 21. között egészség- 
ügyi hét lesz Biharnagybajomban. 
Az egyhetes rendezvénysorozaton, 
amelyre a községi művelődési ház­
ban kerül sor, számos érdekes elő­
adás hangzik el, többek között a 
daganatos megbetegedésekről, a 
gyermekek védelméről, a családter­
vezésről. A rendezvények ideje 
alatt egészségügyi kiállítás és 
könyvvásár lesz, a moziban egész­
ségügyi filmek bemutatására kerül 
soy.

A kiállítás megnyitása március 
16-án, délután 6 órakor lesz. 
A megnyitó alkalmából megemlé­
keznek az egészségügy felszabadu­
lás óta megtett fejlődéséről, majd 
előadás hangzik el a daganatos 
megbetegedések megelőzéséről és 
kezeléséről.

Eiöqdásofc 
a zenéről

wmmmmmm

Zeneesztétikai és zenepedagógiai 
előadásokat rendez a Zenepedagó­
gusok Szakszervezetének Hajdú- 
Bihar megyei Bizottsága, neves fő­
városi előadókkal. Március 17-én, 
kedden este 18 órai kezdettel Sző- 
nyi Erzsébet, a Liszt Ferenc Zene- 
művészeti Főiskola tanára tart ve­
tített képekkel, lemezekkel és mag­
nózenével illusztrált előadást a Ko- 
dálv-módszer amerikai tapasztala­
tairól. Március 18-án, szerdán dél­
előtt fél 12 órakor Zoltai Dénes ze­
neesztéta előadása hangzik el 
.Adorno és a mai polgári zenekul­
túra” címmel. Mindkét előadás he­
lye a Kodály terem (Vár utca 1. 
szám).

Vadorzói fogott
——i I »

a vadőr
Pallagon, a Dombos-tanya kör­

nyékén Kiss József, a Bocskai Va­
dásztársaság vadőre Élász Lajost 
(alkalmi munkás, Debrecen, Sziki- 
gyakor 42. szám alatti lakost) hu­
rokvetés közben érte tetten. A hu­
rok felszedése során az egyikben 
őzsutát találtak, amely három nap 
múlva belepusztult sérüléseibe. A 
vadorzót a vadgazdálkodás veszé­
lyeztetése miatt ezer forint pénz­
bírsággal súlytották, amit 25 nap 
elzárásra módosítottak. Mivel a kár 
meghaladja az ezer forintot, a Bocs­
kai Vadásztársaság polgári pert in­
dít a garázda ember ellen. A va­
dásztársaság és a rendőrség továb­
bi erőfeszítéseket tesznek a vador- 
zás felszámolásában, hogy a nép­
gazdaságot ne érhesse hasonló ká­
rosodás.

Pénz-
és érmekiállítás 

Derecskén
Ma, vasárnap délelőtt 10 órakor 

pénz- és érmekiállítás nyílik a de­
recske! Művelődési Központban, 
amelyet ünnepélyesen Veresegyhá­
zi Attila, a Derecskéi Járási Tanács 
vb-elnökhelyettese nyit meg. Beve­
zető előadást mond dr. Káhler Fri­
gyes ,,A magyar pénz történetének 
fejezetei” címmel. Az érdekesnek 
ígérkező kiállítás további program­
ja: hoínap, március 16-án Nagy- 
házy János a nyugdíjas klubban 
„A numizmatikus naplójából” cím­
mel tart előadást.

Március 17-én, kedden délután 
2 órakor a gimnazisták, délután öt 
órakor az ipari tanulóknak Kin­
cses Gyula ..Mit mondanak a pén­
zek a történelemről" címmel tart 
előadást.

Világ proletárjai egyesüljetek!
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Szocialista szerződés 
az Agrártudományi Főiskola 
és az Új Élet tsz között
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A kettős jubileum évfordulójá­
nak tiszteletére ingyenes szakta­
nácsadási szerződést kötött a Deb­
receni Agrártudományi Főiskola 
Termelésfejlesztési Osztálya az új- 
létai Űj Élet Termelőszövetkezet­
tel. A gazdaság adottságai a leg­
gyengébbek közé tartozik a megyé­
ben, homoki talajuk átlagos arany­
korona értéke alig haladja meg a 
négyet.

A termelőszövetkezet vezetői és 
a főiskola szakemberei által aláírt 
és három évre szóló szerződés alap­
ján együttesen dolgozzák ki az 
üzem komplex fejlesztésére vonat­

kozó javaslatokat, elképzeléseket. 
Folyamatos szaktanácsadással köz­
reműködnek a fejlesztési célkitűzé­
sek megvalósításában, javaslatot 
tesznek a vezetési, munkaszervezési 
és munkadíjazási módszerek tovább­
fejlesztésére.

A termelőszövetkezet örömmel 
fogadta a kezdeményezést, s kife­
jezésre juttatták a szerződésben: 
szorosan együttműködnek a főisko­
la szakembereivel, hogy minél 
eredményesebb legyen a szakta­
nácsadás, hogy eleget tegyenek a 
szerződésben foglaltaknak.

. LJIBBB^*'irl^'Jii| aggni»..

Uj kórházépület Debrecenben
A Hajdú-Bihar megyei Állami 

Építőipari Vállalat dolgozói rövide­
sen befejezik annak a kórházépü­
letnek a munkáit, melyben a Haj­
dú-Bihar megyei Tanács Kórházá­
nak szülészete és nőgyógyászati 
osztálya működik majd, s jelentő­
sen enyhíti a megyei betegellátási

Megnyílt a kisiparosok kiállítása Debrecenben
Hazánk felszabadulásának 25. év­

fordulója tiszteletére rendezte meg 
a KIOSZ debreceni titkársága a 
kisiparosok termék és szolgáltatási 
kiállítását a KIOSZ Nyomtató utca 
9. sz. alatti székházának kultúrter­
mében. Szombaton 10 órakor a 
mégnyitó ünnepségen megjelent 
Szőlek András, a Debreceni Városi 
Pártbizottság ipari osztályának ve­
zetője. Antal Tibor, a Hajdú-Bihar

megyei Tanács V. B. ipari osztá­
lyának vezetője.

Baka Károly, a KIOSZ megyei 
titkára a megnyitó beszédben hang­
súlyozta, hogy ez a kiállítás a „Kis­
iparosok a lakosság szolgálatában” 
jelszó szellemében azt igyekszik be­
mutatni, hogy a kisiparosok a ter­
mékeikkel és szolgáltatásukkal sok­
oldalúan kiegészítik a tanácsi és 
szövetkezeti ipar dolgozóinak tevé­
kenységét.

■
A kiállítás egy része

Mintegy negyven debreceni kis­
iparos munkájáról ad képet ez a 
kiállítás.

Kerékgyártó Sándor mézeskalá- 
csos kisiparos, a népművészet mes­
tere a Népművészeti Tanács által 
nemrég elfogadott 12 új formából 
bemutat néhányat a kiállításon, 
s erre az alkalomra készítette a 
debreceni Nagytemplomot, a 25 
éves jubileumot és a béke gondo­
latát illusztráló mézestányérokat. 
A háziasszonyoknak a mézestész­
ták készítésével ad segítséget a sü­
téshez. Kiemelkedő kiállítási tárgy 
Kathy László szíjgyártó kisiparos­
nak a külföldön is híres díszes ló­
szerszáma, amiből jelenleg Bel­
giumba is exportál. Heredovszki 
József kádár kisiparos néhány re­
mek hordót és díszes virágtartó dé­
zsát állított ki. Nagy János vasöntő 
Lenin-szobrot öntött bronzból a ki­
állításra. Bodolai László és Szabó 
Lajos cipészkisiparosok több új ter­
méket, bőrhulladékból készített ci­
pőket és kijavított lábbeliket mu­
tatnak be.

A szép munkák sorában bútorok, 
ruhák, bőrdíszművek, precíziós 
műszerek fürdőszoba berendezé­
sek, bádogos- és bőrdíszműves 
munkák, hangszerek, tükrök, paró­
kák, művirágok és torták is látha­
tók.

A megnyitó ünnepség részvevői 
elismeréssel nyilatkoztak a kiállí­
tásról. Március 23-ig mindennap 
10—18 óra között tekinthetik meg 
az érdeklődők. A rendezőség állan­
dó tanácsadásról is gondoskodott 
a használt tárgyak felújítása és ki- 
javíttatása iránt érdeklődők szá­
mára.

gondokat. Az új épületben 141 ágy 
lesz. Az új kórházépület modern 
felszerelést kap, így például a mű­
tők és a szülőszobák megfelelő hő­
mérsékletét korszerű, Chrysler tí­
pusú klímaberendezés biztosítja.

(Fotó: Kőszeghy)

Szakszervezeti
aktivisták
találkozója
A SZOT ÉS AZ ÁLLAMI 
BIZTOSÍTÓ JUBILEUMI 
PROGRAMJA

Hazánk felszabadulásának 25 
éves évfordulója alkalmából az Ál­
lami Biztosító nagyszabású társa­
dalmi akcióba kezdett: a jubileumi 
évben munkás-paraszt találkozókat, 
az ország minden részéből pedig 
fővárosi programot szervez. E prog­
ram keretében — amely előrelátha­
tólag országosan több 10 ezer főt 
érint — ma a reggeli órákban me­
gyénk 10 tagú küldöttsége indul a 
fővárosba. A küldöttséget a Szak- 
szervezetek Megyei Tanácsa Elnök­
sége jelölte.

A küldöttség a Szakszervezetek 
Országos Tanácsa és az Állami Biz­
tosító által rendezendő jubileum: 
ünnepségsorozat egyik programja­
ként háromhónapos budapesti ta­
lálkozón vesz részt. A találkozót 
szakszervezeti bizottsági elnökök 
részére tartják ez alkalommal, 
azoknak, akik 1945—48-ban töltöt­
ték be ezt a tisztséget és azóta is 
folyamatosan e mozgalom aktivis­
tái.

A találkozón bizonyára megyénk 
képviselői is jól érzik majd magu­
kat, és gazdag tapasztalattal térne-, 
haza.

Negyedszázados űi
A hajdúböszörményi ÁFÉSZ vezetősége lelkiismeretes kutató- és adat­

gyűjtő munkával összeállította, illetve feldolgozta a fogyasztási szövetke­
zetnek a felszabadulás óta végzett tevékenységét.

A már összeállított anyag sok érdekes dátumot és eseményt tartal­
maz. Megtudjuk a rövidesen nyomtatásra kerülő anyagból, hogy Hajdú- 
böszörményben 1945-ben előbb Népszövetkezet, majd később, (de még 
ugyanebben az esztendőben) Szakszervezeti szövetkezet alakult. A volt 
Hangya szövetkezet 1945-ben szintén új vezetőséggel kezdte meg tevékeny­
ségét. A hajdúböszörményi Népszövetkezet 1946-ban földművesszövetke­
zetté alakult át. Kezdetben mindössze egy bolttal rendelkezett.

Az fmsz erőteljes fejlődése 1949-ben indult meg, amikor a Hangya szö­
vetkezet boltjai is elsősorban a földművelő lakosságból álló, tagság kezelé­
sébe kerültek. Az azóta megtett nagy utat jelzi, hogy az ÁFÉSZ jelenleg 
már 19 kiskereskedelmi egységgel, 7 italbolttal, hat felvásárló hellyel, egy 
sörkerttel, egy cukrászdával és egy nagy áruházzal rendelkezik. A múlt 
évi összforgalom már 75 millió forint jvolt.

A győztesek: a Frankel Leó 
és a Mechwart András brigád

A jubileumi szellemi brigád vetélkedők 
vállalati döntői a végéhez közelednek, 
már csak néhány üzemben küzdenek a 
brigádok csapatai a területi döntőbe ju­
tásért. A napokban a debreceni mező­
gazdaságigép-gyárban is megtartották a 
vállalati vetélkedőt, melyen 15 csapat 
vett részt négy-négy taggal. Az üzemben 
igen népszerűek a vetélkedők, most is 
nagy szorgalommal készültek a csapa­
tok és a brigádtársak, munkatársak biz­
tatása mellett zajlott a 15 csapat nagy 
küzdelme. A jó felkészülést és az iro­
dalom iránti szeretetet mutatta, hogy a 
~rg-ó-ól lejátszott versrészleteket szi"-

te kivitel nélkül felismerték a verseny­
zők — írja tudósítónk, Borköles Jenő.

Az Izgalmas, jól rendezett jubileumi 
vetélkedőn végül is — azonos pont­
számmal — a Frankel Leó és a Mech­
wart András brigád győzött, s kapták 
meg a 3000 forint jutalmat. A csapatok 
tagjai a következők voltak: a Frankel 
brigádból Hegedűs Antal, Magyar Lajos- 
né. Hüse Barna és Toldi Miklós, a 
Mechwart brigádból pedig Csanádi La­
jos, Szilágyi Sándor, Virág Imre és 
Szatmári Péter versenyzett. A két bri­
gád csapata jutott be végül is a megyei 
döntőbe, s ők képviselik ott a mező- 
gépgyár „színeit”.

Bőséges felhozatal, olcsóbbodó 
árak a debreceni piacon

A szombati piacra igen nagy volt a 
felhozatal mindenféle áruból, kivéve a 
primőröket. Szinte roskadoztak az asz­
talok az áru súlya alatt. A nagy kínálat 
következtében az árak általában mér­
séklődtek és jól érvényesült a termelő- 
szövetkezetek és az állami gazdaság ár­
mérséklő tevékenysége. Íme a példa: a 
sárrétudvari Aranykalász Termelőszö­
vetkezet a kitűnő gülbaba burgonya ki­
lóját 3 forintért adta, a debreceni Köl­
csey Termelőszövetkezet a hordós ká­
posztáját 4 forintjával árusította, míg 
a kiskereskedők a piac végső során 7 
forintjával adták. A piacon a cékla ál­
talában 3 forint volt, a Bocskai Tsz pa­
vilonjában 2,20-ért volt található. A 
kiskereskedőnél a sárgarépa minőség 
szerint 3-4 forint kilónként, a tsz áru­
dájában 2,20. A tojás általában 1,30- 
1,40 darabonként, de az ÁFÉSZ már 
1,10-ért is adta, a kelkáposzta általában 
4-6 forint, míg az Aranykalász Tsz 
3,60-ért árusította.

A tavasz hírnökei is megjelentek a 
szombati piacon. Az új hagyma csomó­
ját 2 forintjával adták. Volt mar salata 
is, de egy fej kettő forint, kevés volt a 
primőr a piacon és bizony nem olcsó, 
például a spenót még mindig tartja a 
tízdekánkén ti 5 forintot. A petrezselvem- 
zöld csomója 1 forint. A torma 12 fo­
rint, leves zöldség 2,50, gyökér v-6 fo­

rint, a szaraz bab 16-18 forint, aszal; 
szilva 14-16, egy kiló dióbél 66 forint 
A szilvalekvár 20 forint.

A baromfipiacon is bőséges volt a 
felhozatal úgy a szövetkezetek, mint az 
egyéni termelők részéről. A budape.-t 
piacokon a baromfi ara 2-5 forinttal 
drágult, de a debreceni piacon nem 
emelkedtek azxárak. A rántani való csir­
ke kilóját 28, a tyúk kilóját 24 forint­
jával árusította a sárrétudvari Aranyka­
lászig. A piacra 7 mázsa rántani való 
csirkét hozott, kapkodták is a jó árut A 
debreceni állami gazdaság rántani va; 
csirkéből 6 mázsát adott a piacra ha­
sonló áron, mint az Aranykalász A 
debreceni Termelőszövetkezetek önai! 
Közös vállalkozása 4 mázsa csirkévé! és 
tyúkkal gazdagította a piacot.

Az üvegházi paradicsomból és ubor­
kából még nem került áru a debrecen 
piacra, Budapesten is kévés van és bor­
sos az ára, egy kiló paradicsom 56 fo­
rint, uborka 48 forint, egy új karalá­
bé 5 forint. Foga van még az időnek 
titka még a primőr és drága csemege

Az almavásarról szólva fordulatról 
kell beszámolni. Eddig Debrecenben 
volt 2-3 forinttal olcsóbb az alma, mi 
a budapesti piacokon, most Budapesten 
lett olcsóbb az áru és az ömlesztett sza­
bolcsi almát már 2,60-ért árusítják -r 
általában 3 forint a kilónkénti ar

ti m

.53

Ferenci 
felkerel 
deklődí 
is van.
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Beszélgetés a divatról
— Ha a tervező konfekcióiparban 

dolgozik, figyelembe kell vennie né­
hány sajátosságot. Például azt, hogy 
más dolog a divat, és megint más az, 
mit viselünk. Hiába, terveznénk di­
vathóbortnak megfelelő, csekély hasz­
nossági értékkel rendelkező ruhát, 
ha a mindennapok embere nem vá­
sárolja. A közönség ugyanis csak 
részben fogadja el a divatirányzato­
kat, s elsősorban a kényelmet, a 
praktikusságot igényli. Ha valami 
csak divatos, de nem szép, nem 
praktikus, nagyon eltér az ízlésnor­
máktól, nem vásárolják. Ha például 
bő, húzott, „cigányos” maxiruhát ter­
veznénk, megfelelnénk a legkorsze­
rűbb divatirányzatnak. De ki venné 
meg? Bár meg kell mondanom, hogy 
kezdetben minden divatot kinevet­
nek. (Jó példa erre a nadrágkosztüm.) 
Ha azonban rájönnek, hogy kényel­
mes, hasznos, megszeretik és meg­
vásárolják.

— Milyen modellt láthatunk?

— Ez a fazon az ingruhához ha­
sonlít, sima vonalú ruha, díszítése a 
hímzés. Ezekről a modellekről el­
mondhatom, hogy több külföldi ve­
vőnk tetszését megnyerte, köztük 
egy japán vevőnkét is. A napokban 
indult el Japánba egy ilyen ruhák­
ból álló kollekció. Természetesen 
nemcsak a külföldi üzletfeleket 
igyekszünk meglepni, hanem a bel­
földieket is. Ebben a hónapban vi­
szünk a kereskedelmi szervek, elé, 
szakmai bemutatóra öt ehhez hason­
ló modellt. Amennyiben megnyeri az 
illetékesek tetszését, hamarosan a 
hazai boltokban is meg lehet vásá­
rolni.

— Miben különböznek ezek a mo­
dellek az eddigiektől?

— Világszerte megfigyelhető, hogy 
divat a folklór, a népi motívumok 
felhasználása. Hogy ruhaiparon kí­
vül álló példát mondjak, a magyar 
beatzenében is dominálnak a magyar 
népzenei motívumok, vagy a magyar 
film élvonalának is sajátossága a 
folklórelemek hangsúlyozása. Nos a

ruházatban is egyre nagyobb szere­
pet kapnak az eddig is ismert vagy a 
nemrég felfedezett népi motívu­
mok. A magyar népművészet világ­
szerte ismert, természetes, hogy ele­
meinek felhasználása is számot tart 
az érdeklődésre.

— Most milyen modellekkel fog­
lalkozik?

— Szinte minden időmet leköti a 
Szovjetunióba készülő, mintegy há­
romszáz darabból álló modell elké­
szítése. A ruhák legtöbbje délutáni 
ruha, nem gyűrődő selyemből mint 
alapanyagból. A mintákat az jellem­
zi, hogv egymás mellett alkalmazzuk 
a nagyfolt-mintákat és a vonalasa­
kat. egy anyagon belül.

— Melyek, a szovjet piac speciális 
kívánalmai?

— A minden divattúlzást kerülő, 
egyszerű modellek, amelyek azért lé­
pést tartanak a divat fejlődésével. 
Szeretik az egyszín-nyomásos anya­
got. amelyen maguk a motívumok 
adják a mintát.

— Hol mutatják be a vállalat ter­
mékeit a vevőknek?

— Általában részt veszünk a kül­
földi kiállításokon. Legutóbb például 
a bécsi és a lipcsei kiállításon vet­
tünk részt, tíz-tizenkét modellel. A 
közeljövőben ?. római, párizsi és le- 
ningrád1 kiállításon jelenünk meg.

— A munkájáról kérdeznénk. 
Mennyiben játszanak szerepet gazda­
sági szempontok a tervezőmunká­
ban?

— A konfekcióipari jelleget te­
kintve természetes követelmény, 
hogy már a tervezés stádiumában fi­
gyelembe vegyük a gazdasági szem­
pontokat. A legkisebb gomb árát is 
figyelembe kell venni ahhoz, hogy a 
végtermék ára megfeleljen a vásár­
lók igényeinek. Ez sok esetben meg­
köti a kezünket, nem alkalmazhatunk 
olyan megoldást, amely magas árak­

hoz vezetne. Belföldre ez nem is ne­
héz, mert sok a kötött árformába 
tartozó anyag — bár növekszik a 
szabad árasok aránya —, de külföldi 
kollekció tervezésénél néha valuta­
szakértői szerepet kell betöltenünk a 
gazdaságos tervezés érdekében.

A gyártás anyagköltségének alaku­
lása döntően az anyaghányad megál­
lapításától függ. Ezt a munkát végzi 
Bereczki Ferencné és Fehér Mihály.

— Hogyan állapítják meg az 
anyaghányadot?

— Sablont kapunk a modellről, és 
ennek alapján számítjuk ki. Lefek­
tetjük a sablont, és megmérjük, 
mennyi anyag kell a ruha elkészíté­
séhez. A mérés legfeljebb 5—6 száza­
lékkal térhet el.

— Fordult már elő olyan eset, hogy 
túlságosan szűkre szabták az anyag­
hányadot, és emiatt a dolgozók zú­
golódtak?

— Ritkán kerül sor erre, s akkor 
sem azért, mert mi mértünk túlsá­
gosan szűkén. Előfordul, hogy az 
anyag megrendelésénél nem veszik 
figyelembe, hogy kockás vagy sima 
anyagról van szó. Kockás anyag ese­
tében nagyobb mennyiségű a felhasz­
nálás, mert nem mindegy, hol vág­
juk el az anyagot. Bár általában 
többet szoktunk rendelni az anya­
gokból, mert mindig közbejöhet vala­
mi, anyaghiba például, ami miatt 
többet kell felhasználni. Nyilván az 
üzletet nem lehet visszacsinálni, le 
kell gyártani a rendelt mennyiséget. 
Ha viszont esetleg kimarad vala­
mennyi anyag, feldolgozzuk más 
célra.

— Milyen anyagból számítottak 
legutóbb anyaghányadot?

— Rex női kabát anyagából, amely 
több színben, apró kockákkal adja a 
női kabátok alapanyagát. Ebből az 
anyagból készül a Natasa modell.

Gőz József
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— Milyen lesz az idei divat? — kérdeztük dr. Gulyás 
erencnétől, a Debreceni Ruhagyár tervezőjétől, miután 
lkerestük a vállalatot, hogy legújabb termékeik iránt ér- 

ieklődjünk. Kiderült, hogy a kérdésnek több összetevője
is van.

W-*\

^ v.r*

Igényesség
a brigádmozgalomban

MUNKÁSARCOK

Társi Lajos 
építőgépkezelő

— Hát az órabére nem alacsony.
— Nem mondhatom, hogy rossz 

I az a tizenkét forint. Nem azzal van 
í a hiba, hanem azzal, hogy most 
: már 44 órázunk — mondta Társi 

Lajos, az ÉVM Hajdú-Bihar megyei 
Állami Építőipari Vállalat építő- 

I gépkezelője.
— Korábban viszont azt pana- 

I szólták, hogy sok az óra.
— Az akkor volt.
A vállalatnál tett szakmunkás- 

; vizsgát, előtte meg betanított mun­
kás volt. Kiszálló szerelő, sorbajár- 
ja a munkahelyeket. Naponta 3—4 
helyen van. Felvonókat, betonkeve­
rőket szerelnek, javítanak.

— Láttam a múltkor egy ilyen 
szerelést. Nem valami veszélytelen. 
Ügyszólván a sima falon lógnak, 
hiszen maguknak nem építenek kü­
lön állványt.

— A mentőövre bízzuk magunkat. 
És aztán tudja, úgy van az, hogy 
ezt a munkát nem minden ember 
bírja. Szervezetileg sem bírja min­
denki. Van, aki szédül. Azt más­
hova kell helyezni. Más meg a szí­
vével nincsen rendben. Bennünket 
mindig nagyon alaposan megvizs­
gál az üzemorvos. Neki is nagy a 
felelőssége.

— Aztán meg a maguké.
— Na, szóval, itt van a problé­

ma. Magassági pótlékot csak húsz 
méteren felül kapunk. És ha én 
húsz méter alatt esek le? Aki ala­
posan belegondol, az jól tudja, 
hogy húsz méter alatt is nagy lehet 
a baj.

Én meg azt is tudom róluk, hogy 
téli. zord időben is a gép alá fe­
küdnek szerelésnél. A munkájukat

I
 mindenki becsüli. Mindenki tudja, 
hogy a gép milyen hasznos segítő­
társ. Mindössze három milliméteres 
szögvason állnak, amikor a felvonót 
szerelik.

Értékesebb az ember, mint a 
gép .

— Társi elvtárs, ha oda kerülne 
a sor, itthagyná a munkahelyét?

— Nem én, kérem. Semmi pén­
zért sem hagynám itt.

Ezért meg külön is nagy becsü­
letet érdemel.

S. Gy.

A szocialista brigádok száma az 
elmúlt években szinte ugrásszerűen 
növekedett, több ezer kollektíva 
nyerte el a szocialista cím különbö­
ző fokozatait, kapott brigádkitünte­
téseket. A vállalatok és felsőbb 
szerveik számára is tetszetős volt a 
számszerű növekedés, örültek an­
nak a ténynek, hogy az összdolgozói 
létszámban igen kedvező a mozga­
lomban részt vevők aránya. Ez a tö­
rekvés helyes is volt mindaddig, 
amíg nem fenyegetett a formalitás 
veszélye. Jó néhány kollektíva mél­
tatlanul kapta meg, illetve viselte a 
címeket, a kitüntetéseket, olyanok, 
melyek nem teljesítették a vállalá­
sokat, magatartásukkal sem szolgál­
tak rá a szocialista jelzőre. A sta­
tisztikai arány kedvező mutatója 
miatt azonban nem értékelték, bí­
rálták szigorúan ezeket a csoporto­
kat. Igaz, a brigádmozgalomban a 
részvétel önkéntes: senkit sem lehet 
arra kényszeríteni, hogy brigádtag­
ként pluszmunkát végezzen, több­
letfeladatokat teljesítsen, örülni le­
het valóban annak, ha valaki erre 
vállalkozik, hiszen a napi nehéz 
munka után végzett társadalmi te­
vékenység, vagy éppen a munkaidő­
ben kifejtett nagyobb erőfeszítés 
mindenképpen dicséretet érdemel.

Ha azonban egy kollektíva vállal­
ja mindezt, ha tagjai azzal a nemes 
céllal alkotnak brigádot, hogv köte­
lességüknél többet tegyenek egy­
másért és az országért, becsületbeli 
kötelességüknek kell tartaniuk, 
hogy a vállalt feladatoknak eleget 
tegyenek. Különösebb értelme nincs 
annak, hogy egy kollektíva csak 
azért létezzen, mert ezzel kedvezőbb 
a statisztikai kép, s az is visszatet­
sző, ha a brigádnaplók alaposabb 
tanulmányozása során kiderül: a 
beírt adatok hamisak, szépítik a va­
lóságot. Erre semmi szükség sincs. 
Szükség van viszont a meglevő bri­
gádok továbberősítésére. a brigád- 
tevékenység céltudatosabbá, tartal­
masabbá tételére.

A SZOT és a Minisztertanács 
1970. januári határozata is ezt cé­
lozza. Ez évben a brigádok nagyobb

anyagi és erkölcsi megbecsülésben 
részesülnek, a vállalatok nagyobb 
gondot fordítanak megfelelő ösztön­
zési rendszerek kidolgozására. A 
szocialista kollektívák többet kap­
nak hasznos tevékenységükért, 
ugyanakkor többet is várnak tőlük. 
A most készülő kollektív szerződé­
sek már tükrözik ezt: a munka ver­
seny, a brigádmozgalom legjobbjai 
a kitüntetésekkel pénzjutalmat is 
kapnak, s az erkölcsi elismerés fo­
kozódása is kifejeződik „a vállalat 
kiváló brigádja”, „a szakma kiváló 
brigádja” és más kitüntető címek­
ben. Természetesen a brigádmunka 
értékelése is szigorúbb lesz: csak 
azok a kollektívák számíthatnak 
anyagi és erkölcsi elismerésre, me­
lyek „tesznek valamit az asztalra”, 
melyeknél valóban kimutatható te­
vékenységük eredménye, értéke, 
társadalmi hasznossága.

A. brigádmozgalom tehát eljut ab­
ba a stádiumba, ahol már a meny- 
nyiségi változást minőségi változás 
váltja fel.

Ha még nem is általános érvény­
nyel, de már Hajdú-Biharban is je­
lentkezik az igényesség a szocialista 
kollektívák iránt. A Hajdú-Bihar 
megyei Állami Építőipari Vállalat 
szocialistabrigád-vezetőinek érte­
kezletén — a vállalat történetében 
először — jelentették be, hogy a fel­
tételek kirívó nem teljesítése miatt 
15 brigádtól megvonták a szocialista 
címet, kizárták őket a versenyből. 
Bármennyire sajnálatos is ez az 
eset, a jövőben bizonyára a brigád­
mozgalom javát szolgálja. Ez az in­
tézkedés nyilván nem népszerű, s 
bizonyára nem volt könnyű elhatá­
rozni. A határozatot azonban senki 
sem ellenezte, és ez azt bizonyítja, a 
szocialista jelzőt méltán viselő kol­
lektívák is helyesnek tartják a fej­
lődés érdekében. A részvétel való­
ban nem kötelező a munkaverseny­
ben, a brigádmozgalomban: akik 
azonban vállalják a feltételek telje­
sítését, de nem tesznek semmit 
megvalósításukért — nem érdemlik 
meg a megtisztelő címet.

V. M.
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SZABADEGYETEM 1945-BEN
~ A NÉPMŰVELÉS KEZDETEI A FELSZABADULÁS UTÁN -

1945' január j én zajlott le a felszaba­
dulás utáni első népművelési rendez­
vény Debrecenben - a Szociáldemok­
rata Párt kultúrdélclőttje. „A népért 
és szabadságért" című műsor keretében
Petőfi, Ady és József Attila verseit
szavalták, s előadások hangzottak cl a 
három költőről. Az egykorú híradás
szerint a közönség ,,nagy odaadással 
hallgatta" a szép verseket és az ,,érde­
kes, színes ismeretterjesztő tanulmá­
nyokat" A tudósító így fejezte be cik­
két: .Reméljük, hogy a munkásnevelés 
terén szép kezdeményezést jelentő kul- 
tírdélelőttöket mihamarabb hasonlók 
fogják követni."

Követték is, Az Ady Társaság, ame­
lyet a roppant agilis elnök, Juhász Géza 
irányított, már január 28-án irodalmi
matinét rendezett, Ady Endre halálának 
26. évfordulója alkalmából, Aktivizá­
lódtak a pártok és az irányításuk alatt 
álló különböző ifjúsági szervezetek is. 
Felismerték, hogy a tömegek befolyáso­
lásának fontos, hatékony eszköze lehet 
a kultúra terjesztése, a népművelés. A 
Kisgazdapárt viszonylag később vette 
ezt észre, hiszen csak május 27-én ren­
dezték első kultúrmatinéjukat „Magas 
művészet - népi művészet" címen. 
Ugyanakkor a MADISZ június 29-én 
már az ötödik kultúrdélutánját tartotta. 
A matinék társadalmilag irodalmi és 
zenei jellegűek voltak. Rendszerint egy 
ismeretterjesztő előadás vezette be a 
műsort, utána verseket (néha novellákat) 
mondtak el, zene- és énekszámokat, 
esetleg népi táncokat mutattak be - ál­
talában hivatásos művészek, ritkábban 
műkedvelők.

Az ifjúsági szervezetek voltak a mo­
torjai a kibontakozó műkedvelő mozga­
lomnak is. Egymás után alakították a 
műkedvelő művészeti csoportokat, ame­
lyek aztán felléptek a kulturális ren­
delvényeken esetleg önálló műsorokat 
is adtak. Tevékenységük különösen az 
év második felében vált élénkké.

Az első félév - sőt az egész esztendő 
- legjelentősebb népművelési rendez­
vénye a szabadegyetem többhónapos 
előadássorozata volt. amely - mint lát­
ni fogjuk - politikai szempontból is ki­
emelkedő eseménynek bizonyult. A szer­
vezőmunka már február elején megin­
dult - Juhász Géza tankerületi főigaz­
gatónak, az Ady Társaság elnökének 
kezdeményezésére és irányításával, ön­
álló titkárságot állítottak fel, s a szerve­
zés munkájába bekapcsolódott a MA­
DISZ is, amely a szabadegyetem ügyét 
magáénak tekintette. Az irodalmi és 
művészeti előadások rendezését az Ady 
Társaság vállalta. A szabadegyetem cél­
ját így fogalmazták meg: „ . . . a mai 
változott viszonyoknak megfelelően 
azoknak a tudományágaknak a műve­
lése. amelyeket az elnyomatás ideje alatt 
fejleszteni nem lehetett. Majdnem min­
den előadás az aktualitásba kapcsoló­
dik és a ma égető problémáinak fogal­
mi tisztázását célozza”. A hírlapi tudó­
sításokból egyértelműen kitűnik, hogy 
a szabadegyetem teljesítette a kitűzött 
feladatot. Az érdeklődéssel várt elő­
adássorozat tematikailag sokszínű volt; 
magas színvonalú, haladó szellemű elő­
adások hangzottak el időszerű, sokakat 
érdeklő problémákról, állandóan nagy 
létszámú közönség előtt. A szervezők 
kihasználták azt a rendkívüli alkalmat.

hogy Debrecen az orizág ideiglenes 
fővárosa, szellemi központja volt, és
kitűnő előadógárdát nyertek meg a sza­
badegyetem számára; vezető politiku­
sokat, a moszkvai emigrációból haza­
tért írókat és tudósokat, a városban tar­
tózkodó művészeket és természetesen 
a debreceni kulturális és politikai élet 
kiemelkedő egyéniségeit.

Az első előadást Veres Péter tartot­
ta, február 20-án. A földreformról be­
szélt, amely a legfontosabb gazdasági 
és politikai kérdés volt akkoriban. Há­
rom nap múlva Andics Erzsébet „Mun­
kásosztály és nemzet" című előadására 
került sor, A marxista történész a ha- 
zafiság reakciós és szocialista felfogá­
sát, az internacionalizmus és a nacio­
nalizmus lényegét magyarázta cl, Ez­
után február 27-én Hernádi-Hcimlich 
Lajos zongoraművész következett. Cho­
pin forradalmi zenéjéről beszélt, a 
mondanivalóját ő maga illusztrálta, zon­
gorán bemutatott zcncszámokkal.

Zsúfolásig megtelt a terem Rudas 
László március 2-i előadásán. „Tudo­
mányos világnézet" címen a dialektikus 
materializmus alapfogalmait ismertette, 
és gyakorlati alkalmazásukat a közel­
múlt eseményeiből vett példákkal szem­
léltette. A közérthető, hangulatos filo­
zófiai előadás tetszett a közönségnek, és 
amikor Rudas László a történelmi ma­
terializmusról - március 9-én -, majd a 
szükségszerűség és a szabadság problé­
májáról - március 16-án - beszélt, is­
mét sokan elmentek meghallgatni.

Március 4-én rendkívüli előadást ren­
deztek, rendkívüli sikerrel. Balogh Ist­
ván miniszterelnökségi államtitkár szá­
molt be moszkvai utazásának élményei­
ről. A beszámolót olyan nagy érdeklő­
déssel várták a debreceniek, hogy az 
Aranybika szálló dísztermében kellett 
megrendezni vasárnap délután. Még így 
is voltak, akiknek csak a folyosón ju­
tott hely. A kisgazdapárti politikus - 
aki „civilben" katolikus pap volt - a 
fegyverszüneti küldöttség tagjaként járt 
a szovjet fővárosban. Senki sem „vádol­
hatta", hogy túlzott rokonszenwel vi­
seltetik a Szovjetunió iránt. Éppen ezért 
voltak annyira kíváncsiak előadására. 
Balogh István elismeréssel nyilatkozott 
moszkvai tapasztalatairól, a „kálvinista 
Róma" lakóit bizonyára megnyugtatta, 
hogy egy pap szájából hallhatták: a 
Szovjetunióban teljes a vallásszabadság.

Az óriási sikerű élménybeszámolóról 
még napokig vitatkoztak a debreceniek. 
Közben március 6-án újabb előadás volt 
a szabadegyetemen. Papp Antal újság­
író tartotta a filmművészetről. Ezután 
két történelmi téma következett. Már­
cius 13-ára „1948" címmel Révai József 
előadását hirdették. „A Debreceni Sza­
bad Egyetem ezzel . . . kívánja megün­
nepelni a szabadság, a tudomány sza­
badságának ünnepét" - írta a Néplap. 
Ismét telt ház gyűlt össze az Aranybi­
ka termében, s zúgó taps köszöntötte 
Révait, aki az igazi 1848-49-et mutatta 
be: a szabadságharc mellett a polgári 
forradalmat is, a köznemesi vezetés mel­
lett a pesti nép szerepét is. Egy héttel 
később Molnár Erik beszélt a magyar 
történetírás hamisításairól.

Március 25-án ismét a Szovjetunióról 
volt szó a szabadegyetemen. Gergely 
Sándor író „A mai szovjet falu" címen 
tartott előadást az orosz parasztok éle­

téről, majd kérdésekre is válaszolt. Már 
cius 30-án Benedek András, a Csokona 
Színház új dramaturgja volt az előadó 
a témája pedig „A modern dráma" 
Április 6-án immár másodszor állt 
hallgatóság elé Andics Erzsébet. Ez 
úttal a „Munkásosztály és háború" cí 
mű előadását mondta cl.

Juhász, Géza, a szabadegyetem szel 
lemi atyja csak április :3-án tartotta meg 
első előadását. Valószínűleg úgy gon 
dolkodott, hogy előbb hadd kerüljenek 
sorra azok, akik nem Debrecenben él 
nek, s csak addig maradnak a városban 
amíg a kormány itt székel. Nos, ápri 
lis 7. és 12. között az Ideiglenes Nem 
zeti Kormány felköltözött Budapestre 
s vele tartottak a pártok országos vezc 
tőségeinek Debrecenben tartózkodó tag' 
jai, a budapesti tudósok, újságírók, írók 
és művészek is. A szabadegyetem szerve­
zőinek most már helyi előadókról kellett 
gondoskodni. Így aztán Juhász Géza is 
megtarthatta előadását - amely egyéb­
ként a sorozat előzetes programjában is 
szerepelt - „Az értelmiség feladatai a 
demokratikus Magyarországon" címen. 
Főként a régi értelmiség nyugatimádatá­
ról, a szabadság-önfegyelem-demokrá- 
cia összefüggéseiről beszélt, s arról, hogy 
a felszabadulás előtt milyen kevés sze­
gényparaszt tanulhatott. Az új, demok­
ratikus rend egyik fő feladata: „Az is­
kolát ki kell tárni a legszegényebbek 
előtt. . .”

A kormány elköltözése is oka lehe­
tett, bár a titkárság technikai akadá­
lyokra hivatkozott, hogy a szabadegye­
temen április második felében szünetel­
tek az előadások. Csak május 4-én in­
dult meg újra a sorozat, amikor dr. Erőss 
János szabolcsi főispán (később minisz­
ter) beszélt a magyar történelem leg­
utóbbi huszonöt esztendejéről. Ezenkí­
vül még három előadást rendeztek a sza­
badegyetemen. Május 18-án - tehát újabb 
kéthetes szünet után - Juhász Nagy Sán­
dor, az 1918-as polgári demokratikus 
forradalom igazságügy-minisztere volt 
az előadó, aki az általa is utópisztikus­
nak tartott ..világállam" megvalósulá­
sának tényezőit, feltételeit és lépcsőfo­
kait ismertette. Egy hét múlva a neves 
atomfizikust, Szalav Sándort hallhatta a 
közönség. „Természettudomány és em­
ber" című előadását vita követte. Június 
8-án hangzott el a sorozat záróelőadása. 
Juhász Géza „Szellemi tisztogatás” cí­
men számolt be a szabadegyetem mű­
ködéséről, és arról, hogy milyen szere­
pet játszott a szellemi tisztánlátás elő­
segítésében.

A szabadegyetem eredményesen zá­
rult. Az előadásokat nagy várakozás 
előzte meg, és általában sikerrel zajlot­
tak le. A sorozat elsősorban ismeretter­
jesztő funkciót töltött be - különösen 
értékesek és politikailag is nagy jelen­
tőségűek voltak azok az előadások, 
amelyek a Szovjetunió és a marxista fi­
lozófia alapjainak megismertetését tűzte 
ki célul. Az ismeretterjesztés mellett a 
szabadegyetem jelentékenyen hozzájárult 
a hallgatóság világnézeti neveléséhez 
és politikai felvilágosításához is. Ezért 
vált az előadássorozat a felszabadult 
Debrecen kulturális életének egyik je­
lentős eseményévé, az új alapokon szer­
veződő népművelés első kiemelkedő 
sikerévé.

Bényei Miklós

HAVAS ERVIN

Négysoros versek
HA ELHAGYNÁL

Ha elhagynál, mint pikkelyek 
Benőné testem a hiányod.
Ha elhagynálak, időtlenség 
Mérné míg az öled kitárod.

HÁROM

Három halott fürdik 
A folyó vizében 
Három asszony táncol 
Talpig feketében

SZÓLJ

Füveken elterülni 
Bodzával takarózni 
Bombával, késsel ölni 
Bunkerben vakaródzni

REKVIEM

Egy fogam ismét kitörött 
Testem szerény munkása 
Rekviemmel búcsúztatom 
Nem az ő árulása

ISTENEK

A patkánynak patkány az istene 
A kotlós-buddha két szárnyon lebeg 
Köpjél nagyot a bérhittéritőre 
Ki naponta nyújt új istent neked

KRIMI

A kerítésen besurrant a hold 
Az ágbordákba ezüst kést döfött 
Leborulva gyászolt a szamárfü 
összesúgtak az örökösök

r * 
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Ne félj kicsi Lu, nem halt meg apád, 
Csak felütötte az éj sátorát,
Csak elvette a leopárd szemét,
És nesztelen, mint tigris, hogyha lép. 
Tudod kicsi Lu, már ilyen az ember 
Ha hátán ég a dzsungel-marta sebhely. 
De te csak várj lián-ruhás apádra. 
Mint rizs a vízre, aratók a nyárra,
Nem halt meg ő, csak szélbe öltözött. 
Melegíti bivalyok szusszanása.

1 zaia<
Négyen vagyunk már, kerekedtünk. 
Medencénkből fényesedtünk.
Sima és kerek a mellünk, 
Ágyékunkból sokasodtunk.

Kétféle szerelem köt meg.
Állunk bevégezetlen.
Jófajta halál vesz ölbe,
Mélye kimeritetlen.

CSORBA ANTAL:

'S’zárntf nélkül
A fiú, aki valahonnan a fák közül bújt 

a „prérire”, a gyepszélről figyelte a Góbét, a 
kézen fogott sast, a lebbenő pillangót, ahogy 
szárnyvégeit tartva, hajózó ruhában futot­
tak vele a fiúk a feszülő kötél után. A fiúk 
elmaradtak mellőle; — egy pillanatig még a 
földön kocogott, rohant, majd erős szárnyak­
kal a fák fölé szökkent, a rét fölé, a sóvár- 
gók fölé.

Akik a földön maradtak, fölnéztek rá: ér­
tőn, vágyva, hittel, de nem látták elérhetet­
lennek.

Először az anyja karjából nézett így az ég­
re a fiú. Később azt mondta vasárnaponként 
az anyjának, hogy templomba megy. Az any­
ja nem tudta, hogy a gyülekezet szárnyra 
kelve mondja a miatyánkot — például akkor, 
ha hírét veszik, hogy délutánra egy kis zi­
vatart küld az Üristen. A pilóták szívesen 
bízták meg apróbb feladatokkal. A szemén, 
a lelkesedésén látszott, hogy mit vár a szol­
gálataiért. Dehát repülni nem vihették.

Ha azt hallotta, hogy repülni jó, hogy re­
pülni szórakozás, értetlenül bámulta a be­
szélőt. Hitte, hogy nemcsak ennyi, neki nem. 
Neki több lesz.

Pihetollú madárfiókák hisznek így leendő 
szárnyaikban.

Arra várt, arra készült hogy tizennégy 
éves legyen. A születésnapján repülőorvost 
vizsgára ment. Boldogan várakozott a rende­

lők előtt. A belgyógyász mondta meg neki, 
hogy szívgyengeség miatt alkalmatlan.

Ezért állt most a gyepszélen. Nem akarta, 
hogy sajnálkozva nézzenek rá, nem akart ott 
lenni, amikor tudomásul veszik, hogy csalód­
tak a hozzáfűzött reményekben. Ügy érezte, 
szégyenlené ezért magát, és nem tudná meg­
magyarázni, hogy mit keres itt.

Nem messzire tőle, járó motorral egy Tré­
ner-típusú iskolagép állt. A légcsavarszél­
től földrehajolt a fű a szárnyak alatt. Ritka 
dolog egy Tréner ezen a prérin. Motorral itt 
csak a vontatógépek repülnek, a Kánya és a 
PO-2.

Arra gondolt, hogy gázadásnál a gép mö­
gött is elfeküdne a fű. Olyankor biztosan ő 
sem tudna talpon maradni. Nagy gázt kéne 
adni, nagy gázt... Akkor a gép megindulna, 
végigvágtatna a prérin, egy kicsit elemelked­
hetne vele a talajtól. Ha ő most egy pici gázt 
adna . . . Egy kicsit elképzelné magának, hogy 
kört repül a hegyek fölött. Ügy osont a gép­
hez, hogy ne láthassa senki.

Már ezerszer lépett szárnytetőre pilótás 
mozdulattal, most ezeregyedszer reszketett a 
térde. Mindent jól ismert, amit maga körül 
látott Tízéves volt, amikor megszerezte a 
repülés tankönyveit. Nem tanulva, érdeklőd­
ve olvasott. Gyakorlott pilótaként ült most a 
műszerek közé. Amit .tanult, azt felhasznál­
ta ábrándjaihoz. Ilyenkor a keze is mozdult, 
érezte a kormányerőt, észrevette, ha .csűrés

közben kissé jobban belelépett a kelletének 
Szabályos iskolaköröket repült, figyelembe 
vette a szélirányt és nemcsak tudta, de érzé­
kelte is, ha hibázott. Egyre kevesebb hibát 
vétett, biztosra vette, hogy már tud repülni. 
Elképesztette a növendékeket és oktatókat, 
ha a repülésről beszélt. Az ábránd szárnyam 
szerzett tapasztalata azonos volt a valóság­
gal!

Hallgatta a dörmögő motort, és nem is 
vette észre, hogy keze mozdul a gépkaron. 
Nem érti teljesen, hogy a botkormány most 
igazi, a mozdulatok annyira ismerősnek hat­
nak. Pontosan így lódult alatta a föld, egy 
másik valósághoz, az ábrándjaiban is.

Ha nem álltak volna eléje a kifutóra, sze­
relme hancúrozva teljesülhet az éggel; — de 
megállították. Még dübörgött. benne az iz- 
gotottság, amikor kilépett a szárnyra. Szere­
tett volna haragudni valamiért azokra, akik 
körülállták, jól esett volna az is, ha kiabál­
nak vele. Akkor nem kellene így szemtől 
szembe szégyenkeznie maga miatt, talán az 
is eljutna a tudatáig, amit neki mondanak. 
Nem értette, hogy mit mondtak, menjen-e 
vagy maradjon, csak akkor tudta meg, hogy 
elmehet, ha akar, amikor a pilóta beült a 
Trénerbe, hogy helyére vigye.

Elment. Senki sem látta többé a reptéren.
Egy évig minden megszerzett fillérjét lég­

gömbökre költötte. Anyja, szegény, azt hitte, 
hogy a fia megzavarodott. Nagyot nézett, 
amikor egy vasárnapi hajnalon a fiú fogta a 
két nagy papírdobozt az ezernyi léggömbbel, 
egy napra való zsíros kenyeret kért, és taxi­
val vitette el magát valahova. Csak annyit 
mondott, hogy kirándulni megy, és a luft­
ballonokkal tervei vannak. Szokatlanul vi­
dám volt, ilyen kedvesen nem is látott még 
ejtkora gyereket hízelegni.

A reggel az erdő tisztásán talált rá. Lég­
gömböket töltött, és hosszú spárgával enged-

te őket az ég magasáig A spárga másik vécéi 
felcsatolt, saját készítésű hevederéhez kötöz­
te. Százával lebegtek feje fölött a megtöltött 
léggömbök. Kapkodó, reszkető kezekkel kö­
tötte a csomókat, s mindannyiszor felnézett 
minden gömb után. Elmúlt dél. Ekkorra, ha 
lépni próbált, ugrás lett belőle. Azután a sok­
színű, óriás szőlőfürt már vitte volna. Szeret­
te volna elérni valahogy a zsíros kenyeret, 
hogy magával vigye, de a pánvva. amivel a 
gázpalackhoz kötötte magát, nem ért odáig. 
Még egyszer körülnézett, és elhatározta, hogy 
a fákat fogja nézni addig, amíg csak egy óé­
véi lesz fölötte, azután visszanéz a tisztásra, 
és azt mondja majd, hogy nahát, sikerült' Ezt 
feltétlenül kinyilatkoztatja majd, így hitele­
síti a start sikerét. Egyszer azt is elhatározta, 
hogy ha majd a halálán lesz, megmondja ma­
gának, hegy ennyi és ennyi ideig élt. Az ’.esz 
az utolsó gondolata.

Ollójával elvágta a pányvát. A győztes is­
ten diadalával szállt az erdő fölött, a város 
fölé. Ezer méterről nézett le a városra Két­
ezernél fázni kezdett, és ollójával elvágott 
néhány zsinórt, hogy az emelkedést megszün­
tesse. A zsinegek azonban lógva maradtak az 
orra előtt. Rádöbbent, hogy hiába vagda- 
lódzik, az ezernyi zsinór között nem ismeri 
ki magát, hiába vágja el a spárgát, a lég­
gömbök nem tudnak elszabadulni azoktól, 
amelyek körülötte kötve maradtak. Lehetet­
len kitalálni, hogy melyik zsinórok vezetnek 
a fürt széléhez. Már nem vághat el több zsi­
neget, mert ha jön a szél, kifújja majd az 
elszabadított gömböket a többi közül. Ner^ 
ijedt meg, csak várta a szelet. Nem is félt 
Körülötte röpködtek az ábrándjai.

Segít, ha jön a szél, a széllökés, ha szél. na 
jön ... De szélcsend volt.

Nem tudta már, hogy a sztratoszférában
fúj a szél.

HAJDÜ-BIHARI NAPLÓ — 1970. MÁRCIUS 15.
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A filmszezon ősszel kezdődik, a 
mozibarátok azonban ilyentájt, év 
elején is felteszik a műsorral kap­
csolatos kérdéseket. 1970-ben pél­
dául számtalan filmkedvelő firtat­
ja érdeklődéssel: Mikor jut el hoz­
zánk a Satyricon, Fellini új műve? 
Miért nem játszunk Chaplint? 
Lesz-e western a hazai mozikban? 
Megjavul-e a program, amely mos­
tanában eléggé szürke? Bemutatás­
ra kerül-e a ... meg a ... meg a ...

pontok helyére tucatnyi cí­
met írhatnánk: sokan várnak kí- 
. áncsian egy-egy alkotásra, mely­
ről hallottak vagy olvastak).

Nemrégiben abban a szerencsé-

gondosan válogatni, igényesen sze­
lektálni, tehát a szocialista műsor­
politika kialakított ösvényein ha­
ladni. Szeretnénk egészséges egyen­
súlyt teremteni tartalmas élmény 
és könnyed kikapcsolódást biztosító 
szórakozás, ha úgy tetszik, művé­
szi és komerszfilmek között. Az a 
szándékunk, hogy a lehetőséghez 
mérten növeljük a jó értelemben 
vett „közönségfilmek" számát, 
vagyis bízunk benne, hogy a hazai 
és külföldi produkciók jó része szé­
les körben sikert arat.

” Melyek az év kiemelke­
dő Jelentőségű bemutatói?

— Évi programmal még nem

A felszabadulás ünnepén jelenik meg a Szemtől szembe, Vár- 
1 Zoltán új alkotása. Latinovits Zoltán és Szirtes Adám kettőse

ben lehetett részem, hogy egy bi­
zottságban dolgozhattam a filmát­
vétel irányítójával, Adorján Jó­
zseffel. a MOKÉP főosztályvezető­
jével. Elhatároztam: felteszem neki 
a kérdéseket, s egyúttal tájékozta­
tást kérek tőle 1970. moziműsorá­
ról. Mivel az interjúra Varsóban 
került sor, az ottani termés megte­
kintése után, először a lengyel be­
hozatal felől érdeklődtem.

— A megvásárolt lengyel filmek 
közül kiemelkedik az elsőfilmes 
Zanussi drámája, A kristály szer­
vezete. A kamaradráma napjaink 
legizgalmasabb konfliktusaira irá­
nyítja a figyelmet, s "meggyőzően 
analizálja az értelmiség magatar- 
tás-változatait. Remélhetően a ma- 
2vor közönségnek is tetszeni fog ez 
-■2 :zig-vérig modern eszközökkel 
készült lélekrajz. A Vörös berke­
nye (Ewa és Czeslaw Petelski 
munkája) a fasizmus elleni harcok- 

ó és a lengyel hősök küzdelmei­
nek állít emléket. Bemutatjuk 
Cr.ecinski fordulatos és frappáns 
krimijét, amely a Csak a halott 

óikat címet viseli. A lengyel 
oadulás jubileumát néhány 

mentumfilm és összeállítás kö- 
ötte; a Szeptember és május 

m ti című krónikát a magyar né- 
'/■ : is láthatják majd.

— Változnak-e a filmátvé­
tel elvei ebben az évben? 
Tartogat-e meglepetéseket a 
mozirepertoár?

— Az elvek lényegében nem vál- 
* '■ Továbbra is igyekszünk

Az arc (Zolnay Pál) és Az ítélet 
(Kósa Ferenc) című új magyar fil­
meket. Közvéleményünk mind­
egyikről tud már, hiszen a sajtó, a 
rádió és a televízió megkülönbözte­
tett figyelemben részesítette ezeket 
az alkotásokat. Okkal, ugyanis e 
művek a legjobb magyar hagyomá­
nyokat folytatják, s a közélet, a 
történelem egyetemes érvényű 
konfliktusait jelenítik meg. A né­
pi demokratikus filmek mezőnyé­
ben is akad néhány ínyenceknek 
való csemege. ízelítőnek három 
cím: Sztojanov: Madarak és agarak 
(bolgár), Wajda: Légyfogó (lengyel), 
Kachyna: Különös úr (csehszlovák). 
Értékes film továbbá Bo Widerberg 
Elvira Madigan-ja (a múlt század­
ban játszódó, romantikus történetet 
a svédek készítették); szokatlan és 
megrázó A disznó éve című ameri­
kai dokumentumfilm a vietnami 
szennyes háborúról.

— Távlati tervek?
— Megvettük Ingmar Bergman 

Ritus című alkotását; vetíteni fog­
juk Godard Alphaville-jét. Az iro­
dalom barátai feltehetően örülnek 
A homok asszonyának; Abe Kobo 
regényének adaptációja megragadó 
filmköltemény. Gérard Pires külö­
nös című Erotissimo-ja szatirikus 
komédia — sok gúnnyal és frivol 
ötlettel.

— Nézzünk most néhány 
kényesebb kérdést! Mikor 
lesz Chaplin-film a magyar 
mozikban? Bemutatjuk-e a 
Satyr icont?

— A kérdések nem kényesek. 
Könnyű válaszolni rájuk, bár a vá-

Roger Moore a moziban is . 
(Az Angyal vérbosszúja)

western már idén moziba kerül, 
így A hét nagyszerű (több népi de­
mokráciában játszották nagy siker­
rel) és A nagy föld (Gregory Peck- 
kel a főszerepben). S ha már a szó­
rakoztató filmeknél tartunk, hadd 
mondjam el, hogy jó néhány slá­
ger vár bemutatásra. Többek között 
a Jöttem, láttam, lőttem című mu­
latságos westernparódia, az Ó, az a 
csodálatos háború című zenés víg­
játék az első világháborúról, a By,

Rövidesen a közönség elé kerül Bacsó Péter filmje. A tanú (Both Béla jelenete)

szolgálhatok. Ezt csak nagy kontú­
rokban tervezzük meg előre, hiszen 
— hogy egyebet ne említsek — az 
őszi évad magyar filmjeivel még 
csak ezután vonulnak műterembe a 
rendezők. Attól is sok függ, milyen 
külföldi filmek megvásárlása mel­
lett dönt piackutató csoportunk s 
számos átvételi bizottságunk. Je­
lenleg félévi műsorterv szerepel a 
tarsolyunkban; ebből kiemelném a 
Szemtől szembe (Várkonyi Zoltán),

Jelenet a Kristály szerkezete című lengyel filmből. 
, ussi. A két főszereplő: Mysiowcz és Zarnecki

Rendezte:

lasz — sajnos — nem kedvező. A 
Chaplin-filmeknek olyan horribilis 
az áruk, hogy tárgyalási alapnak 
sem fogadhatjuk el. A Satyricont 
még nem láttuk. Ez az alkotás is 
meglehetősen drága, ám ha a filmet 
hazai bemutatásra alkalmasnak 
ítéljük, bizonyára megvásároljuk, 
csakúgy, mint az olasz művész töb­
bi alkotását. Lehetséges, hogy 
mindez csak idő kérdése. Hogy pél­
dát is említsek: Kubrick Sparta­
cus című „szuperfilmjét” évekig 
nem tudtuk megvenni, mert a for­
galmazó cég irreális árakat szabott. 
Most csökkent a vétel összege; a 
Spartacus hamarosan a magyar kö­
zönség elé kerül. Van még néhány 
film, melyre — hasonló okok miatt 
— egyelőre hiába áhítozunk. Cí­
meket mondjak? Tessék. West Side 
Story. Bolond, bolond, bolond, bo­
lond világ. Híd á Kwai folyó felett. 
Mindegyikre átvételi határozat van. 
Pénzünk egyikre sincs.

— Mi a helyzet a western 
körül?

— A vadnyugati filmeket mosta­
náig „persona non gratá’’-nak te­
kintettük. Álláspontunkat felül­
vizsgáltuk, s úgy találtuk, hogy túl 
szigorúak voltunk. Megkegyelme­
zünk a műfajnak; két-.három jó

By, Barbara című francia bűnügyi 
história, Az Angyal vérbosszúja 
(főszerepben az ellenállhatatlan Ro­
ger Moore). Talán ennyi elég is 
ízelítőnek...

— Befejezésül egy olyan 
kérdést szeretnék feltenni, 
mely a művészmozik jövőjé­
vel kapcsolatos. Szándékoz­
nak-e tenni valamit annak 
érdekében, hogy a művész­
mozik műsorellátása megja­
vuljon?

— Igen. Foglalkozunk a gondo­
lattal, hogy vásárolunk néhány 
„nehéz” alkotást, melyek forgalma­
zása csak a hazai művészmozi-há- 
lózatban elképzelhető. így a mű­
sorgondokat is enyhítenénk, más­
részt számos adósságot törleszthet- 
nénk. Ezt az elképzelést azonban 
csak gondos mérlegelés és tárgya­
lás után realizálhatjuk.

A tervek ígéretesek. A címek csá­
bítók. A moziműsor jobbnak ígér­
kezik, mint 1969-ben volt. Lehet, 
hogy a közönség is „jobb” lesz s 
nagyobb figyelemmel tünteti ki a 
filmszíilházakat, mint korábban?

A vásártér 
nem
közönséges tér

A Hajdú-Bihari Napló március 
1-1 számában Kovácsvölgyi Sán­
dor észrevételeket fűz a lapban 
február 8-án „Kalandozás Deb­
recen térképén” címmel megje­
lent cikkemhez. Örülök, hogy a 
lényegben „tartósan egyetért" ve­
lem, arról azonban már vitatkoz­
nom kell, amiben különbözik a 
nézetünk.

Helyesírási kérdésekről van szó, 
Ezek közül az egyik könnyen el­
intézhető, mert az általa helyes­
nek tartott Külső Vásár tér alak 
egyszerűen téves analógia. A Ma­
gyar Helyesírás Szabályainak 246. 
pontjában megfogalmazott sza­
bály, hogy a terek nevében a tér 
szót kisbetűvel kezdve különír­
juk a név első tagjától, termé­
szetesen érvényes. Itt azonban 
adva van a vásártér elnevezés; 
ez az Értelmező Szótár meghatá­
rozása szerint valamely község­
ben, városban azt a nagyobb, a 
célnak megfelelően kialakított te­
ret jelöli, amelyen a vásárokat 
tartják. A Külső vásártér való­
ban erre a célra szolgált még az 
1920-as években is. Nem arról 
van tehát szó, hogy Debrecenben 
volt egy Belső Vásár és egy Kül­
ső Vásár, amint azt a Kovácsvöl- 
gyi-féle alakból következtetni le­
hetne, hanem arról, hogy az egy­
séges fogalom országos vásárok­
nak volt egy kintebb eső vásár­
tere is. Márpedig a vásártér szót 
a szabályzat szerint egybe kell 
írni; a Külső Vásár tér alak 
mindenképpen tarthatatlan, ilyen 
okoskodással eljutnánk a Disznó 
Vásár tér, sőt a Hód Mező Vá­
sár hely formához. (Arról most 
nem is beszélek, hogy az Idegen- 
forgalmi Hivatal várostérképén a 
Külsővásártér utca igazán cifra 
alak díszeleg, ha rövidítve is.)

A helyesírási szabályzat egyes 
pontjaira hivatkozva Kovácsvöl­
gyi Sándor konzervatívnak véli 
azt a nézetemet, hogy a Zöld fa 
utca alak helytelen, sőt kifogásol­
ja az Egymalom utca nevének el­
ső tagjában is az egybeírást.

Fejtegetéseivel szemben én 
egyetlen tekintélyi érvet hozok 
fel: Kálmán Béla professzort, 
akinek „A nevek világa” című 
pompás könyvében minden meg­
rovás nélkül fordulnak elő töb­
bek között az Aranykéz utca, Fe­
hérhajó utca és Bécsikapu tér 
alakok, nem is szólva az olyan 
dűlőnevek tömegéről, mint a La­
poskert, Kerekbükk vagy a Ba­
logfa községnévről.
Kálmán professzor írja: „Ha egy 

kis facsoportot egy közösség elne­
vez három fá-nak, az még lehet 
köznév, a facsoport alkalmi meg­
nevezése. Ha azonban a három fa 
elpusztul vagy erdőcske lesz be­
lőle, és továbbra is Háromfa ma­
rad a terület neve, akkor már ez 
mindenképpen tulajdonnév.”

Kipusztulhattak tehát azok a 
zsengén zöldellő fák, amelyekről 
a Zöldfa utcát egykor elnevez­
ték, és hiába sincs már nyoma 
sem annak az egy, két és öt szá­
razmalomnak, amelyeknek az 
emlékét az Egymalom, Kétmalom 
és ötmalom utcák hangulattal 
telítetten őrzik, ezek és a hozzá­
juk hasonló utcanevek ebben az 
alakban helyesek.

Persze abban igaza van Ko­
vácsvölgyi Sándornak, hogy a 
Jánosvitéz utca alakok kiirtan- 
dók, de ez nem elvi kérdés, ha­
nem tudatlanságé vagy6 tudálé­
kosságé. (Az viszont érdekel, 
hogy mi indokolja az általa he­
lyesbített János Vitéz alakban a 
vitéz nagy kezdőbetűs írását.)

Azt hiszem, hogy a nézeteknek 
a nyilvánosság előtti ez a megvi­
tatása is indokolja az általam fel­
vetett gondolat megvalósításának 
fontosságát: teremtsünk rendet 
végre Debrecen utcanevei között 
az arra hivatott történészek és 
nyelvészek közreműködésével.

Béber László

(v. j.)
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Szovjet-magyar 
kapcsolatok 
a felszabadulás előtt
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jelent. 46. Brikettfajta. 49. Szintén. 51. Zajtalan ál­
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CLIFFORD D. OWSLEY:

*4 gyorsolvasói világbajnokának vallomásai

Mw
A gyorsolvasás titka az, hogy 

az ember elhagyja a régi 
módszert, s nem az oldal ele­
jén kezd olvasni, onnan le,a 
közepéig, majd a végéig, úgy, 
hogy széltől szélig olvassa a 
sorokat. Itt először szókapcso­
latokat, aztán sorokat, majd 
bekezdéseket olvas az ember, 
végül egész oldalakat — pon­
tosabban minden oldalnak 
csak a közepét.

Amikor elvégeztem a har­
madik gyorsolvasó tanfolya­
momat, percenként 4900 szavas 
sebességgel haladtam. A ne­
gyedik kurzus után több mint 
megháromszoroztam a sebes­
séget, s elértem a sohasem 
hallott csúcsot, a percenkénti 
18 000 szót. „Ez megfelel az űr­
utazásban elért, óránként 18 000 
mérföldes utazósebességnek", 
biztatott gyorsolvasómesterem 
vidáman.

Időnként kihagytam egy ol­
dalt itt, egy fejezetet ott, de a 
sebességem, az csodálatos volt. 
Magunk közt szólva percen­
ként 18 000 szó nagy dolog, 
ilyen gyorsan még senki sem 
olvasott énelőttem. Készen áll­
tam a nagy erőpróbára.

Marathoni felolvasásom öt 
napig tartott, s az Crkorszaki 
Olvasás Országos Intézetének 
védnöksége alatt zajlott le. 
Hétfő reggel hatkor kezdtem, 
bemelegítésül végeztem a Ko­
ránnal és a Bibliával. Már 
majdnem az Üj Testamentum 
végén jártam, amikor elértem 
a 18 OOi) szavas űrsebességet.

Shakespeare összes művei öt­
venöt percet vettek igénybe. 
E pillanatban nagyjából mil­
liószavas óránkénti teljesít­
ményt mutattam fel. Éreztem 
némi súlytalanságot, amely a 
megértéssel állt kapcsolatban, 
de a sebességet nem befolyá­
solta.

Ekkor következett a Háború 
és béke, mely negyven percet 
igényelt. Délelőtt 9 órakor, há­
rommilliomodik szavamon túl, 
tízperces szünetet tartottam, s 
felhajtottam egy csésze kávét. 
Harminc más híres regény kö­
vetkezett. A harmincperces 
ebédszünetet is beleértve, az 
első napot délután 4 óra 10 
perckor fejeztem be, s 9 óra 
40 perc alatt 9 600 000 szóval vé­
geztem.

Persze, az egész első nap 
csupán bemelegítésnek számí­
tott a hosszú, fáradságos há­
rom naphoz, melyeket az En- 
cyklopadeia Britannica töltött 
ki. Napi tizenkét órai olvasás­
sal — kedden, szerdán és csü­
törtökön — összesen harminc­
kilencmillió szón rágtam át 
magam.

A péntek már könnyebb 
volt. A honi pályán jobban 
éreztem magam, bár az agyi 
súlytalanság állapota némileg 
zavart a művek megértésében. 
Egy tízkötetes versválogatás­
sal harminc perc alatt végez­
tem. Akkor jött a „Remek­
írók” húsz kötete, mely teljes 
három órámat kitöltötte. Tíz 
vaskos kötet a polgárháború­
ról, összesen igénybe vett vagy 
másfél órámat, s ekkor ismét 
ebédszünetet tartottam. De 
nemsokára újra visszatértem 
az űrbe.

Előkészültem a leszálláshoz. 
Nem egészen két óra alatt át- 
száguldottam Winston Church­
ill hatkötetes művén: „A 
második világháború"-n. A 
„Kellemes órák” című antoló­
gia csupán tizenhat percig tar­
tott.

A Churehill-könyv vége felé 
már bekapcsoltam a szellemi 
fékezőrakétákat, hogy lassít­
sam a sebességet. Ezeket a fé- 
kezőket is a gyorsolvasás baj­
nokai dolgozták ki. Gyakorla­
tilag azt jelenti ez, hogy az 
ember sanda oldalpilantásokat 
vet időnként a lap szélére is, 
és magába szív egy-egy szót 
vagy gondolatot. Remekül be­
válik. Immáron egy kissé csök­
kent sebességgel, körülbelül 
percenként tízezer szóval, átla­
poztam Carl Sandburg több­
kötetes Abraham Lincoln-élet- 
rajzát, s délután 1 óra 10-kor 
szakítottam át a célszalagot a 
Getiysburg-i Beszédnél.

íme, egy példa, miként fest 
az olvasás ekkora sebesség 
mellett. A gyorsolvasónak a 
Gettysburg-i Beszédből a kö­
vetkező emléke maradt: „évek­
kel ezelőtt ebből amit meg 
kell szentelni holott mi, az 
élők aki elhatároztuk Isten 
nép által”. Történelmi beszéd 
volt, már ebből is látszik.

Amikor hivatalosan a világ 
leggyorsabb olvasójának nyil­
vánítottak, riporterek vettek 
körül, és ostoba kérdéseket 
tettek fel nekem. Milyen hasz­
nom származik e fantasztikus 
teljesítményből?

„Ne legyenek már ilyen 
atomkorelőttiek! — intettem le 
őket. — Az űrkorszakban 
élünk, ember! Elolvasom mind­
azokat a könyveket, amelyeket 
már régóta akartam. És kü­
lönben is fő hasznom, hogy 
enyém a világrekord, nem 
igaz?”

De hát mit nyújt nekem 
mindez — ami az okulást, szó­
rakozást, élvezetet illeti?

Semmit. Ha szórakozni aka­
rok, nézem a tévét.

(Fordította: Zilahi Judit)
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Peches szökésPályamódosítás

Neked meg kell fordulnod minden nadrág 
után?Kiküldetés

___________
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MÉG HOGY AZ NEM KÉR ENNI...

Dehogynem! Az ön öreg, rossz tehergépkocsija falja az 
üzemanyagot, a pótalkatrészt, a sok pénzt és a drága időt.

Legfőbb ideje volna, hogy

kicserélje egy felújított 
Csepel tehergépkocsira!

flUTOKER
Most rendkívül nagy a választási lehetőség. 

Napi áron, azonnal vásárolhat egy jó Csepelt.

HASZNÄLTAUTO KERESKEDELMI EGYSÉG 
Budapest XIX., Hullay Jenő u. 135. Ügyintéző: 
Adám András. Telefon: 473-999.

I.

(pari

tanulókat
(elveszünk
az alábbi szakmákba 
otthonelhelyezéssel: 
kőműves, ács, vasbeton- 
szerelő, műköves, mű­
anyagburkoló, parkettá­
zó, hidegburkoló;
bejárással:

festő-mázoló-tapétázó, 
fűtés-, víz-, gáz-, villany- 
szerelő, üveges, épületla­
katos, épületasztalos és 
épületbádogozó.

Várjuk az általános 
iskola 8. osztályát végző 
tanulók jelentkezését.

Jelentkezés személye­
sen, vagy írásban: 43. sz. 
ÁÉV. Bp. XL, Dombó­
vári út 19. Szakoktatási 
csoport.

Kőműveseket, hideg­

meleg burkolókat, bádo­

gos szakmunkásokat, 

asztalosokat és vizsgá­

zott kertészt azonnali 

belépéssel felveszünk. 

Fizetés megegyezés sze­

rint.

Jelentkezni lehet De­

recske Járási Tanács 

V. B. Költségvetési Üze­

me, Tanácsköztársaság 

útja 77.

Ipari tanulókat felveszünk 
fonó,
szövő

szakmára

f

i">
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Jelentkezhet minden 14. életévét betöltött, 8. általá­
nos iskolai végzettséggel rendelkező fiatal.

Jelentkezni lehet bármely munkanapon 7-től 10 óráig. 
Levélre részletes tájékoztatást küldünk.

A gyár címe: Budapest, IV7., Erkel u. 30., személyzeti, 
oktatási osztály.

Sürgősen keresünk megvételre
ZIL 130-as és IFA W 50-es TÍPUSÚ 

TEHERGÉPKOCSIKAT

Magas napi áron
VÁSÁROLUNK
MINDEN EGYÉB GYÁRTMÁNYÚ 

SZEMÉLY- ÉS TEHERGÉPKOCSIT IS.

flUTOKER

AUTÓ- ÉS ALKATRÉSZ-KERESKEDELMI
vÁllalat

hasznAltautö-kereskedelmi egysége.
Budapest, XIX., Hullay Jenő út 135. 

Ügyintéző: Erdei István. — Telefon: 473-999.

XXVII.

KOSZlgl 
nisztertaná

A Szo\ 
nak megl 
magyar k 
Moszkváb 

A deleg 
a Miniszt

A meg 
esik Istvái
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